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29 فروردین، روز جهانی »بناها و محوطه های تاریخی؛ در افق 
اندیشه معاصر«، در حقیقت یک »آگاهی تمدنی« است. در 
میانه گذارهای ژئوپلتیک، میراث فرهنگی از حوزه معماری و 
زیبایی شناسی به متن معادلات قدرت نقل مکان کرده است؛ 
به گونه ای که تخریب آن به بخشی از رفتار عامدانه دشمنان 

تمدن های کهن تبدیل شده است.
در چنین بستری شعار امسال »ایکوموس« )شورای بین المللی 
ابنیه و محوطه های تاریخی( »میراث زنده و واکنش اضطراری«، 
واجد بار مفهومی عمیقی است که ما را به عبور از »پارادایم 
حفاظت منفعل« به »پارادایم حکمرانی فعال و پیش نگر میراث« 
فرامی خواند. این گذار مستلزم آن است که میراث فرهنگی 
را به عنوان »فاعل تولید و بازتولید نظم فرهنگی« درک کنیم؛ 
فاعلی که در لایه های عمیق تر به بازتعریف توازن های قدرت 

نرم در مقیاس جهانی یاری می رساند.
ایران، در این میان یک »استمرار تمدنی پیوسته« است که در 
آن مرزهای مفهومی میان میراث ملموس و ناملموس فرهنگی 
درهم تنیده و به یک »اکوسیستم معنایی درون زا« تبدیل شده 
است. در این اکوسیستم، میراث فرهنگی یک »متن بنیادین 
هویت« است؛ همان گونه که نوروز، صنایع دستی و حافظه 
شفاهی، به مثابه لایه های زنده این متن، در بطن زیست فرهنگی 

ایرانیان تداوم یافته اند.
حمات اخیر آمریکایی - صهیونی و آسیب به حدود 140 بنای 
تاریخی و محوطه فرهنگی در ایران، واجد مختصاتی است که 
آن را از سطح یک منازعه نظامی متعارف فراتر می برد. آنچه در 
این رخدادها متجلی شد، شکلی از »خشونت نمادین هوشمند« و 

»سیاست حذف نشانه ها« بود؛ راهبردی که هدف آن گسست در 
تداوم تاریخی، فرسایش سرمایه نمادین و تضعیف انسجام هویتی 
است. این پدیده در ادبیات نوین، با مفاهیمی چون »تروریسم 
فرهنگی« و »نسل کشی نمادین« صورت بندی می شود؛ مفاهیمی 
که نشان می دهند چگونه تخریب میراث، می تواند به ابزاری 

برای بازمهندسی هویت ها بدل شود.
 با وجود این، تجربه ایران، بار دیگر بر یک حقیقت بنیادین 
صحه می گذارد: »میراث زنده« واجد نوعی از »تاب آوری 
هستی شناختی« است که در برابر منطق حذف ایستادگی 
می کند. اگر کالبدها فرو می ریزند، معنا از خال حافظه جمعی 

و زیست جهان اجتماعی بازتولید می شود. 
این تمایز ما را به یک چرخش مفهومی رهنمون می سازد؛ 
حفاظت از میراث یک »پروژه بازتأسیس معنا در مقیاس تمدنی« 
است؛ پروژه ای که باید هم زمان در سطوح معرفتی، حقوقی و 
نهادی پیگیری شود. در این چهارچوب، نظام حقوقی بین المللی 
موجود بویژه در قالب کنوانسیون 1954 لاهه و پروتکل های آن، با 
محدودیت های ساختاری جدی مواجه است. این رژیم حقوقی 
که در بستر جنگ های کاسیک شکل گرفته، در مواجهه با 
منازعات ترکیبی و اشکال نوین خشونت از کارآمدی لازم برخوردار 

 . نیست
فقدان ضمانت های اجرایی الزام آور، نبود سازوکارهای تحریم 
خودکار، نبود شمول کافی نسبت به میراث ناملموس و خلأ 
نهادهای قضایی تخصصی در عمل به ایجاد »حاشیه امن برای 
متجاوزان« انجامیده است. بر این اساس، جمهوری اسامی 
ایران، با اتکا به سرمایه تاریخی و مسئولیت تمدنی خود، 
ابتکار تدوین »لایحه الحاقی به پروتکل دوم کنوانسیون لاهه« را 

به عنوان یک ضرورت راهبردی مطرح کرده است. 
این ابتکار در صورت تحقق می تواند با تمرکز بر چهار محور 
بنیادین - نهادینه سازی ضمانت های اجرایی مؤثر، توسعه قلمرو 
حقوقی به میراث ناملموس، طراحی سازوکارهای واکنش سریع 
فراملی و تأسیس دادگاه های تخصصی میراث فرهنگی - گامی 
تعیین کننده در گذار از »حقوق نرم« به »حقوق سخت« در 

عرصه حکمرانی جهانی میراث باشد. افزون بر این مفهوم 
»واکنش اضطراری« نیازمند ارتقای به سطح یک »دکترین 

حکمرانی« است. 
از  حفاظت  چندلایه،  بحران های  معرض  در  جهان  در 
میراث فرهنگی باید به عنوان یکی از ارکان امنیت انسانی و 
صلح پایدار در نظر گرفته شود. تخریب میراث، یک راهبرد 
مرکزی در پروژه های بی ثبات سازی است؛ از این رو، مقابله با آن، 
مستلزم هم افزایی میان نهادهای فرهنگی، حقوقی، دیپلماتیک 
و حتی امنیتی در سطح بین المللی است. در این میان نهادهای 
بین المللی، بویژه یونسکو و ایکوموس، در برابر یک آزمون تاریخی 
قرار دارند:  گذار از »مرجعیت نمادین« به »اقتدار نهادی«. جهان 
امروز بیش از بیانیه نیازمند سازوکار، بیش از هشدار نیازمند 
اقدام و بیش از اجماع لفظی نیازمند اراده اجرایی است. حفاظت 
از میراث فرهنگی زمانی معنا می یابد که نقض آن هزینه مند و 

غیرقابل تکرار شود.
 در سطحی کان تر جامعه جهانی باید به این درک نائل آید که 
میراث فرهنگی یک »کالای عمومی جهانی« است؛ سرمایه ای که 
تخریب آن به مثابه کاهش سرمایه نمادین کل بشریت است. بر 
این مبنا بازسازی اضطراری و بازتوانی پایدار میراث آسیب دیده 

یک »تعهد مشترک در قبال آینده انسان« است.
و سرانجام ایران، به عنوان یک »کهن تمدن ماندگار«، بار دیگر 
نشان می دهد آنچه در معرض آسیب قرار می گیرد، هرچند 
ارزشمند، اما محدود به ساحت کالبد است؛ در حالی که »روح 
ایران«، به مثابه یک افق معنایی، از خال تاریخ عبور کرده و 
خود را در هر بزنگاه بازآفرینی کرده است. این روح در انسان 
ایرانی، در زبان، در آیین و در حافظه تاریخی او زیست می کند و 

از همین رو از منطق حذف فراتر می رود.
29 فروردین فراخوانی است به جهان؛ برای بازاندیشی در 
بنیان های نظم فرهنگی، برای بازآرایی رژیم های حقوقی و برای 
پذیرش این حقیقت که میراث فرهنگی، متن هستی انسانی 
است. صیانت از آن، صیانت از امکان »باهم زیستن« در جهانی 
است که بیش از هر زمان به معنا، حافظه و ریشه نیازمند است.

نیروهای مسلح ایران 29 فروردین، روز ارتش را گرامی داشتند
 دست به ماشه، آماده دفاع

نیروهای مسلح جمهوری اسامی ایران دست 
به ماشه آماده مقابله با هر تهدیدی هستند. 
این گزاره مشترک بیانیه های فرماندهان 
ارتش جمهوری اسامی ایران، فرمانده 
قرارگاه مرکزی حضرت خاتم الانبیا)ص( و 
سپاه پاسداران انقاب اسامی به مناسبت 
فرا رسیدن 29 فروردین، روز ارتش جمهوری 

اسامی ایران است.
در همین رابطه امیر سرلشکر امیر حاتمی، 
فرمانده  کل ارتش جمهوری اسامی ایران، 
به مناسبت 29 فروردین، روز ارتش، پیامی 

صادر کرد. 
سرلشکر حاتمی با یادآوری اینکه »بی تردید، 
کارنامه پرافتخار و درخشان ارتش در دوران 
پر فراز و نشیب انقاب اسامی، حضور در 
مرزهای زمینی، هوایی و دریایی و جنگ های 
8 ساله، 12 روزه و جنگ تحمیلی سوم، مملو 
از شجاعت، وفاداری و بصیرت والای ارتشی 
است که اجازه نداد نامحرمان و بداندیشان 
به حریم عزت، امنیت و استقال این 
سرزمین مقدس تعدی کنند«، تأکید کرد: 
»امروز نیز ارتش جمهوری اسامی ایران در 
مسیر تدابیر امامین انقاب و با پیروی از 
فرامین حضرت آیت الله سید مجتبی حسینی 
خامنه ای، رهبر انقاب اسامی و فرمانده کل 
قوا و با تکیه بر توانمندی های بومی، دانش 
روز و روحیه جهادی، با حفظ هوشیاری و 
آمادگی های رزمی، خود را مدافع جان برکف 
امنیت و آرامش ملت ایران دانسته و بر شعار 
»ارتش فدای ملت«، »ملت پناه ارتش« وفادار 

است.«
فرمانده کل ارتش همچنین تصریح کرد: »با 
عزمی راسخ، چشمانی بیدار، اراده ای آهنین 
و دستانی بر ماشه، آماده مقابله با هرگونه 
تهدید و تجاوز دشمنان بوده و تا آخرین 

نفس بر میثاق خود پایبندیم.«
 سرلشکر علی عبداللهی، فرمانده قرارگاه 
مرکزی حضرت خاتم الانبیا)ص( نیز با صدور 
پیامی به مناسبت روز ارتش، تأکید کرد: »به 
دشمنان و بدخواهان کشور و ملت شرافتمند 
ایران اسامی بویژه سران آمریکا و رژیم 
صهیونیستی اعام می کنم شما راهی جز 
تعظیم و تسلیم در مقابل عظمت و اقتدار 
نیروهای مسلح و مردم مقاوم و مبارز کشور 

عزیزمان، ایران ندارید.«
از  سرلشکر عبداللهی در بخش دیگری 
پیام خود، با اشاره به اتحاد و انسجام به 
وجود آمده میان نیروهای مسلح، مردم و 
مسئولان، تصریح کرد: »نیروهای مسلح به 
صورت یکپارچه و با انسجام کامل با اطاعت 
از فرمانده معظم کل قوا حضرت آیت الله سید 

مجتبی حسینی خامنه ای)مدظله العالی( 
همچون گذشته، آماده اند تا دشمنان را 
از کرده خود پشیمان کنند و تا دستیابی 
به پیروزی کامل، این مسیر، ادامه خواهد 

» . شت ا د
عاوه بر فرمانده قرارگاه خاتم الانبیا)ص(، 
سپاه پاسداران انقاب اسامی نیز با صدور 
بیانیه ای با گرامیداشت 29 فروردین ، تأکید 
کرد، نیروهای مسلح کشور همچنان دست 

بر ماشه هستند. 
در بیانیه سپاه آمده است: »ارتش جمهوری 
اسامی ایران و سپاه پاسداران انقاب 
اسامی با ساح وحدت و یکپارچگی و 
هماهنگی، هم افزایی، همدلی و اراده مقدس 
موجود، تبعیت از فرامین و رهنمودهای 
حکیمانه رهبر عظیم الشأن انقاب اسامی 
در وضعیت سکوت در میدان نبرد نظامی در 
جنگ تحمیلی سوم، »دست بر ماشه« آماده 
پاسخگویی قدرتمند، ویرانگر و پشیمان کننده 
به هرگونه اقدام تجاوزگرانه و جنایتکارانه 
دشمن آمریکایی-صهیونی و همراهان آنان 
علیه ملت و مملکت تاریخ ساز ایران عزیز 

» . ست ا
 سپاه پاسداران همچنین با تبیین جایگاه و 
نقش ارتش در جنگ رمضان، »مأیوس شدن 
دشمن در اجرای سناریوهای محتمل برای 
تجاوز به کشور با عملیات زمینی و دریایی و 
رویای تصرف جزایر ایرانی خلیج فارس« آن را 
از ثمرات آمادگی و آرایش رزمی مطلوب نیروی 
زمینی ارتش و همراهی و همپوشانی نیروی 

زمینی سپاه دانست. 
سپاه پاسداران همچنین »تقویت پدافند 
ارتش برای رهگیری و شکار پرتابه ها و 
جنگنده های متجاوز آمریکایی-صهیونی و 
اجرای عملیات های پهپادی موفق و ویرانگر 
علیه اهداف دشمن در جغرافیای منطقه و 
همچنین تحکیم کمربند امنیتی نفوذناپذیر 
مرزی و عملیات های مراقبتی و تهاجمی در 
دریای عمان« را مظهر درخشش ارتش در 

جنگ رمضان توصیف کرد.
سردار ابن الرضا، سرپرست وزارت دفاع 
و پشتیبانی نیروهای مسلح نیز در پیامی 
به مناسبت فرارسیدن روز ارتش، تأکید 
کرد: »بن مایه و تراز جوانمردی و ایثارگری 
ارتش سرافراز و مقتدر جمهوری اسامی 
ایران در طول عمر پربرکت انقاب، بارها در 
آوردگاه هایی دشوار و جانفرسا سنجیده شده 
و این نخل تناور ایستاده در برابر طوفان 
تجاوزها و تعدی ها به کیان ایران سربلند، 
قد خم نکرده و محصول آزادگی و ظفرمندی 

به بار آورده است.«

صورت بندی نوین »حاکمیت میراث فرهنگی«
اجماع‌جهانی‌بر‌ضرورت‌تأسیس‌رژیم‌الزام‌آور‌بین‌المللی‌در‌برابر‌خشونت‌سازمان‌یافته‌علیه‌میراث‌فرهنگی

یادداشت یک

سید رضا صالحی امیری
وزیر‌میراث‌فرهنگی،‌صنایع‌دستی‌و‌گردشگری

 روز

مبارک

مقاومت چگونه توقف جنگ را به دشمن متجاوز تحمیل کرد؟

آتش بس در لبنان با اهرم هرمز

»ایران« از آغاز اصلاحات ساختاری و قانونی در حمایت از مرزنشینان گزارش می دهد

گذر از کولبری به تجارت مرزی
رئیس جمهوری در دیدار فرمانده ارتش پاکستان پیشنهاد داد

کشورهای اسلامی مسائل خود را  در چهارچوب 
همکاری های جمعی حل و فصل کنند

محدودیت دسترسی به گوگل 
روز پنجشنبه برداشته شد

 وزارت ارتباطات 
پیگیر بازگشت اینترنت

 گروه ورزشی ضرورت تغییر نگرش 
وابستگی به منابع دولتی را بررسی می کند

جراحی اقتصادی برای 
عبور از پیچ قهرمانی

 نه برای ساغر غلامی حکم صادر شده 
نه کافه های تهران پلمب

 عملیات روانی 
علیه انسجام ملی

توصیه وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی 
برای تثبیت دستاوردهای اجتماعی جنگ
جامعه تک صدایی توان 
مقاومت بلندمدت ندارد

محسن چاوشی چهره برتر هنر انقلاب
 وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: نوای مداحی و موسیقی حماسی 

همپای غرش موشک های ایرانی دشمن شکن بودند
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 صادق خرازی 
در گفت و گو با 

»ایران«: 
اگر می خواهید 

مانند دوره 
قاجار، دوران 
پهلوی و دوره 

قبل از قاجار، 
پنج برابر ایران 
امروز از کشور 

جدا نشود، 
باید مقاومت 

کرد

مراسم ترحیم شهید کمال خرازی برگزار شد
اجتماع بزرگ »دختران جان فدای ایران«ایران دوستی هزینه دارد

مراسم ترحیم شهید کمال خرازی دیپلمات 
برجسته و وزیر اسبق امور خارجه جمهوری 
اسامی ایران و همسر ایشان شهیده منصوره 
رئیس قاسم که در جریان حمله تروریستی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی جان خود را فدا 
کردند، دیروز جمعه در مسجد الغدیر واقع در 
خیابان میرداماد تهران، برگزار شد. به گزارش 
»ایران«، در این مراسم شخصیت های برجسته 
سیاسی، فرهنگی و مذهبی به همراه تعداد 
زیادی از دیپلمات های فعلی و پیشین حضور 
یافتند. خرازی نخستین مدیر عامل منصوب 
خبرگزاری جمهوری اسامی پس از انقاب 
اسامی بود و در مراسم ختم او چند نسل از 
مدیران و همکارانش در خبرگزاری حاضر بودند. 
از جمله حاضران در این مراسم، می توان به 
چهره های شاخص اصول گرا و اصاح طلب 
اشاره کرد که همگی در سوگی مشترک، سال ها 
خدمات دیپلماتیک زنده یاد کمال خرازی در 
دوره های حساسی مانند وزارت امور خارجه را ارج 
 نهادند. سیدمحمد خاتمی، اسحاق جهانگیری، 
سید مصطفی محقق داماد، علی جنتی، بیژن 
زنگنه، عباس آخوندی، حسین نصیری، محسن 
امین زاده، محمدرضا خاتمی، سیدمحمود علوی، 
علی اکبر صالحی، صادق خرازی، حسین جابری 
انصاری، علی عبدالعلی زاده، هادی خانیکی، 
علی باقری کنی، حمید بعیدی نژاد، معصومه 
ابتکار، فاطمه هاشمی، غامحسین کرباسچی،  
مصطفی معین، حسن قاضی زاده هاشمی، حسین 
سیمایی صراف، محمدحسین صفارهرندی، 
آصفی، محسن  مهدی سنایی، حمیدرضا 
مهرعلیزاده، محمدحسین عادلی، محمدتقی 
بانکی، سید ابوالحسن نواب و محمود واعظی 
از جمله میهمانان این مراسم بودند.حاضران در 
این مراسم با ابراز همدردی، یاد دو شهید عزیز را 
که در مسیر دفاع از مقاومت و ارزش های اسامی 
جان خود را فدا کردند، گرامی داشته و بر ادامه راه 
آنان تأکید کردند. در بخش دیگری از این آیین، 

سخنرانان با تبیین و تحلیل جایگاه والای این 
دو شهید، بر نقش کلیدی و راهبردی سیدکمال 

خرازی در عرصه های مختلف تأکید کردند. 

پدر دیپلماسی ایران 
محمدصادق خرازی دیپلمات سابق که برادرزاده 
شهید کمال خرازی است، در پایان این مراسم در 
گفت و گو با »ایران«، در مورد دیپلماسی از دیدگاه 
شهید خرازی، چند مسأله اساسی را مطرح کرد. 
وی گفت: »آقای خرازی را باید پدر دیپلماسی 
ایران دانست. دیپلماسی در اندیشه ایشان و بر 
مبنای عزت، حکمت و مبانی فکری امام شهید 
شکل گرفته است. این دیپلماسی بر اساس 
استقال بنا شده و غیر از این مسیر، محال بود 

که به نتیجه ای برسد. 
 نکته حائز اهمیت این است که  این خون ها 
ریخته می شود و کشور بیمه می شود.« وی با بیان 
اینکه دیپلماسی امری مهم و واجب است، اما 
رئیس دیپلماسی کشور نمی تواند همزمان وزیر 
جنگ باشد، گفت: »در تمام کشورها و در تاریخ 
دیپلماسی جهان، وقتی رزمندگان در زمین، دریا و 
هوا می جنگند، رئیس دستگاه دیپلماسی باید مسیر 
سیاست خارجی را دنبال کند. دیپلماسی آخرین گام 
این مسیر است.« خرازی با بیان اینکه وطن پرستی 
هزینه دارد، گفت: »اگر می خواهید مانند دوره 
قاجار، دوران پهلوی و دوره قبل از قاجار، پنج برابر 
ایران امروز از کشور جدا نشود، باید مقاومت کرد. 
بنابراین تهدیدهای آمریکایی ها نشان دهنده این 
حقیقت است که جا زدند. لذا یک ضرب المثل 

قدیمی هست که می گوید »آقایی هزینه دارد، 
لوتی گری ریخت وپاش.« ایران هزینه خود را داده و 
همچنان می دهد. استقال و حفظ تمامیت ارزی، 

بهایی جز ایستادگی و مقاومت ندارد.«
 

آقا کمال مرا روزنامه نگار کرد
محمدحسین صفارهرندی، عضو مجمع تشخیص 
مصلحت نظام نیز در گفت و گو با »ایران« دکتر 
خرازی را یک اسطوره معرفی کرد که سال ها در 
مقام مدیر عالی ستاد تبلیغات جنگ تحمیلی 
عراق علیه ایران، نقش آفرین اصلی بود. او که 
سابقه شاگردی وی را دارد، در ادامه به حضور 
خرازی در وزارت امور خارجه اشاره کرد و گفت: 
»درخشش ایشان در دوره وزارت خارجه ویژگی 
برجسته ای بود که همه با آن آشنا شدند، اما برای 
من که روزگاری شاگرد ایشان بودم در دبیرستان 
خاطرات شیرین شاگردی شان را از نزدیک لمس 
کردم، قضیه فرق می کند. همه درس هایی که از 
مصاحبت  با ایشان آموختم، برای من گرانبهاست. 
وقتی همه این خاطره ها و آموخته ها در کنار هم 
قرار می گیرند، احساس می کنم در برابر این 
شخصیت باید تعظیم کرد. حیف است که جایی 
از ایشان به نیکی یاد نشود. برای همان دوره 
دبیرستان، یادم می آید ایشان مدتی مسئول 
کارهای فوق برنامه مدرسه و از جمله تیم ما بودند.
 همان راهنمایی های ساده اما عمیق ایشان در 
آن روزها، بعدها مرا به روزنامه نگار تبدیل کرد. 
این اثرپذیری از شخصیت ایشان برای تمام 
زندگی من، الهام بخش و درس آموز بوده است.«

گزارش

 
آیین راهپیمایی »دختران جان فدای ایران« 
در آستانه سالروز ولادت حضرت معصومه)س( 
با راهپیمایی دختران و بانوان تهرانی از میدان 
آیینی امام حسین)ع( تا چهارراه ولیعصر)عج( 

برگزار شد. 
به گزارش ایرنا، این راهپیمایی که از اولین 
ساعات ظهر دیروز جمعه آغاز شد، شاهد 
حضور پرشمار دختران دهه هشتادی و دهه 
نودی بود که پرچم ایران در دست داشتند. 
دختران جوان و بانوان شرکت کننده در 
مراسم با اعام بیعت با رهبر انقاب اسامی 
با سر دادن شعارهایی حمایت خود را از 
نیروهای قدرتمند مسلح کشورمان اعام 
کردند. شرکت کنندگان در این مراسم شعار 
»هیهات منا الذله« سر می دادند و با اعام 
حمایت از نیروهای حاضر در میادین نظامی 
و دیپلماتیک، آمادگی خود را برای فداکاری در 
راه کشور فریاد می زدند. زینب، دانش آموز ۱۷ 
ساله ای که با چادری مشکی و لبخندی بر لب 
در میان جمعیت حضور داشت، گفت: »ما 
امروز آمده ایم تا بگوییم اگر دشمن خیال 
کرده با شهادت رهبر عزیزمان می تواند ما 
را دلسرد کند، سخت در اشتباه است؛ ما تا 
آخرین قطره خون، سرباز رهبر جدیدمان 
هستیم.« او که تصویری از شهدای مدافع 
وطن را در دست داشت، گفت: »نام این 
اجتماع »جان فدا« است، چون ما واقعاً 
آماده ایم برای خاک و عقیده مان جان 
بدهیم؛ بهترین هدیه برای ما، ایستادن 

در صف اول دفاع از ولایت است.« فاطمه، 
دانشجوی بیست و یک ساله ای که با دوستان 
دانشگاهی اش به این راهپیمایی آمده بود، 
گفت: »در شرایطی که استکبار جهانی پس 
از تجاوزات اخیر به خیال خود به دنبال 
تضعیف روحیه مردم است، حضور میلیونی 
دختران پیامی روشن دارد؛ ایران زنده است 
و جوانانش بیدارتر از همیشه در میدان 
هستند.« او با اشاره به پویش »جان فدایان 
وطن« گفت: »وقتی بیش از ۲۶ میلیون نفر 
برای دفاع از کشور ثبت نام می کنند، یعنی 
این ملت شکست ناپذیر است، ما امروز به 
میدان آمدیم تا بگوییم اراده ما پولادین تر از 
موشک های نیروهای سپاه و ارتش ماست 
و دشمن به ویژه قوم تبهکار اپستین باید 
بدانند نمی توانند ما را شکست دهند.« 
نرگس، دختر نوجوانی که با پیکسل مزین 
به عکس آیت الله سید مجتبی خامنه ای در 
حال حرکت بود، گفت: »امروز روز بیعت 
است؛ ما آمده ایم تا ثابت کنیم که در رکاب 
ولایت ایستاده ایم؛ دشمنان باید بدانند که 
دختران ایران، شیرزنانی هستند که در دامان 
خود قهرمانان آینده را تربیت می کنند.« او در 
پاسخ به پرسشی درباره حس و حال حضور 
در این اجتماع پس از حوادث اخیر کشور، 
گفت: »حس قدرت می کنم؛ حضور در این 
جمعیت به من یادآوری می کند که تنها 
نیستم و میلیون ها خواهر دارم که مثل من 
فکر می کنند و برای عزت ایران از هیچ چیز 
نمی ترسند.«  این اجتماع بزرگ که در آستانه 
دهه کرامت برگزار شد؛ یک رزمایش سیاسی 
تمام عیار بود که اقتدار و صابت دینی بانوان 
ایران زمین را بار دیگر به رخ جهانیان کشید.

گزارش

                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

رئیس جمهوری در بازدید از وزارت کشور:

 تفویض اختیار، کلید موفقیت 
در مدیریت شرایط اخیر بود

 
رئیس جمهوری در بازدید و نظارت ستادی از 
وزارت کشور و حضور در جلسه ستاد مدیریت 
بحران، با قدردانی از تاش های صورت گرفته 
از سوی مدیران، مسئولان و استانداران در 
مقاومت 40 روزه ملت ایران در برابر تهاجم 
امریکا و رژیم صهیونیستی به کشورمان، 
اظهار کرد: »دستاوردهای حاصل شده در اداره 
مطلوب کشور در شرایط جنگ مرهون زحمات 
شبانه روزی مجموعه مدیریتی کشور است و 
لازم می دانم از این اقدامات صمیمانه تقدیر و 

تشکر کنم.«
رئیس جمهوری با اشاره به رویکرد موفق 
دولت در واگذاری اختیارات به مدیران استانی، 
بر ضرورت بهره گیری از شرایط فعلی برای 
تمرکز زدایی و اصاح ساختارهای مدیریتی 
افزود: »در مقطع کنونی، بهترین فرصت 
برای تثبیت و بازنگری در ساختار واگذاری 
اختیارات، چه در حوزه مقررات، چه قوانین و 
چه چهارچوب های اجرایی فراهم شده است؛ 
چرا که اکنون پذیرش عمومی نسبت به 
کارآمدی این رویکرد افزایش یافته و این مسیر 
می تواند به حل مسائل کشور کمک کند.«

به گفته رئیس جمهوری، اصاح روندها به ویژه 
در حوزه مدیریت منابع، نقش مؤثری در عبور 

از مشکات ایفا کرده است.
پزشکیان با تأکید بر ضرورت تفویض اختیار 
به استان ها گفت: »اکنون زمان مناسبی برای 
بازنگری در اختیارات و واگذاری مسئولیت های 
بیشتر به استان هاست تا بتوانند متناسب با 
ظرفیت ها و شرایط خود، تصمیم گیری و اقدام 
کنند. به ویژه استان های مرزی می توانند با 

بهره گیری از این اختیارات، نقش مؤثری در 
توسعه تجارت، تأمین نیازها و حل مسائل 

اقتصادی کشور ایفا کنند.«
رئیس جمهوری همچنین با اشاره به ضرورت 
حمایت از بخش تولید، به موضوع توسعه 
انرژی های نو، به ویژه انرژی خورشیدی پرداخت 
و اظهار کرد: »فعالان حوزه تولید، از جمله 
در بخش کشاورزی و دامداری، می توانند با 
سرمایه گذاری در نصب پنل های خورشیدی، 
ضمن تأمین انرژی مورد نیاز، از نگرانی های 
مرتبط با تأمین برق بکاهند. در این مسیر، 
شبکه بانکی نیز باید با ارائه تسهیات، از تأمین 
نقدینگی مورد نیاز تولیدکنندگان حمایت کند.«

پزشکیان شرایط کنونی را فرصتی مناسب برای 
برنامه ریزی همزمان در حوزه تأمین انرژی 
زمستانی، مدیریت مصرف و کاهش وابستگی به 
منابع محدود دانست و گفت: »دولت آمادگی 
دارد در این مسیر، از تمامی ظرفیت های لازم 

برای حمایت از استان ها استفاده کند.«
رئیس جمهوری با تأکید بر رویکرد محله محوری 
به عنوان یکی از راهکارهای مؤثر در مدیریت 
بحران ها و ارتقای تاب آوری اجتماعی، تصریح 
کرد: »تقویت اختیارات در سطح محات 
و جلب مشارکت مستقیم مردم می تواند 
بسیاری از مسائل از جمله بازسازی، اشتغال، 
آموزش و حمایت های اجتماعی را با سرعت 
و کارآمدی بیشتری حل وفصل کند. واگذاری 
مسئولیت به ساختارهای محلی و ایجاد نوعی 
حکمرانی محلی این امکان را فراهم می کند که 
ظرفیت های مردمی به صورت هدفمند در مسیر 

حل مشکات به کار گرفته شود.«
پزشکیان همچنین با اشاره به نقش محوری 
مساجد در بسیج ظرفیت های مردمی، اظهار 
کرد: »مساجد می توانند به عنوان کانون های 
هماهنگی در محات، در ساماندهی کمک ها، 

حمایت از آسیب دیدگان و ارتقای همبستگی 
اجتماعی ایفای نقش کنند. با تکیه بر 
مشارکت مردم و نهادهای محلی، می توان 
زمینه همراهی عمومی در اجرای سیاست ها، 
از جمله اصاحات اقتصادی و مدیریت منابع 
را فراهم و از بروز آسیب هایی همچون رانت و 

فساد جلوگیری کرد.«
 

 سختی ها و مشکلات ایجاد شده را 
با همدلی و تحمل مدیریت کنیم

رئیس جمهوری همچنین در گفت وگویی با 
رسانه ملی، به تشریح اقدامات دولت در حوزه 
اقتصادی، دستاوردهای دفاعی و دیپلماتیک و 
چالش های پیش روی کشور در شرایط جنگ 
تحمیلی سوم پرداخت و تأکید کرد: »ما در 
مجموعه دولت در دوران جنگ در بسیاری از 
صحنه ها حضور پیدا کردیم و جلسه گذاشتیم، 
اما رسانه ای نکردیم. مردم می بینند که دولت، 
وزرا و استانداران علیرغم همه سختی ها و 
مشکات به خدمت رسانی ادامه می دهند و 
هنوز مردم ما احساس نمی کنند در جنگ 
هستند.« مسعود پزشکیان افزود: »امروز به 
برکت روند دیپلماسی مقتدرانه، رژیم اسرائیل 
وادار به اعام آتش بس شد و در لبنان حق 
تهاجم به حزب الله و دیگر جبهه ها را ندارد.«
رئیس جمهوری با استناد به فرمایشات و 
فتوای رهبر شهید حضرت آیت الله خامنه ای 
تصریح کرد: »ما به دنبال ساح هسته ای 
نبوده و نیستیم. به دنبال ناآرامی و ترور در 
منطقه نیستیم. ما به دنبال آرامشیم و با 
عزت از تمامیت کشورمان دفاع می کنیم و بر 
چهارچوب های حقوقی و قانونی پایبندیم. این 
آمریکا و رژیم اسرائیل هستند که کشور ما و 
منطقه را با ترور فرماندهان، سیاستمداران، 
دانشمندان و دانش آموزان به آشوب و جنگ 

دولت

اکنون زمان 
مناسبی برای 

بازنگری در 
اختیارات 

و واگذاری 
مسئولیت های 

بیشتر به 
استان هاست 

تا بتوانند 
متناسب با 

ظرفیت ها و 
شرایط خود، 
تصمیم گیری 
و اقدام کنند

درس های »هم افزایی ملی در بحران« 
برای آینده ایران

در روزهایی که کشور درگیر یکی از پیچیده ترین و 
حساس ترین مقاطع خود است، یک پدیده یا یک 
فرآیند بدیع و تاریخی در ایران تجربه می شود. امروز 
در کنار مقاومت، هماهنگی و ایستادگی، هم افزایی 
هم دیده می شود. قرار گرفتن مقاومت، هماهنگی، 
ایستادگی و هم افزایی در جنگ رمضان، نشان داد 
وقتی پای منافع ملی درمیان باشد، مرزهای معمول 
میان دستگاه ها، نهادها و حتی سایق سیاسی رنگ 
می بازد و یک هویت مشترک به نام »ایران« در مرکز 

تصمیم و عمل قرار می گیرد.
تاریخ نشان داده است در شرایط جنگی، کشورها 
یا دچار چندپارگی درونی می شوند یا به سطحی 
بالاتر از انسجام دست پیدا می کنند. آنچه امروز 
در ایران شاهد آن هستیم، مصداق روشنی از مسیر 
دوم است. امروز نیروهای نظامی با اقتدار در میدان 
دفاع حضور دارند، دستگاه دیپلماسی با دقت و 
هوشمندی در حال مدیریت صحنه بین المللی است 
و دولت با تمام ظرفیت تاش می کند زندگی روزمره 

مردم با کمترین اختال ادامه پیدا کند. 
این یک تقسیم کار صرف نیست؛ بلکه یک »درک 
مشترک از مسئولیت ملی در این لحظه خاص 

تاریخی« است.
در این میان، شاید مهم ترین ویژگی این دوره، 
غیبت کامل »سهم خواهی« باشد. در شرایطی که 
می توانست رقابت های سیاسی یا اداری به مانعی 
برای تصمیم گیری سریع و خدمت رسانی فوری به 
مردم تبدیل شود، شاهد هستیم که همه ارکان، 
از نظامی تا اجرایی و خدماتی، فقط یک هدف 
واحد را دنبال می کنند: انجام مسئولیت های خود 
در قبال مردم. این سرمایه، همان »هماهنگی« 
و »هم افزایی« است که اگر حفظ و تقویت شود، 
می تواند به الگویی پایدار برای حکمرانی در آینده 

تبدیل شود.
دولت از اولین روزهای تجاوز نظامی به میهن، بر 
این اصل تأکید داشت که »امنیت و آرامش مردم« 
خط قرمز است. در همین راستا، تأمین کالاهای 
اساسی بدون وقفه ادامه یافت، شبکه توزیع با 
دقت مدیریت شد و با وجود فشارهای بیرونی، 
کشور با کمبود جدی در حوزه اقام ضروری مواجه 
نشد. البته هیچ کس منکر فشارهای اقتصادی و 
کمبودهای ناشی از این فشارها نیست، اما تفاوت 
مهم اینجاست که این فشارها به »اختال« در 
زندگی مردم تبدیل نشد. این دستاورد نتیجه 
»هماهنگی« نزدیک میان بخش های مختلف 

اجرایی، نظارتی و حتی بخش خصوصی است.
در حوزه زیرساخت نیز با وجود آسیب  دشمنان 
به تأسیسات در برخی نقاط کشور، روند بازسازی 
با سرعت  به مدار خدمت رسانی  و بازگشت 
قابل توجهی در حال انجام است. کارکنان حوزه 
انرژی، حمل ونقل، بهداشت و سایر خدمات حیاتی، 
در این روزها نقش قهرمانان بی نامی را ایفا می کنند 
که شاید کمتر دیده شوند، اما ستون های اصلی 

پایداری کشور هستند.
از سوی دیگر، دیپلماسی فعال جمهوری اسامی 
ایران نشان داد »میدان« و »مذاکره« نه در دو سمت 
متفاوت، بلکه در امتداد یکدیگر عمل می کنند. 
دستگاه دیپلماسی با بهره گیری از ظرفیت های 
منطقه ای و بین المللی و با تکیه بر آورده های ناشی 
از مقاومت نیروهای مسلح، تاش کرد از یک  سو 
روایت واقعی از شرایط کشور را به جهان منتقل و 
از سوی دیگر، مسیرهای مدیریت تنش را پیگیری 
کند. این همان چیزی است که می توان از آن 
به عنوان »دیپلماسی در شرایط جنگی« یاد کرد؛ 
دیپلماسی ای که نه از موضع ضعف، بلکه بر پایه 

»اقتدار ملی« شکل می گیرد.
تجربه این روزها، یک درس مهم برای آینده ایران 
دارد: کشور زمانی موفق تر عمل می کند که همه 
به جای رقابت های فرساینده، در  اجزای آن، 
چهارچوب یک هدف مشترک و در یک تقسیم 
کار مشترک حرکت کنند. این به معنای حذف 
اختاف نظرها نیست؛ بلکه به معنای مدیریت آنها 
در جهت تأمین هر چه بیشتر منافع ملی است. آنچه 
امروز به عنوان »وحدت در میدان« و »هماهنگی در 
به  تصمیم گیری« مشاهده می کنیم، می تواند 
الگویی برای مواجهه با سایر چالش های کشور نیز 
تبدیل شود؛ از مسائل اقتصادی گرفته تا تحولات 
اجتماعی. در این میان، نقش مردم را نمی توان 
نادیده گرفت. همراهی، صبوری و درک شرایط از 
سوی جامعه، یکی از مهم ترین عوامل موفقیت 
در مدیریت این دوره بوده است. مردم ایران 
بارها نشان داده اند در لحظات حساس، با بلوغ و 

مسئولیت پذیری برای کشور خود می ایستند. 
این سرمایه اجتماعی بزرگ ترین پشتوانه هر 
سیاست گذاری است و باید با صداقت، شفافیت و 

پاسخگویی از آن صیانت کرد. 
آنچه امروز در حوزه های مختلف، از دولت و 
بخش های نظامی تا بخش های امدادی و مردم، 
در حال شکل گیری است، فقط یک واکنش به 
یک بحران نیست؛ بلکه نقطه ای کلیدی است برای 
بازتعریف کارآمدی، هماهنگی و مسئولیت پذیری. 
این مسیر نیازمند تداوم است. وحدتی که در 
شرایط بحران شکل می گیرد، اگر به یک فرهنگ 
مدیریتی تبدیل نشود، به تدریج کمرنگ خواهد 
شد. امروز فرصتی تاریخی پیش روی ماست تا نشان 
دهیم می توان در عین تنوع دیدگاه ها در عمل 
یکپارچه بود و می توان در عین فشارهای بیرونی، 
با اتکا به ظرفیت های داخلی مسیر پیشرفت را 

ادامه داد.
اگر این تجربه به درستی فهم و تثبیت شود، نه تنها 
عبور از این مقطع را تسهیل می کند، بلکه می تواند 
نقشه راهی برای آینده ای باثبات تر، کارآمدتر و 

منسجم تر برای ایران باشد.

پزشکیان شامگاه پنجشنبه در دیدار با عاصم منیر، فرمانده ارتش پاکستان، 
با قدردانی از نقش آفرینی مؤثر وی و همچنین نخست وزیر پاکستان در فرآیند 
میانجی گری و تسهیل برقراری آتش بس، و میزبانی شایسته پاکستان از هیأت 

ایرانی در جریان مذاکرات اسام آباد تقدیر کرد.
رئیس جمهوری در ادامه با تأکید بر رویکرد اصولی جمهوری اسامی ایران در 
قبال جهان اسام اظهار کرد: »جمهوری اسامی ایران تمامی کشورهای اسامی 
را برادران خود می داند و این نگاه ریشه در سیره پیامبر اکرم)ص( دارد. در عین 
حال، اقدامات اخیر در هدف قرار دادن پایگاه های نظامی آمریکا در منطقه، در 
چهارچوب ضرورت های دفاعی و در پاسخ به شرایط تحمیل شده صورت گرفته 
است.« پزشکیان تأکید کرد: »از ابتدای پذیرش مسئولیت تمام تاش ما مبتنی بر 
تقویت دوستی و برادری در داخل و منطقه بوده است، اما از همان آغاز، اقدامات 
خصمانه و تحریک آمیز از سوی آمریکا و رژیم صهیونیستی مشاهده شده است. 
با این حال، ایران به دنبال بی ثباتی در منطقه نبوده و خواهان توسعه روابط 
برادرانه با کشورهای همسایه و منطقه است.« وی با تأکید بر پایبندی ایران به 
چهارچوب های حقوق بین الملل، خاطرنشان کرد: »جمهوری اسامی ایران به 
دنبال احقاق حقوق ملت خود در چهارچوب قوانین بین المللی است و پس از 
پایان جنگ، ضروری است کشورهای منطقه با تقویت همکاری های متقابل، 
زمینه ساز صلح و امنیت پایدار شوند.« رئیس جمهوری در ادامه با طرح این 
پرسش که چرا کشورهای منطقه نتوانند امنیت خود را به صورت مستقل تأمین 
کنند، تصریح کرد: »همان گونه که اروپا از طریق سازوکارهایی مانند ناتو امنیت 
خود را مدیریت می کند، کشورهای اسامی نیز می توانند با اتکا به اشتراکات دینی 
و فرهنگی، مسائل خود را در چهارچوب همکاری های جمعی حل وفصل کنند.«در 
این دیدار عاصم منیر نیز با ابراز خرسندی از دیدار با پزشکیان، از میزبانی 
جمهوری اسامی ایران و رهبر معظم انقاب و ملت ایران قدردانی و پیام تسلیت 
عمیق نخست وزیر و مردم پاکستان را در پی شهادت حضرت آیت الله العظمی 
خامنه ای، فرماندهان و شهروندان ایرانی اباغ کرد.فرمانده ارتش پاکستان با 
اشاره به حمایت کشورهای چین، عربستان سعودی، مصر و ترکیه از روندهای 
دیپلماتیک در طول این بحران، بر اهمیت استمرار این همکاری ها تأکید کرد.

عاصم منیر با تأکید بر تاش های جاری برای پایان دادن به جنگ اظهار کرد: 
»ما با اینکه معتقدیم خیلی زود می توانیم به توافق دست یابیم تأکید داریم که 

این جنگ جز ویرانی و خسارت، دستاوردی نخواهد داشت.«
فرمانده ارتش پاکستان همچنین گزارشی از روند مذاکرات ارائه و ابراز امیدواری 

کرد که در آینده ای نزدیک، دستیابی به توافق و خاتمه جنگ محقق شود.

ـــرش بـ

 پیشنهاد پزشکیان در دیدار با فرمانده ارتش پاکستان
 کشورهای اسلامی مسائل خود را 

در چهارچوب های همکاری های جمعی حل و فصل کنند

کشانده و به واسطه انجام این جنایت ها در 
نگاه مردم دنیا منفور شده اند، اما با ابزار رسانه 
و با تبلیغات خود تاش می کنند ایران را عامل 
مشکات منطقه معرفی کنند. ما بر اصول و 
چهارچوب های خود ایستاده ایم و این مهم باید 

به طرف مقابل تفهیم شود.«
پزشکیان با اشاره به صدمات و سختی های 
و  می ایستیم  »وقتی  کرد:  اظهار  جنگ 
می جنگیم، باید عوارض و سختی های جنگ را 
نیز بپذ یریم و تحمل کنیم. نمی شود بجنگیم 
و هیچ مشکلی پیش نیاید. اکنون پس از جنگ 
به فرموده رسول خدا)ص( با جهاد اکبر روبه رو 
هستیم و هنر آن است که بتوانیم سختی ها 
و مشکات ایجاد شده را با همدلی، همیاری و 
تحمل مدیریت کنیم. اگر جنگ خاتمه یابد، 
باید با مردم گفت وگوی صادقانه داشته باشیم 
و از آنان کمک بخواهیم تا با عزت و قدرت از 

صدمات وارد شده خارج شویم.«
رئیس جمهوری با اشاره به پویش مردمی 
»جان فدا« گفت: »نزدیک به ۲۷ میلیون نفر 
در این پویش حضور یافته اند. ممکن است لازم 
نباشد در جبهه بجنگند، اما می توانند در صحنه 
جامعه و با کمک های خود یاری گر باشند. کسی 
که حاضر است جانش را برای مملکت فدا کند، 

باید در برابر سختی ها آستین بالا بزند، بیاید 
میدان و به همنوعان خود کمک کند.«

پرسش بنیادین پزشکیان از رهبران 
جهان

رئیس جمهوری با یادآوری رویکرد دوگانه 
ساح های هسته ای برای یک رژیم اما جنگ 
علیه یک ملت به  خاطر برنامه هسته ای 
صلح آمیزش، این پرسش را مطرح کرد، آیا 
وجدان انسانی در برخی رهبران جهان از میان 

رفته است؟ 
مسعود پزشکیان بامداد جمعه در شبکه ایکس 
نوشت: سال گذشته در مجمع عمومی سازمان 
ملل )UNGA(، خواستار بازگشت به قاعده 
طایی اسام، مسیحیت، یهودیت و وجدان 
انسانی شدم »آنچه را برای خود نمی پسندی 
برای دیگران مپسند«؛ اصلی جهانشمول که 
به  طور آشکار توسط رژیم صهیونیستی نقض 
می شود. ساح های هسته ای برای یک رژیم، اما 
جنگ علیه یک ملت به  خاطر برنامه هسته ای 
صلح آمیزش؟ دانشمندان در ایران، عراق و 
سوریه ترور می شوند، کودکان در میناب کشته 
می شوند . آیا وجدان انسانی در برخی از رهبران 

جهان از میان رفته است؟
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محمدمهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در دولت سیزدهم همانند 
بسیاری دیگر از کارشناسان سیاسی یا 
فرهنگی معتقد است که موفقیت ها و 
پیروزی های نظامی در جنگ رمضان 
بخشی از دستاوردهای ایرانیان بوده است. 
تحولات انجام شده در لایه های اجتماعی 
اما گویا بیشتر نظر او رابه خود جلب کرده و 
بر همین اساس توصیه هایی برای تثبیت 

این دستاوردها مطرح می کند.
 

برخی کارشناسان و تحلیلگران 
جنگ تحمیلی سوم علیه ایران 
و همه اتفاقات و حوادث اسفند 

ماه تا الان را فراتر از بعد نظامی 
ارزیابی می کنند. در حقیقت حوزه 

دفاعی یک بخش است و در کنار 
آن تاب آوری اجتماعی، همگرایی 

و هم افزایی بخش های مختلف 
حاکمیت و... را شاهد هستیم. 

ناظر بر تحولات کف جامعه و نقش 

آفرینی مردم شما چه تحلیلی 
دارید؟

دقیقاً همینطور است. رخدادی که 
پس از این جنگ اتفاق افتاد، صرفاً یک 
رویداد نظامی نبود؛ بلکه نوعی بازتعریف 
در نسبت میان مردم و حاکمیت را 
نیز به همراه داشت. اگر فضای پیش 
از این تحولات را به یاد بیاوریم، نوعی 
خستگی عمومی و تا حدی کم  باوری 
نسبت به کارآمدی برخی ساختارها در 
جامعه مشاهده می شد. با این حال، در 
تحلیل این ماجرا باید چند لایه متفاوت 
را از یکدیگر تفکیک کرد. اولین لایه، 
لایه مدیریتی و حاکمیتی است. اینکه 
چگونه در شرایط فشار حداکثری، 
ساختار تصمیم گیری کشور توانست 
خود را بازسازی کند، تصمیمات لازم را 
اتخاذ نماید و در نهایت نوعی هم افزایی 
میان نهادهای مختلف شکل بگیرد. این 
تجربه برای جمهوری اسلامی از اهمیت 
زیادی برخوردار بود، زیرا نشان داد که 
حتی در شرایطی کاملاً نابرابر نیز می توان 
ابتکار عمل را در دست گرفت. لایه دوم، 
لایه اجتماعی است. جامعه ایران در 
سال های اخیر با چالش ها و زخم های 

متعددی روبه رو بوده است؛ از مسائل 
اقتصادی گرفته تا دغدغه های هویتی و 
فرهنگی. با این حال، همین جامعه در 
مقطعی که احساس کرد موضوع امنیت 
و عزت کشور در میان است، بار دیگر 
نوعی همبستگی درونی را از خود نشان 
داد. این همبستگی البته ساده و صرفاً 
شعاری نیست، بلکه ترکیبی از دلسوزی 
و نقد است. بسیاری از افرادی که در این 
مقطع در کنار کشور ایستادند، در عین 
حال از منتقدان جدی وضعیت موجود 
نیز هستند، اما تفاوت میان »مخالفت با 
یک روند« و »کنار گذاشتن کلیت کشور« 

را به خوبی درک می کنند.

یکی از موضوعاتی که همواره در 
فضای پس از بحران ها مطرح 

می شود، »جنگ روایت ها« و 
توانایی تولید روایت بومی و جذاب 

است. به نظر می رسد این رویداد 
اخیر، فرصتی دوباره برای ارائه 

روایتی متفاوت فراهم کرده است. 
شما این لایه فرهنگی و رسانه ای 

را چگونه ارزیابی می کنید و امروز 
مهم ترین وظیفه ارکان و نهادهای 

مختلف در این باره چیست؟
بله، دقیقاً ما اینجا به لایه سوم می رسیم 
که آن لایه فرهنگی و رسانه ای است. 
سال هاست از »جنگ روایت ها« سخن 

گفته می شود، اما در عمل کمتر موفق 
شده ایم روایتی تولید کنیم که هم دقیق 
باشد، هم جذاب و هم برای نسل جدید 
قابل فهم. این رویداد اخیر فرصتی دوباره 
فراهم کرد تا نشان داده شود می توان 
روایت متفاوتی از قدرت، شجاعت و 
اخلاق ارائه کرد؛ روایتی که در آن انسان، 
کرامت انسانی و پرهیز از خشونت 
بی ضابطه، جایگاه اصلی را دارد. اگر اهل 
فرهنگ و هنر از سینماگران و نویسندگان 
گرفته تا شاعران و فعالان فضای مجازی 
به این ظرفیت توجه کنند، می تواند به 
شکل گیری سرمایه نرم تازه ای برای ایران 
منجر شود. سرمایه ای که فراتر از ابزارهای 
سنتی قدرت عمل می کند و در بلندمدت، 
تأثیری عمیق تر و ماندگارتر از پیروزی های 

نظامی خواهد داشت.

با توجه به تجربیات این دوره، به نظر 
شما مهم ترین پیامی که باید از این 

مقطع تاریخی برای آینده برداشت 
کرد، چیست؟ و چگونه می توان 
از این فرصت به وجودآمده برای 

بازاندیشی در نسبت با مردم و آینده 
ایران بهره برد؟

به نظر می رسد مهم ترین پیام این دوره، 
ضرورت حرکت به سوی گسترش فضای 
گفت وگو در جامعه است. جامعه ای که 
در آن تنها یک صدا شنیده می شود، در 
لحظات بحران توان مقاومت بلندمدت 
نخواهد داشت. اگر امروز بخشی از 
جامعه با وجود گلایه ها و انتقادها 
همچنان احساس مسئولیت می کند، 
باید این سرمایه اجتماعی را قدر دانست. 
این به آن معناست که علاوه بر انتظار 
صبر و همراهی از مردم، باید نشان 
داد که صدای آنان شنیده می شود، 
نقدهایشان جدی گرفته می شود و 
امکان اصلاح واقعی وجود دارد. در غیر 
این صورت، حتی بزرگترین پیروزی های 
نظامی نیز نمی تواند شکاف های درونی را 
ترمیم کند. در نهایت، اگر بخواهیم این 
دوره را در یک جمله جمع بندی کنیم، 
می توان گفت: »از دل یک تهدید بزرگ، 
فرصتی برای بازاندیشی در نسبت خود با 
مردم، با جهان و با آینده ایران پدید آمده 
است؛ و نحوه مدیریت این فرصت تعیین 
خواهد کرد که در سال های آینده درباره 
این مقطع تاریخی چه قضاوتی صورت 

خواهد گرفت.

روحانی  ابطحی،  علی  محمد 
اصلاح طلب و فعال فضای مجازی، 
معتقد است که حضور مردم در صحنه 
حمایت از کشور، برنامه های دشمنان 
متجاوز را به هم ریخت. این عضو 
مجمع روحانیون مبارز در راستای 
قدردانی از مردم، توصیه می کند 
محدودیت های اینترنتی تا آنجا که 
مغایرتی با ملاحظات امنیتی ندارد، 

برداشته شود. 

او درباره آشکار شدن وجوه دیگری از 
توانمندی های کشور در خلال جنگ 
تحمیلی سوم، به » ایران« گفت: پس 
از وقوع این جنگ، بسیاری از افراد در 
داخل و خارج از کشور، برداشت تازه ای 
از توانمندی های نظام جمهوری اسلامی 
پیدا کردند. بویژه در حوزه مسائل 
نظامی باید اشاره کرد که آیت الله سید 
مجتبی خامنه ای رهبر انقلاب اسلامی 
در عمل نقش فرمانده جنگ را ایفا 
کردند. نکته بسیار حائز اهمیت این 
است که با وجود آنکه فرمانده اصلی 
جنگ شهید شده بود و شمار قابل 
توجهی از فرماندهان نیز از دست رفته 

بودند، مجموعه نظام به صورت منسجم 
و دقیق مانند یک ساعت هماهنگ 
عمل کردند. این پدیده شایان توجه 
و تأمل است و نشان می دهد که نظام 

جمهوری اسلامی، برخلاف نظام های 
شخص محور، از ساختاری نهادمند و 
توزیع شده برخوردار است که فقدان 
حتی کلیدی ترین شخصیت ها نیز 
نمی تواند آن را از کار بیندازد. به گفته 
وی، نکته دیگری که باید به آن اشاره 
کرد، همراهی و هماهنگی نهادهای 
مختلف کشور بود. ساختارهای اجرایی 
و مدیریتی به خوبی به یکدیگر متصل 
شده بودند و نوعی هم افزایی میان آنها 
شکل گرفت. این هماهنگی بین نهادی، 
یکی از مهم ترین عوامل موفقیت در 

مدیریت بحران جنگ بود. 
ابطحی درباره نقش آفرینی مردم هم 

توصیه وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی برای تثبیت دستاوردهای اجتماعی جنگ

جامعه تک صدایی توان مقاومت بلند مدت ندارد 

 
در روزهای اخیر و همزمان با نمایش 
اتحاد و انسجام ملی ایرانیان، بار 
دیگر شاهد موجی از خبرسازی ها 
از سوی رسانه های ضدایرانی و معاند 
بوده ایم. شایعاتی که هدف اصلی 
آنها خدشه وارد کردن به انسجام 

اجتماعی در کشور است.
 بررسی دو نمونه از این اخبار 
ساختگی به  خوبی نشان می دهد 
که چگونه این جریان رسانه ای 
تلاش دارد روایت های نادرست را 

به  عنوان واقعیت جا بزند.
نخستین مورد، ادعای صدور حکم 
اعدام برای فردی به نام »ساغر 
غلامی« در ارتباط با حوادث دی ماه 
سال گذشته بود. خبری که به  
سرعت در شبکه های اجتماعی و 
رسانه های معاند منتشر شد. این 
در حالی است که قوه قضائیه به 
 صورت رسمی این ادعا را تکذیب 
کرد. بر اساس توضیحات ارائه  شده 
از سوی رئیس کل دادگستری استان 
گلستان، »این فرد صرفاً دارای 
پرونده قضایی بوده، با قرار وثیقه 
آزاد شده و پرونده او هنوز در مرحله 
رسیدگی قرار دارد و اساساً حکمی 
برای وی صادر نشده که بخواهد 

حکم اعدام باشد. 
افزون بر این، حتی در صورت 
صدور حکم محکومیت، اتهام 
ح شده یعنی »اجتماع و تبانی  مطر
علیه امنیت ملی« در چهارچوب 
قانون مجازاتی در حد حبس دارد 
و نه اعدام.« این توضیحات صریح 
ح  نشان می دهد که ادعای مطر
 شده از اساس کذب بوده و با هدف 
تشویش اذهان عمومی منتشر 

شده است.
نمونه دوم از این شایعه  سازی، 
کافی   پلمب گسترده  ادعای 
شاپ ها در برخی مناطق مرکزی 
تهران، از جمله خیابان سنایی 
و حوالی کریمخان بود. این 

خبر نیز در فضای مجازی دست 
 به  دست و تلاش شد تصویری از 
محدودیت های گسترده و تعطیلی 
فعالیت های صنفی ارائه شود. با 
این حال، مشاهدات میدانی و 
بررسی های عینی نشان می دهد که 
این ادعا نیز صحت ندارد. نه  تنها 
کافه ها و واحدهای صنفی در این 
مناطق پلمب نشده، بلکه فعالیت 
آنها به  صورت عادی جریان داشته 
و مشتریان نیز در این اماکن حضور 

دارند.
این دو نمونه، صرفاً بخشی از 
یک الگوی تکرار شونده در رفتار 
رسانه های معاند است؛ الگویی که 
بر پایه تولید اخبار کذب و ایجاد 
شکاف در جامعه ایران بنا شده 
است. نکته قابل توجه آن است 
که این موج جدید شایعات، در 
شرایطی شکل گرفته که در پی 
جنگ 40 روزه، نوعی انسجام و 
همبستگی کم نظیر در میان اقشار 
مختلف مردم ایران شکل گرفته 

است.
در چنین فضایی، طبیعی است که 
جریان های رسانه ای ضدایرانی، 
تلاش کنند با اجرای عملیات روانی، 
این انسجام را تضعیف کنند. انتشار 
اخبار دروغ و ایجاد نگرانی های 
بی پایه از جمله ابزارهایی است که 
در این مسیر به کار گرفته می شود 
و هدف آن کاهش اعتماد عمومی 

است.
در این میان، مسئولیت دوچندان 
بر دوش هم مردم و بویژه مسئولان 
قرار دارد. از یک سو، شهروندان 
باید با دقت بیشتری به اخبار 
منتشر شده در فضای مجازی نگاه 
کنند و از سوی دیگر، مسئولان نیز 
لازم است با در نظر گرفتن لزوم 
حراست از انسجام ملی که مورد 
تأکید رهبر انقلاب اسلامی نیز قرار 
دارد، زمینه سوءاستفاده رسانه های 
کاهش  را  ضدایرانی  و  بیگانه 
دهند. این سرمایه اجتماعی، 
 به  سادگی به دست نیامده

 است.

گزارش خبری

 نه برای ساغر غلامی حکم صادر شده 
نه کافه های تهران پلمب

عملیات روانی علیه انسجام ملی
گفت وگو

گفت وگو

محمد علی ابطحی در گفت و گوبا »ایران«: 

رفع محدودیت اینترنت، قدردانی از همراهی مردم است 
گفت:با وجود آنکه مردم در مقاطعی 
با ناملایمات و مشکلات جدی مواجه 
شده بودند، اما باز هم با مهربانی و 
میدان  وارد  چشمگیر  همراهی 
شدند. این امر بسیار ارزشمند است و 
نشان دهنده عمق پیوند مردم با نظام 
و انقلاب است، حتی در سخت ترین 
شرایط. امید می رود این رفتارهای 
همراهانه و مهربانانه دیده و درک شود. 
سرمایه اجتماعی عظیمی که مردم در 
این دوره از خود نشان دادند، چیزی 
نیست که بتوان به سادگی از کنار آن 
عبور کرد. باید قدردان این همراهی 
بود و در سیاست گذاری های آینده، نگاه 
ویژه ای به مطالبات و نیازهای جامعه 
داشت. وی افزود: در مورد فضای 
مجازی، باید صادقانه گفت که شاید 
در شرایط کنونی، یکی از مناسب ترین 
اقدامات این باشد که دسترسی به 
فضای مجازی باز شود. دلیل آن روشن 

است؛ جوانان ما در این روزهای سخت، 
نیاز به ارتباط، اطلاع رسانی و آرامش 
روانی دارند. محدودیت های شدید 
ارتباطی، هرچند ممکن است در برخی 
ابعاد امنیتی ضروری به نظر برسد، 
اما در بلندمدت می تواند هزینه های 
اقتصادی و اجتماعی قابل توجهی 
ایجاد کند. جوانان امروز ایران، با وجود 
همه سختی ها، همچنان پای کار نظام 
ایستاده اند. باز شدن فضای مجازی تا 
آنجا که مغایرتی با ملاحظات امنیتی 
ندارد، از نظر روانی و اقتصادی برای آنان 
اهمیت دارد. امیدوارم این درخواست 
ساده اما مهم، توسط مسئولان مورد 
توجه قرار گیرد. به عقیده من برای 
تداوم این همراهی، باید نیازهای جامعه 
بویژه نسل جوان جدی گرفته شود. 
گشایش در اموری همچون فضای 
مجازی، گامی کوچک اما تأثیرگذار در 

این مسیر خواهد بود.



به  گونه ای که از رایزنی های »عاصم منیر«، 
فرمانده ارتش این کشور در تهران تا سفرها 
و تماس های »شهباز شریف«، نخست وزیر 
پاکستان در پایتخت های منطقه ای از جمله 
عربستان سعودی، قطر، ترکیه و مصر همگی 
در راستای تثبیت این آتش بس و جلوگیری 
از بازگشت چرخه تنش دنبال شد. در امتداد 
همین تاش ها آنچه در گفت وگوهای اسام آباد 
میان تهران و واشنگتن شکل گرفته بود، اکنون 
از طریق کانال های دیپلماتیک پاکستان به 
 صورت تفصیلی به تهران منتقل شده و مورد 
بحث قرار گرفته است؛ فرآیندی که با بازگشایی 
تنگه هرمز بخشی از یک نقشه راه تدریجی برای 
مدیریت بحران و آزمون امکان حرکت به  سوی 

ترتیباتی پایدارتر در منطقه به شمار می رود.

 ضرورت تدوین یک پروتکل جدید 
برای »هرمز«

در حالی که بحث درباره چگونگی تضمین 
امنیت کشتیرانی در گذرگاه حیاتی هرمز با 
شدت بیشتری در محافل دیپلماتیک دنبال 
می شود، سعید خطیب زاده، معاون وزیر امور 
خارجه در حاشیه مجمع دیپلماسی آنتالیا 
با طرح ضرورت تدوین یک پروتکل جدید 
تاش کرد تا میان الزامات امنیتی، ماحظات 
زیست محیطی و واقعیت های ژئوپلتیکی این 
آبراه راهبردی، پیوندی منسجم برقرار کند. 
خطیب زاده گفت: »باید پروتکل جدیدی در 
مورد عبور ایمن و مسائل زیست محیطی در 
تنگه هرمز تدوین شود«. این دیپلمات ایرانی 
در عین حال با اشاره به موقعیت حقوقی تنگه 
هرمز یادآور شد که این گذرگاه در آب های 
سرزمینی ایران قرار دارد اما همواره به عنوان 
مسیری برای عبور کشتی های بین المللی در 

دسترس بوده است.
او این اظهارات را در شرایطی مطرح کرد 
که همزمان، تحرکات دیپلماتیک در سطح 
بین المللی نیز حول محور همین تنگه در 
جریان است، به گونه ای که بریتانیا و فرانسه 
روز گذشته با برگزاری نشستی مشترک با 
متحدان خود به  دنبال یافتن سازوکارهایی 
برای بازگرداندن آزادی کشتیرانی در این مسیر 

حیاتی بوده اند.
در حاشیه این تحولات، دیدار خطیب زاده با 
»هاکان فیدان«، وزیر امور خارجه ترکیه نیز 
بخشی از رایزنی های گسترده  تری بود که در 
قالب مجمع دیپلماسی آنتالیا و با حضور 
ده ها مقام عالی رتبه جهانی از جمله بیش از 
۲۰ رئیس دولت و ده ها وزیر و تحت نظارت 
»رجب طیب اردوغان«، رئیس جمهوری ترکیه 

برگزار شد.

اسماعیل 
بقایی، 

سخنگوی 
وزارت امور 

خارجه با 
استقبال از 

اعلام آتش بس 
در لبنان، این 

تحول را بخشی 
از یک تفاهم 

گسترده تر میان 
ایران و آمریکا 

با وساطت 
پاکستان 

توصیف کرد که 
به گفته او، از 

ابتدا بر ضرورت 
برقراری 

همزمان 
آتش بس در 
کل منطقه از 
جمله لبنان 
استوار بوده 
و در جریان 

گفت وگوهای 
اسلام آباد و 

پس از آن نیز 
به  طور مستمر 

پیگیری شده 
است

  آتش بس در لبنان   آتش بس در لبنان 
با اهرم هرمزبا اهرم هرمز

در روزهای گذشته جمهوری اسامی ایران 
در چهارچوب یک راهبرد فشار هدفمند به 
طرف آمریکایی اعام کرده بود که تا زمانی 
که موضوع لبنان در متن توافق آتش بس 
گنجانده نشود، تداوم وضعیت محدودیت در 
تردد از تنگه هرمز به عنوان یک اهرم بازدارنده 
حفظ خواهد شد؛ موضعی که در نهایت، 
ایالات متحده و رژیم صهیونیستی را ناگزیر به 
پذیرش شروط تهران و تن دادن به بازتعریف 
دامنه آتش بس کرد.  پنجشنبه گذشته »دونالد 
ترامپ«، رئیس جمهوری آمریکا از آغاز یک 
آتش بس ۱۰ روزه میان اسرائیل و لبنان خبر 
داد که به  سرعت به عنوان یک نقطه عطف در 
روند پرتنش هفته های اخیر تلقی شد. »امانوئل 
مکرون«، رئیس جمهوری فرانسه هم گفت: »از 
آتش بس بین آمریکا و ایران و آتش بس بین 
اسرائیل و لبنان و همچنین بازگشایی تنگه 

هرمز استقبال می کنیم.«

استقبال تهران از آتش بس
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه با 
استقبال از اعام آتش بس در لبنان، این تحول 
را بخشی از یک تفاهم گسترده تر میان ایران و 

آمریکا با وساطت پاکستان توصیف کرد که به 
گفته او، از ابتدا بر ضرورت برقراری همزمان 
آتش بس در کل منطقه از جمله لبنان استوار 
بوده و در جریان گفت وگوهای اسام آباد و پس 

از آن نیز به  طور مستمر پیگیری شده است. 
بقایی در ادامه، با اشاره به مقاومت مردم 
لبنان و نیروهای مقاومت در برابر آنچه تجاوز 
و اشغالگری خواند، نقش پاکستان را بویژه در 
۲۴ ساعت منتهی به اعام آتش بس برجسته 

کرد و این تاش ها را عامل اصلی دستیابی به 
یک توقف موقت درگیری دانست؛ توقفی که 
اکنون در کنار بازگشایی تنگه هرمز، به عنوان 
دو نمود عینی از یک مسیر دیپلماتیک در حال 

شکل گیری قابل ارزیابی است.

تشدید تحرکات دیپلماتیک اسلام آباد
همزمان با این تحولات، تحرکات دیپلماتیک 
پاکستان نیز وارد مرحله ای فشرده تر شد، 

آتش بس در لبنان را نه یک »توقف موقت درگیری« که باید یک 
»تحول مهم« در معادلات غرب آسیا ارزیابی کرد. آنچه در هفته های 
اخیر رقم خورد، صرفاً یک توافق میدانی یا دیپلماتیک نبود، بلکه 
برگ برنده ای بود که جمهوری اسامی ایران با تکیه بر هوشمندی 
سیاسی و قدرت میدان، آن را به نتیجه رساند. این آتش بس دقیقاً 
در چهارچوب شروط ده گانه ایران شکل گرفت؛ شروطی که رژیم 
صهیونیستی ناچار شد برخاف میل باطنی خود، آن را به عنوان 

طرف جنگ بپذیرد.
 از همان روزهای اول جنگ، راهبرد دشمن بر پایه یک »فرضیه غلط« 
استوار بود و آن ایجاد گسل میان محور مقاومت و جمهوری اسامی 
ایران بود. رژیم صهیونیستی تصور می کرد با فشار نظامی بر لبنان و 
وعده مذاکره جداگانه با بیروت، می تواند این اتحاد راهبردی را بشکند. اما واقعیت میدان 
و دیپلماسی، خاف این را ثابت کرد. محور مقاومت با صابت و وحدت کامل، آتش بس 
را تحت شروط خود درآورد. این، معنایی جز این نداشت که ایران و محور مقاومت در یک 
طرف قضیه قرار دارند و هیچ »توافق جداگانه« وجود ندارد. این همان حقیقتی بود که 
رژیم صهیونیستی بشدت از پذیرش آن ابا داشت. در میانه مسیر، زمانی که شروط ده گانه 
ایران به عنوان »خط قرمز« مذاکرات تعیین شده بود، رژیم صهیونیستی تاش کرد این 
چهارچوب را با نادیده گرفتن شروط ایران و مطرح کردن مذاکره مستقیم با دولت لبنان 
بشکند. اما جمهوری اسامی ایران با قاطعیت کامل اعام کرد که از این شروط و مواضع 
اعام شده خود کوتاه نخواهد آمد. اصرار ایران بر این نکته که »هیچ توافقی بدون حضور 
محور مقاومت در چهارچوب کلی حل مسائل منطقه« شکل نمی گیرد، موجب شد که در 
نهایت، آمریکا به عنوان حامی اصلی رژیم صهیونیستی، ناچار به پذیرش شود و تل آویو 

نیز آتش بس را برقرار کند.
طرف مقابل به این درک رسید که از نگاه جمهوری اسامی ایران، مسائل منطقه در 
یک چهارچوب کلی و یکپارچه حل وفصل می شود. این چهارچوب شامل امنیت لبنان، 
سوریه، عراق، یمن و فلسطین در کنار منافع ملی ایران است. در این بین یکی از اتفاقات 
بسیار مهم در عرصه آتش بس حمایت عربستان سعودی از پیشنهاد ایران در لبنان بود. 
این موضع گیری را باید در کنار تحولات بزرگ تری دید. این موضع، تغییری آشکار در 
رویکرد پیشین ریاض است که پیش از این، تمایل چندانی به پذیرش نقش ایران در این 
چهارچوب منطقه نداشت با اینکه عربستان در عمل پذیرفته است که مسائل منطقه ای 
باید در چهارچوب همکاری کشورهای منطقه حل شود. همچنین دولت لبنان نیز که پیشتر 
خواهان مذاکره جداگانه بود، در عمل ناچار شد این چهارچوب را بپذیرد. این هم گرایی 
نوظهور، یک گام درست و هوشمندانه در جهت ثبات منطقه است. در این فضا گام بعدی 
پی ریزی نظم آینده منطقه در راستای ممانعت از دخالت بیگانگان )به ویژه آمریکا و ناتو( 
در امور منطقه و عدم تعارض و تجاوز به کشورهای منطقه است. این خواسته در دسته 

هسته سخت شروط ایران است. 
آمریکا باید بپذیرد که دوران فرماندهی امنیتی آن در غرب آسیا به پایان رسیده است. 
این موضوع می تواند در قالب یک »طرح جامع امنیتی منطقه ای« تدوین شود که در 
آن، همه کشورهای منطقه در سرنوشت خود سهیم باشند و تصمیم گیری های امنیتی 
بدون حضور قدرت های فرامنطقه ای صورت گیرد. خواسته دوم جلوگیری از سوءاستفاده 
رژیم صهیونیستی از موقعیت و عدم دخالت آن در امور منطقه ای است. جالب آنکه این 
خواسته ایران، با اتفاق نظر اکثر کشورهای منطقه از جمله پاکستان، عربستان، ترکیه و 
دیگر کشورهای عربی مواجه است. هیچ کشوری در منطقه به دنبال جولان دادن نامحدود 
به رژیم صهیونیستی نیست. جلوگیری از توسعه طلبی های تل آویو و نقش آفرینی های 
مداخله جویانه آن، نقطه اشتراک همه کشورهای منطقه است. با تحقق این دو خواسته، 
در عمل توهماتی مثل پروژه »اسرائیل بزرگ« که آرزوی دیرینه آمریکا و رژیم صهیونیستی 
بود، با شکستی کامل مواجه خواهد شد. زیرا این پروژه تنها در سایه دخالت نظامی و 

امنیتی آمریکا و بامانع بودن تجاوزات رژیم صهیونیستی معنا پیدا می کرد. 
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اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه ایران، تأکید کرد که توئیت اخیر سید 
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه در چهارچوب تفاهم آتش بس ۱۹ فروردین بوده و 

هیچ تفاهم جدیدی حاصل نشده است.
به گفته بقایی، تردد شناورهای تجاری در تنگه هرمز همچنان بر مبنای همان تفاهم 
پیشین و با هماهنگی ایران و در مسیری که تهران تعیین کرده، صورت خواهد گرفت. 
سخنگوی وزارت امورخارجه افزود:» ایران پیگیری کرد که آتش بس در لبنان نیز بر 
مبنای تفاهم ۱۹ فروردین محقق شود و خوشبختانه آتش بس پنجشنبه شب برقرار شد. 
در این چهارچوب، بخش مربوط به تعهدات ایران - که امری جدید نیست و اجرای 
همان تعهد پیشین است - انجام می شود.« بقایی با اشاره به اظهارات ضدونقیض 
طرف مقابل، از رسانه ها و مردم خواست به بازی رسانه ای آنها اعتنا نکنند. وی 
تصریح کرد: »ایران نگهبان تنگه هرمز است و در اجرای تدابیر تضمین کننده منافع 
و حقوق ملت ایران، هیچ مماشاتی نخواهد کرد.« سخنگوی وزارت خارجه در پایان 
هشدار داد: »اگر طرف مقابل )آمریکا( با ادامه محاصره دریایی، مرتکب بدعهدی 
شود، این اقدام نقض آتش بس محسوب می شود و جمهوری اسامی ایران متقاباً 

اقدامات لازم را بدون تردید انجام خواهد داد.«

ـــرش بـ

تردد در تنگه هرمز با هماهنگی ایران انجام می شود
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دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا، 
شامگاه پنجشنبه از توافق آتش بس 
بین لبنان و رژیم صهیونیستی خبر 
داد که به مدت 10 روز لازم الاجرا خواهد 
شد. دولت ترامپ در روزهای اخیر 
به دلیل فشارهای فزاینده تهران مجبور 
شد فشار بر اسرائیل و لبنان را برای 
توافق بر سر آتش بس افزایش دهد، 
زیرا ادامه جنگ در لبنان آتش بس 
آمریکا با ایران را تحت الشعاع قرار 

می داد.
به گزارش واشنگتن پست، ترامپ در 
جمع خبرنگاران گفت که اسرائیل 
و لبنان ظرف یک یا دو هفته آینده، 
دیدار  کاخ سفید،  در  »احتمالاً« 
خواهند کرد و او نیز »در زمان مناسب« 

به لبنان خواهد رفت.
وزارت خارجه آمریکا اعام کرد که 

آتش بس لبنان از ساعت ۵ بعدازظهر 
به وقت شرقی روز پنجشنبه آغاز 
می شود و در ابتدا 10 روز به طول 
می انجامد، اما در صورت موافقت 
هر دو کشور برای ادامه »مذاکرات به 
منظور دستیابی به توافقنامه دائمی 

امنیت و صلح«، قابل تمدید است.

‌آتش‌بس‌در‌سایه
ایستادگی‌مقاومت

آتش بس در لبنان در پی ایستادگی 
و عملیات های گسترده حزب الله و 
همراهی محور مقاومت در جبهه های 
مختلف رقم خورد؛ اقدامی که به 
گفته ناظران، نتیجه فشار میدانی و 
خسارات سنگین وارد شده به اسرائیل 
در جریان درگیری های اخیر بوده 

است.
 در همین راستا، محمدباقر قالیباف، 
رئیس مجلس ایران، با اشاره به نقش 
حزب الله در تحولات اخیر در شبکه 
ایکس نوشت: »آتش بس فقط در 

نتیجه ایستادگی بی نظیر قهرمانان 
حزب الله و اتحاد محور مقاومت بود.«

همزمان، دفتر سیاسی انصارالله نیز در 
بیانیه ای اعام کرد: »خسارات سنگین 
جانی و تجهیزاتی وارد شده به اسرائیل 
در برابر پایداری رزمندگان حزب الله، 
این رژیم را به پذیرش آتش بس وادار 
کرده است.« در این بیانیه که به نقل 
از المیادین منتشر شد، تأکید شده 
است که آنچه رخ داده، حاصل وحدت 
جبهه های مقاومت از فلسطین تا 

لبنان، یمن، عراق و ایران است.
حازم قاسم، سخنگوی حماس نیز 
با اشاره به تحولات لبنان تأکید کرد 
مقاومت اسامی بار دیگر ناتوانی 
اسرائیل در تحقق اهدافش و تحمیل 
اراده خود بر ملت ها را ثابت کرده 

است.
از سوی دیگر، حماتی که در آخرین 
لحظات پیش از توقف درگیری ها 
از سوی حزب الله انجام شد، فضای 
میدانی را تحت تأثیر قرار داد. شبکه  

آتش بس در لبنان چگونه به ترامپ و رژیم صهیونیستی تحمیل شد؟

دستاورد مقاومت
المیادین به نقل از منابع میدانی 
گزارش داد که این حمات سنگین، 
در واپسین لحظات پیش از اجرای 
آتش بس میان رژیم اسرائیل و لبنان 

از خاک لبنان انجام شد.
به گزارش رسانه های لبنانی، حزب الله 
با این عملیات پیامی روشن به اسرائیل 
ارسال کرد که هرگونه تعلل در خروج 
کامل از مناطق اشغالی با پاسخ فوری 
مواجه خواهد شد. در همین حال، 
خبرگزاری رسمی لبنان از افزایش 
نگرانی در میان نظامیان اسرائیلی و 
استقرار آنها در مواضع دفاعی خبر 
داد. همزمان، پایگاه خبری الاخبار 
گزارش داد این عملیات عاوه بر وارد 
کردن خسارات سنگین به تجهیزات 
ارتش اسرائیل، محاسبات فرماندهی 
نظامی این رژیم درباره احتمال نقض 
آتش بس در روزهای آینده را با اختال 

مواجه کرده است.

‌رسانه‌های‌عبری‌چه‌می‌گویند؟
روزنامه عبری هاآرتص در گزارشی 
نوشت که تسلسل رویدادها پیش از 
مذاکرات پاکستان میان ایران و آمریکا 
که در آن ایران، به اجتناب از مذاکره تا 
زمان برقراری آتش بس در لبنان تهدید 
کرده بود، در نهایت منجر به »پیچاندن 

بازوی اسرائیل« شد.
 این روزنامه نوشت: »لبنان برای ایران 
بخش جدایی  ناپذیر از هرگونه توافقی 
است که میان تهران و آمریکا امضا 
خواهد شد.« در همین چهارچوب، 
نظامی  تحلیلگر  بن یشای،  رون 
اسرائیل در گفت وگو با رسانه یدیعوت 
آحارونوت مدعی شد که دونالد ترامپ 
آتش بس در لبنان را به نتانیاهو، 
نخست وزیر اسرائیل تحمیل کرد، زیرا 
او می خواست ایرانیان را راضی کند 
و مانع از آن شود که جنگ در لبنان 
مانع ازادامه گفت وگوهای واشنگتن و 
تهران از طریق میانجیگری پاکستان 

شود.
او افزود ترامپ که پیش تر مانع 

حمات اسرائیل به اهداف ایرانی 
شده بود، آرام سازی جبهه لبنان را 
برای موفقیت مذاکرات منطقه ای 
ضروری می داند و در نتیجه، تل آویو تا 
حد زیادی به مواضع اعامی کاخ سفید 

وابسته شده است.
در ادامه یک مقام اسرائیلی در 
گفت وگو با رادیوی ارتش رژیم 
صهیونیستی به نقش جمهوری 
اسامی ایران و نبیه بری، رئیس 
پارلمان لبنان، در روند آتش بس 
اذعان کرد. این مقام اسرائیلی 
همچنین اذعان کرد ایران نیز در این 
موضوع نقش داشت، یعنی دستیابی 
به آتش بس جدای از مطالبات ایران 

در مذاکرات با آمریکا نبود.
در همین حال، کانال 1۲ گزارش داد که 
روسای مقامات محلی اسرائیل در مرز 
لبنان، آتش بس را »نه یک پیروزی، 
بلکه یک تحقیر و تسلیم کامل در برابر 
ایران« می دانند، بدون اینکه توضیح 

بیشتری ارائه دهد.
 روزنامه صهیونیستی »اسرائیل هیوم« 
هم در گزارشی فاش کرد بنیامین 
نتانیاهو که روز گذشته در جلب 
موافقت و تصویب طرح آتش بس در 
شورای وزرای امنیتی ناکام مانده بود؛ 
با دخالت و کمک دونالد ترامپ، این 
مانع را پشت سر گذاشت. این روزنامه 
صهیونیستی افزود: »اقدام ترامپ 
در واقع نشان دهنده یک »تسلیم 
دوجانبه در برابر ایران« است. این 
رویکرد کاماً با راهبرد تهران هماهنگی 
دارد؛ راهبردی که میان جنگ در 
خاک ایران و جبهه لبنان پیوندی 

گسست ناپذیر ایجاد کرده است.«
شبکه تلویزیونی »کان« نیز در گزارشی، 
شیوه اعام این توافق را بی سابقه و 
»قابل تامل« توصیف کرد. این شبکه 
اعام کرد: »این یک اتفاق بسیار نادر 
و برجسته است که رئیس جمهوری 
ایالات متحده شخصاً خبر توقف 
عملیات نظامی میان اسرائیل و 

حزب الله را اعام می کند.«

این رسانه عبری در ادامه به وضعیت 
آشفته کابینه رژم صهیونیستی اشاره 
کرد و افزود: »در پی انتشار توئیتی 
از سوی ترامپ درباره توافق، وزرای 
کابینه امنیتی در وضعیتی اضطراری 
قرار گرفتند و ناچار شدند برای بحث 
و گفت وگو درباره این موضوع، از طریق 
تلفن های همراه عادی خود وارد یک 

نشست فوری شوند.«
»گادی آیزنکوت« رئیس پیشین ستاد 
کل ارتش رژیم صهیونیستی، همزمان 
با آغاز آتش بس 10 روزه در لبنان درباره 
عملکرد کابینه نتانیاهو در قبال 
حزب الله به شدت انتقاد کرد و گفت 
این آتش بس محصول ناتوانی بنیامین 
نتانیاهو در تبدیل دستاوردهای نظامی 

به دستاوردهای سیاسی است.
آیزنکوت افزود: »به همین دلیل، برای 
سومین بار آتش بس به ما تحمیل 
می شود، به جای آنکه به یک پیروزی 

قاطع دست پیدا کنیم.«
»ایتای بلومنتال« خبرنگار اسرائیلی 
نیز با انتقاد از اعام آتش بس با لبنان، 
اعام کرد تنها یک هفته پیش از آنچه 

»روز استقال« خوانده می شود، دونالد 
ترامپ آتش بس در لبنان را به اسرائیل 
تحمیل کرده است.« وی تصریح کرد: 
»در حالی که این تصمیم در آستانه 
این مناسبت اتخاذ شده، بنیامین 
نتانیاهو حتی موفق به تصویب آن در 
کابینه نشده و اعضای کابینه از طریق 
یک توئیت ترامپ در جریان آتش بس 

قرار گرفته اند.«
در همین رابطه، »مارک لینچ« 
کارشناس آمریکایی گفت تحول 
راهبردی با ماهیت نظامی که رژیم 
صهیونیستی پس از ۷ اکتبر در پیش 
گرفت، به مرحله شکست ساختاری 
رسیده است، چرا که کابینه نتانیاهو در 
تحقق اهداف خود ناکام مانده است. 
وی عنوان کرد، تاش نتانیاهو برای 
جایگزینی سیاست سنتی مدیریت 
درگیری با دکترین پایان دادن به 
تهدیدها، تنها به ایجاد یک باتاق 
منطقه ای، افزایش انزوای بین المللی 
و بازگشت به چرخه خشونت منجر 
شده است؛ آن هم با هزینه های انسانی 

و مادی سنگین تر. گزارش

حزب الله در واکنش به اعام آتش بس در بیانیه ای اعام کرد 
رزمندگان این جنبش طی ۴۵ روز گذشته در دفاع از لبنان 
و ملت این کشور مجموعه ای از عملیات ها علیه اسرائیل 
انجام داده اند. در بخش دیگری از این بیانیه آمده است که 
موشک ها و پهپادهای مقاومت لبنان شهرک های اشغالی رژیم 
صهیونیستی تا بعد از تل آویو به عمق 1۶0 کیلومتر را هدف قرار 
دادند و رزمندگان لبنانی به صورت میانگین روزانه ۴۹ عملیات 

انجام دادند.
در ادامه تأکید شده است که دست نیروهای مقاومت در برابر 
نیرنگ دشمن همچنان بر ماشه است. همچنین در این بیانیه 
آمده است که عهد مجاهدان با دبیرکل حزب الله و ملت لبنان، 
ایستادگی تا آخرین نفس است؛ به گونه ای که پرچم مقاومت از 

دست آنان بر زمین نخواهد افتاد.

واکنش حزب الله به آتش بس

ـــرش بـ
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می تواند 
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در شرایط 
استرس زا 
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ابهام در زمان برگزاری کنکور سراسری 
سال ۱۴۰۵ یکی از چالش های اصلی 
داوطلبان است. طبق اعلام شورای عالی 
انقلاب فرهنگی مصوبات مربوط به کنکور 
تغییر نخواهد کرد و زمان دقیق آن به 
عهده سازمان سنجش و آموزش و پرورش 

است.
سید جلال موسوی دبیر ستاد تعلیم 
و تربیت شورای عالی انقلاب فرهنگی 
در گفت و گو با »ایران« درباره وضعیت 
کنکور و امتحانات نهایی می گوید: 
»بنابر اصل تمام مصوبه هایی که در این 
چند سال اخیر در زمینه کنکور وجود 
داشته، محتوای کنکور تغییری نخواهد 
داشت و همان محتوایی که ابتدای سال 
تحصیلی ابلاغ شده مبنا قرار می گیرد. 
تأثیر قطعی نمرات پایه های یازدهم و 
دوازدهم همچنان برقرار است و تصمیمی 
برای تغییر آن اتخاذ نشده است.« 
موسوی درباره زمان دقیق برگزاری کنکور 
در سال جاری می گوید: »تعیین زمان 
برگزاری کنکور بر عهده سازمان سنجش 
است و آنها زمان قطعی را اعلام خواهند 
کرد. شورای عالی انقلاب فرهنگی در 
زمینه زمان کنکور ورود نمی کند.« او 
درباره اخباری مبنی بر برگزاری کنکور در 
مردادماه امسال می گوید: »»فعلاً زمان 
دقیق کنکور اعلام رسمی نشده و هنوز 
مشخص نیست آتش بس ادامه داشته 
باشد یا نه. اگر زمان دقیقی برای کنکور 

اعلام شود ممکن است باز هم تغییر کند، 
به همین دلیل باید شرایط کشور را درنظر 
گرفت . به هر حال ما در شرایط جنگی 
هستیم و تغییر درباره زمان کنکور جای 
بحث دارد. باید به این نکته هم توجه کرد 
که حداقل فاصله بین امتحانات نهایی و 
کنکور باید حدود دو هفته باشد و نباید 
زمان آن را کمتر از این کرد. البته این موارد 
باید در »شورای سنجش و پذیرش« یا 
»آموزش وپرورش« بررسی و تصمیم گیری 

شود.«
او درباره خبر در نظر گرفتن سهمیه برای 
دانش آموزان مناطق جنگی می گوید: 
»شورا در سال های گذشته برای مواردی 
مثل سیل و زلزله سازوکارهای حمایتی 
مانند سهمیه داشته است.  در حال حاضر 
نیز درباره دانش آموزان مناطق درگیر 
جنگ، پیشنهادهایی به صورت غیررسمی 
مطرح شده است. هنوز هیچ سهمیه ای 
قطعی نیست، اگر شورای عالی انقلاب 
فرهنگی پیشنهادی درباره سهمیه ها از 
سوی دستگاه ها دریافت کند، حتماً آن را 

بررسی خواهد کرد .«
موسوی درباره مشکلات تغییر ناگهانی 
برنامه کنکور در سال گذشته که منجر 
به اعتراض داوطلبان شد نیز می گوید: 
»سال گذشته تغییراتی برای تأثیر قطعی 
برای پایه یازدهم در اواخر سال اعلام شد 
ولی اعتراض دانش آموزان را به همراه 
داشت، ماهم حق را به داوطلبان دادیم. 
بنابراین برای جلوگیری از به هم خوردن 
برنامه ریزی ها، امسال تصمیم گرفته شده 
محتوا و مصوبه کنکور بدون تغییر باقی 
بماند. چون خیلی از دانش آموزان از ما 
می پرسند مصوبه مانند سال گذشته تغییر 
ناگهانی خواهد داشت یا نه؟ باید تأکید 
کنم تجربه سال گذشته رخ نخواهد داد.«

دبیر ستاد تعلیم و تربیت شورای عالی انقلاب فرهنگی:

  زمان برگزاری کنکور
هنوز قطعی نشده است

توصیه یک روانشناس به کسانی که هنوز در حالت بقا هستند

همیشه گوش به زنگ نباشید
گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

صدای بسته شدن در خانه، اگزوز موتور 
یا حتی صدای یخچال که تا همین چند 
وقت قبل برای اغلب ما عادی بود این 
روزها برای مان تصوری از خطر شده 
است. به محض شنیدن صدا قلب مان 
تند تند می زند و از جا می پریم، اما باید 
بدانیم که این نشانه ضعف نیست. این 
حس در زندگی روزمره، بیشتر به نفع 
افراد است. برخی اوقات این حس مثل 
یک همدم ساکت عمل می کند که ما را 
از خطرات دور نگه می دارد و گاهی مثل 
یک هم صحبت پر سروصداست که 

آرامش مان را به هم می ریزد.
حالت  این  به  روانشناسی  در 
»گوش به زنگی« می گویند. مغز همه ما 
در روزهای گذشته روی بالاترین سطح 
هشدار تنظیم شده و هنوز از »حالت بقا« 

خارج نشده است. 
فاطمه علایی روانشناس با بیان این 
مورد به »ایران« می گوید: »گوش به زنگی 
یا »حساسیت« در روانشناسی معمولاً به 

معنای آمادگی ذهنی برای دریافت سریع 
اطلاعات محیطی است. این حالت 
می تواند هم در موقعیت های عادی و 
هم در شرایط استرس زا دیده شود.« به 
گفته این روانشناس در این حالت افراد 
با افزایش هوشیاری مواجه می شوند، 
او می گوید: »افراد به صداها، حرکات 
و تغییرات کوچک محیطی بیشتر از 
حد معمول توجه می کنند، یا واکنش 
سریع از خودشان نشان می دهند، یعنی 
سیستم عصبی گاهی قبل از اینکه فرد 
کاملاً آگاه شود، به سرعت برای واکنش 
آماده می شود.« علایی معتقد است در 
حالت گوش به زنگی تمرکز افراد هم 
محدود می شود، یعنی ممکن است تمرکز 
روی یک موضوع خاص دشوار شود، 
چون ذهن مدام در حال تصویر برداری 
از محیط است. او با اشاره به احساس 
اضطراب در افراد گوش به زنگ می گوید: 
»در برخی موارد، این حالت با نگرانی 
مداوم یا ترس از اتفاقات ناگهانی همراه 
است. همچنین بدن ممکن است دچار 
تغییرات فیزیولوژیک شود. ضربان قلب 
بالا، تعریق یا تنفس سریع می تواند 
نشانه های فیزیکی این وضعیت باشند.« 
به گفته این روانشناس همه این ویژگی ها 
گاهی یک مزیت برای بقا و گاهی یک 

چالش برای آرامش روانی هستند.

مزایا و معایب گوش به زنگ بودن
علایی در مورد مزیت  گوش به زنگ بودن، 
توضیح می دهد: »وقتی در موقعیت های 
جدید یا خطرناک هستید، سریع تر 
متوجه خطر می شوید. اما همیشه 
گوش به زنگ بودن چالش هایی هم 
دارد، ممکن است همیشه خسته باشید 
چون ذهن تان هیچ وقت به طور کامل 
استراحت نمی کند.« تعادل  کلمه ای 
است که این روانشناس با اشاره به آن 
می گوید: »کلید ماجرا این است که یاد 
بگیریم چه زمانی این حس را خاموش 
کنیم و چه زمانی آن را روشن نگه داریم.« 
به نظر او افراد می توانند با کمی تمرین، 
یاد بگیرند که این حس را به نفع خود، 

مدیریت کنند.
به نظر علایی برای مدیریت این حس، 
چند راهکار ساده و کاربردی وجود دارد که 
برای افراد کمک کننده است. او با اشاره 
به تکنیک هایی مانند تکنیک تنفس 
عمیق، تمرکز بر لحظه حال و تعیین زمان 
نگرانی، در مورد تکنیک تنفس عمیق 
می گوید: »وقتی حس می کنید ذهن تان 
در حال تصویربرداری از محیط است، 
چند نفس عمیق و آرام بکشید تا سیستم 
عصبی تان آرام شود.« تمرکز بر لحظه 
حال مورد دیگری است که این روانشناس 
به آن اشاره می کند: »تمرکز بر لحظه حال 

)ذهن آگاهی( مثل یک چراغ قوه  است که 
تاریکی نگرانی ها را روشن می کند و به شما 
کمک می کند به جای غرق شدن در افکار، 
با دنیای اطراف تان ارتباط بگیرید. سعی 
کنید تمام حواس تان را روی یک کار ساده 
مثل نوشیدن چای یا راه رفتن بگذارید تا 
ذهن تان از حالت هشدار خارج شود.« 
او در مورد تعیین زمان نگرانی توضیح 
می دهد: »به خودتان بگویید که فقط 
در یک بازه زمانی کوتاه )مثلاً ۱۰ دقیقه( 
به نگرانی ها فکر می کنید و بقیه زمان را 
به کارهای دیگرتان اختصاص می دهید.« 
برای این کار علایی به تکنیک نوشتن 
افکار اشاره می کند: »وقتی افکار مزاحم 
می آیند، آنها را روی کاغذ بنویسید تا از 

ذهن تان خارج شوند و سبک تر شوید.«
به نظر این روانشناس حرکت فیزیکی، 
کمی پیاده روی یا ورزش سبک می تواند 
انرژی اضافی بدن را تخلیه و ذهن را آرام تر 
کند. او می گوید: »این تمرین ها به صبر 
نیاز دارند، اما با انجام هر کدام از آنها 
کم کم می بینید که چقدر کنترل  روی 

ذهن تان بیشتر می شود.«
علایی با اشاره به چند راهکار برای 
بازگرداندن آرامش به سیستم عصبی، 
می گوید: »نامگذاری صدا )بیدار کردن 
منطق( اولین راهکاری است که می توانید 
استفاده کنید. وقتی ترسیدید، فوراً منبع 
صدا را نام ببرید )مثلاً در دل تان بگویید 

این فقط صدای باد بود(. این کار آژیر 
خطر احساسی مغز را خاموش می کند.« 
بازدم های طولانی، که به عنوان ترمز 
سیستم عصبی عمل می کنند دومین 
راهکاری است که این روانشناس به آن 
اشاره می کند: »هوا را با سه شماره از بینی 
داخل بکشید و بسیار آرام با شش شماره 
از دهان خارج کنید. بازدمِ طولانی به بدن 
پیام »من در امنیت هستم« می دهد. 
همچنین با حذف سکوت مطلق 
می توانید سومین راهکار را تجربه کنید. 
سکوت کامل در خانه باعث می شود هر 
صدای کوچکی، مهیب به نظر برسد. 
بنابراین در طول روز یک صدای ملایم 
)مثل رادیو یا موسیقی آرام( در پس زمینه 
پخش کنید.« علایی با تأکید بر اینکه 
در لحظه لنگر بیندازید و با خودتان 
مهربان باشید، می گوید: »هنگام دلهره، 
کف پاها را محکم به زمین فشار دهید 
و سه شیء اطراف را نام ببرید )مثلاً: 
مبل، گلدان، ساعت(. این کار مغز را از 
گذشته به »اینجا و اکنون« برمی گرداند. از 
خودتان انتظار نداشته باشید در یک شب 
تمام ترس های تان از بین بروند. دست 
روی سینه تان بگذارید و به خود یادآوری 
کنید»طبیعی است که ترسیدم، روزهای 
سختی بود، اما در حال حاضر همه چیز 
امن است.« سیستم عصبی برای تنظیم 

مجدد به زمان نیاز دارد.«

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

توقف و نفس: یک لحظه مکث کنید، چشمان تان را ببندید و فقط 
روی صدای نفس کشیدن خودتان تمرکز کنید.

مشاهده حواس پنج گانه: به پنج چیزی که می بینید، چهار چیزی 
که لمس می کنید، سه صدایی که می شنوید، دو بویی که حس 

می کنید و یک طعمی که در دهان تان هست، دقت کنید.
حس بدن: بدون قضاوت، ببینید کجای بدن تان گرفته یا کجا 

رهاست و فقط این حس را تجربه کنید.
تکرار کلمات: می توانید با هر بازدم بگویید »آرام« و با هر دم بگویید 

»حالا« تا ذهن تان را به زمان حال برگردانید.
شروع کوچک: روزی پنج دقیقه این کارها را انجام بدهید و کم کم 

زمانش را بیشتر کنید.
این تمرین ها مثل ورزش برای توجه  کردن به زمان حال است و 

هرچه بیشتر انجام شان بدهید، قوی تر می شوید.

برش

چند قدم ساده را برای شروع امتحان کنید:

سنا
: ای

س
عک

در 40 روز 
جنگ، 

حتی در 
سخت ترین 

شرایط هم 
کمبود نیروی 

پرستاری 
نداشتیم. 
پرستاران 

علاوه بر 
وظایف 

همیشگی 
خود به شکل 
داوطلبانه در 

بیمارستان 
حضور پیدا 

می کردند تا 
به مجروحان 

کمک کنند

او با اشاره به حضور همیشگی پرستارها 
در بیمارستان ها توضیح می دهد:»با 
شروع حملات دشمن صهیونیستی-

 آمریکایی به کشورمان، بعضی از مردم 
برای حفظ جانشان به مناطق امن تر 
رفتند. کاملاً طبیعی است که این حس 
در کادر درمان و نیروهای پرستار هم 
شکل بگیرد و برای حفاظت از جان 
خانواده و فرزندانشان به مناطق 
امن تر بروند. اما خوشبختانه با حس 
مردم دوستی و میهن پرستی که در 
کادر پرستاری کشور وجود دارد، پای 
کار ایستادند و اجازه ندادند وقفه ای در 

جبهه ارائه خدمات درمانی ایجاد شود. 
به همین دلیل به جرأت می توان گفت 
در ۴۰ روز جنگ، حتی در سخت ترین 
شرایط هم کمبود نیروی پرستاری 
نداشتیم. پرستاران علاوه بر وظایف 
همیشگی خود به شکل داوطلبانه در 
بیمارستان حضور پیدا می کردند تا به 
مجروحان کمک کنند. البته شرایطی را 
هم مهیا کردیم که پرستارانی که مایل 
هستند، خانواده هایشان هم در مراکز 
درمانی حضور پیدا کنند تا کمتر نگران 

جان آنها باشند.«

 جانفشانی پرستاران 
در جنگ تحمیلی سوم

دکتر عبادی با بیان اینکه در برخی 
شکل  به  کشور  جنوبی  مناطق 
محدود دچار کمبود نیرو شدیم، 
استان های  از  می گوید:»بلافاصله 
همجوار نیروهای داوطلب را به این 
مناطق اعزام کردیم تا خللی در روند 
درمان مردم و مجروحان ایجاد نشود. در 
کنار این ایثار و فداکاری، حدود 2۵ نفر 

از کادر درمان در گروه های مختلف به 
شهادت رسیدند که ۱۱ نفرشان از جامعه 
پرستاری بودند. سه تن از این پرستاران 
شهید به طور مستقیم در مناطق عملیاتی 
که رزمندگان ما مشغول به خدمت 
بودند، سرویس دهی انجام می دادند که 
با آتش مستقیم دشمن به فیض شهادت 

نائل شدند.«
معاون پرستاری وزارت بهداشت با اشاره 
به جمع آوری اطلاعات نیروهای داوطلب 
پرستاری با کمک سازمان نظام پرستاری 
می گوید:»در حال حاضر بانک بزرگی از 
داوطلبان گروه پرستاری در اختیار داریم 
که در صورت نیاز، فراخوان می شوند. تا 
این لحظه حدود ۵ هزار نیروی داوطلب 

فعال ثبت نام کرده اند.«
او توضیح می دهد:»در مناطقی که 
کمتر مورد تهاجم قرار گرفته بود، مثل 
شهرهای شمالی، حجم مسافرت ها در 
این ایام بیشتر از همیشه شد و بیماران 
مزمن بسیاری که نیازمند دریافت 
خدمات درمانی بودند و باید خدمات 
درمانی مورد نیاز به این هموطنان هم 
ارائه می شد، جابه جا شدند. در این مورد 
هم از ظرفیت نیروهای داوطلب استفاده 
کردیم و تجهیزات مورد نیاز بیماران 
خاص را در این مناطق تدارک دیدیم تا 
مراکز درمانی با کمبود تجهیزات به علت 

افزایش حجم بیماران روبه رو نشوند.«

ضرورت توجه به عدالت در 
پرداخت حقوق به پرستاران

معاون پرستاری وزارت بهداشت در مورد 
توجه به مطالبات نیروهای پرستاری بعد 
از ایام جنگ هم توضیح می دهد:»ارائه 
خدمات درمانی از طرف کادر درمان 

یا پرستاری در شرایط بحران به هیچ 
وجه با هیچ مبلغی قابل جبران نیست 
و همکاران ما به خاطر دریافت پاداش 
و غیره بعد جنگ، در این ایام خدمت 
نکردند. آنها با ایثار، فداکاری و عشق 
به وطن پای کار بودند، اما مسئولان 
وظیفه دارند در قبال خدمات مخلصانه 
گروه های مختلف از جمله جامعه 
پرستاری اقداماتی انجام دهند.  در واقع 
هیچ وقت تناسبی بین ارائه خدمت 
و جانفشانی، با جبران خدمت وجود 
ندارد، اما تلاش می کنیم با اصلاح 
فرآیند پرداخت، کمی خدمات آنها را 
جبران کنیم ولی واقعیت این است که 
خلأ بسیاری در این زمینه وجود دارد. 
بحث عدالت در پرداخت در درون گروه 
پرستاری هم با سایر گروه های حوزه 
سلامت یکی از این موارد است که به 
بازنگری اساسی در نظام پرداخت نیاز 
دارد. البته این اقدام فقط معطوف به 
دوران بحران نیست و این اصلاحات باید 
برای همه زمان ها انجام شود تا رضایت 

کاری بیشتری را ایجاد کند.«
دکتر عبادی درباره استخدام نیروی 
پرستاری در سال ۱۴۰۵ هم می گوید:»در 
برنامه هفتم توسعه پیش بینی شده بود 
برای سال ۱۴۰۵ حدود ۱8 هزار پرستار 
استخدام کنیم، ولی با توجه به شرایطی 
که برای کشور ایجاد شده، ممکن است 
این اقدام با تأخیر مواجه شود. اما قطعاً 
جزو برنامه های وزارت بهداشت قرار دارد 
و آزمون آن هم در ماه های پیش رو برگزار 
می شود. قرار بود اواخر بهار این آزمون 
صورت بگیرد که با توجه به بحرانی که 
هنوز هم تمام نشده است، این برنامه با 

تغییراتی همراه خواهد بود.«

معاون وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران« خبر داد

شهادت 11 پرستار در جنگ رمضان

جنگ رمضان برای نظام سلامت ایران 
فقط یک بحران نبود، بلکه آزمونی 
چند وجهی بود؛ آزمونی که در آن تیم 
ملی سلامت باید همزمان در دو جبهه 
می جنگید؛ از یک سو مدیریت خدمات 
به مجروحان و آسیب دیدگان و از سوی 
دیگر تداوم خدمات روتین سلامت برای 

میلیون ها شهروند. برخلاف بسیاری 
از بحران ها که خدمات عادی درمانی را 
مختل می کنند، در این دوره تلاش شد 
هیچ بخشی از چرخه سلامت متوقف 
نشود. این موضوع نیازمند جانفشانی 
گروه های مختلف سلامت از جمله 
پرستاران بود که همواره در خط اول 
خدمات رسانی به مردم و مجروحان قرار 
دارند. به گفته مسئولان وزارت بهداشت، 
قبل از شروع سال جدید، شاهد اتفاقات 
خوبی در حوزه پرستاری بودیم و حدود 
دو تا چهار ماه از مطالبات معوق پرستاران 
پرداخت شد، اما همچنان حدود ۶ ماه 
فاصله در پرداخت مطالبات نیروهای 

پرستاری وجود دارد. مسأله اصلی، در 
حفظ و تثبیت آمادگی نیروهای پرستاری، 
توجه به خواسته ها و نیازهای آنها از سوی 
مسئولان است که بین ۶۵ تا ۷۰ درصد رشد 
تعرفه نسبت به سال قبل برای پرستاران 
در نظر گرفته شده و همین امسال اجرایی 

می شود.
دکتر عباس عبادی، معاون پرستاری 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، 
درباره آمادگی نیروهای پرستاری در 
جنگ رمضان و شهادت ۱۱ نفر از آنها به 
»ایران« می گوید:»از همان ساعات اولیه 
شروع جنگ در نهم اسفندماه، براساس 
دستورالعمل هایی که از گذشته در نظام 

سلامت تدوین شده بود، همکاران ما در 
نظام سلامت از جمله پرستاران در حالت 
آماده باش قرار گرفتند و شیفت بندی و 
حضورشان در مراکز درمانی و بیمارستان ها 
بر اساس لیست های شماره گذاری شده، 
انجام شد. با توجه به تجربه ای که در جنگ 
۱2 روزه به دست آورده بودیم، بلافاصله 
فراخوان همکاران پرستاری که در لیست 
یک قرار داشتند، انجام شد و مرخصی ها 
را لغو کردیم. در گام بعدی، خدمات حوزه 
سلامت را اولویت بندی کردیم، یعنی 
خدمات الکتیو »غیراورژانسی« لغو شد تا 
تمرکز کادر درمان روی بیماران اورژانسی و 

مجروحان جنگی قرار گیرد.«

او در مورد پرداخت مطالبات کادر پرستاری توضیح 
می دهد:»در ابتدای روی کار آمدن دولت چهاردهم 
عقب افتادگی تعرفه ها در همه گروه های سلامت نزدیک 
به یک سال بود که در این دولت با پرداختی های انجام 
شده، این فاصله زمانی به حداقل رسیده است. در نیمه 
دوم اسفندماه ۱۴۰۴ هم بین دو تا چهار تعرفه عقب 

افتاده به گروه درمان و پرستاری پرداخت شد. 
در حال حاضر می توان گفت معوقات گروه پرستاری به 
کمتر از شش ماه رسیده است. البته این فاصله زمانی هم 
زیاد است و باید تلاش کنیم نظم پرداختی ها بیشتر و فاصله 
معوقات کمتر شود. این پرداختی ها عزم وزارت بهداشت 

و دولت را برای رضایتمندی کادر درمان نشان می دهد.«

 دکتر عبادی در مورد رشد حدود ۶۵ تا ۷۰درصدی 
هم  جدید  سال  برای  پرستاری  تعرفه های 
می گوید:»رشد نسبتاً قابل قبولی در تعرفه های 
پرستاری سال جدید اتفاق افتاده است. امیدوارم با 
تأمین اعتبار و خدمت رسانی باکیفیتی که همکاران 
ما انجام می دهند، از یک طرف رضایت همکاران و از 
طرف دیگر رضایت مردم را هم داشته باشیم.  تعرفه 
شامل دو جزء است؛ ضریب ریالی و ارزش نسبی. در 
ضریب ریالی، رشد 3۵ درصدی داشتیم و در ارزش 
نسبی هم رشد تقریباً 2۵ درصدی برآورد شده که 
تجمیع آن بین ۶۵ تا ۷۰ درصد رشد تعرفه را نسبت به 

سال ۱۴۰۴ نشان می دهد.«

برش

کاهش معوقات پرستاری به شش ماه رسیده است
گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی



معاون اول 
رئیس جمهور  

با قدردانی از 
اقدامات مؤثر 

دستگاه ها و 
وزارتخانه ها، 
تأکید کرد که 

دولت هم 
برای دفاع 
و هم برای 
سازندگی 

برنامه دارد. 
او همچنین 
گفت نتیجه 

این جنگ، 
تغییر معادلات 

به نفع ملت 
ایران خواهد 

بود

رئیس جمهوری در بازدید از بانک مرکزی تأکید کرد 
ضرورت حفظ ثبات مالی و مدیریت بازارها

رئیس جمهوری در نشست 
با مسئولان بانک مرکزی 
دستورات لازم برای حفظ 
ثبات مالی و مدیریت بازارها 
در شرایط خاص کشور را 
صادر و بر ضرورت حفظ 
ثبات اقتصادی در شرایط 

جنگی تأکید کرد.
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان در ادامه بازدیدهای ستادی و نظارتی از 
دستگاه های اجرایی با حضور در بانک مرکزی، در نشستی با رئیس کل، معاونان و 
مدیران ارشد این نهاد، در جریان آخرین وضعیت شاخص های پولی، ارزی و مالی 
کشور قرار گرفت. در این نشست تخصصی، گزارش های جامعی درباره وضعیت 
بازار ارز، نقدینگی، تراز پرداخت ها، ذخایر ارزی، سیاست های تنظیم گری پولی 
و اقدامات انجام شده برای مدیریت اقتصاد کشور در شرایط جنگی و پس از آن 
ارائه شد و رئیس جمهوری روند تصمیم سازی و اجرای سیاست های اقتصادی را 

بررسی و ارزیابی کرد. 
وی با اشاره به شرایط خاص ناشی از جنگ ۴۰روزه و فشارهای هم زمان خارجی، 
بر ضرورت حفظ ثبات مالی و کنترل انتظارات تورمی تأکید کرد و گفت: »مدیریت 
بازارهای کلیدی بویژه بازار ارز و پول در چنین شرایطی، نیازمند هماهنگی کامل 

میان سیاست گذار پولی، دولت و سایر نهادهای اقتصادی است.«
پزشکیان با قدردانی از اقدامات بانک مرکزی در مدیریت تلاطم های احتمالی 
بازارها، تصریح کرد: »عملکرد این نهاد در کنترل شوک های ناشی از جنگ، 
جلوگیری از نوسانات شدید ارزی و تأمین نیازهای ضروری اقتصاد، قابل توجه و 
نشان دهنده ظرفیت بالای سیاست گذاری و مداخله هدفمند در اقتصاد کلان 
کشور است.« رئیس جمهوری با تأکید بر اهمیت مدیریت نقدینگی، هدایت 
اعتبارات به بخش های مولد، کنترل پایه پولی و صیانت از ذخایر ارزی، خواستار 
تداوم رویکردهای انضباطی و هوشمندانه در سیاست های پولی شد و افزود: 
»در شرایط جنگی، هرگونه بی ثباتی در بازارهای مالی می تواند به سرعت به سایر 
بخش های اقتصادی سرایت کند، از این رو پیش بینی پذیرسازی اقتصاد و تقویت 

اعتماد عمومی از اولویت های اساسی است.«
در این نشست، موضوع تأمین مالی زنجیره تولید، پشتیبانی از بنگاه های 
اقتصادی در شرایط جنگ، مدیریت بدهی ها و کنترل ناترازی بانک ها نیز بررسی 
شد و رئیس جمهوری بر لزوم نظارت دقیق بر شبکه بانکی و جلوگیری از انحراف 
منابع تأکید کرد.پزشکیان با اشاره به اهمیت تاب آوری اقتصادی در شرایط 
بحران، اظهار کرد: »همان گونه که در میدان نظامی شاهد ایستادگی هستیم، در 
حوزه اقتصادی نیز باید با انسجام، هماهنگی و تصمیم گیری های به موقع، از ثبات 
کشور صیانت کنیم.« رئیس جمهوری با اشاره به ضرورت تقویت سیاست های 
ارزی مبتنی بر مدیریت شناور، مقابله با سفته بازی و فعالیت های مخرب در بازار 
ارز و نیز تسهیل تأمین ارز برای واردات کالاهای اساسی و دارو تأکید و دستورات 

لازم را در این زمینه صادر کرد.«
پزشکیان بر تقویت هماهنگی میان بانک مرکزی، وزارت امور اقتصادی و دارایی و 
سایر نهادهای مرتبط تأکید کرد و گفت: »استمرار مدیریت دقیق و مبتنی بر داده 
در حوزه پولی و ارزی، نقش تعیین کننده ای در عبور موفق کشور از شرایط جنگی 

و تثبیت مسیر رشد اقتصادی خواهد داشت.«

خبر
گفت: »جنگ اخیر نه تنها ظرفیت 
دولت، بلکه ظرفیت ملت ایران را 
به خوبی نشان داد و در این مسیر، 
عنایات الهی نیز به وضوح قابل 
مشاهده بود. در این جنگ، حوادث 
متعددی رخ داد که هر یک یادآور 
تجربه هایی همچون طبس بود 
و ملت ایران بارها یاری الهی را در 
عبور از این شرایط مشاهده کرد. 
ما یک روزی روایت می کنیم که چه 

طبس هایی در این جنگ دیدیم.«
عارف با قدردانی از تلاش های 
مدیران و کارکنان صنعت نفت و 
پخش و پالایش، تصریح کرد: 
»عملکرد این بخش در شرایطی 
که دشمن به دنبال ایجاد اختلال 
در زیرساخت ها بود، بسیار فراتر از 

انتظار ظاهر شد.«
او افزود: »هدف دشمن صرفاً 
آسیب به زیرساخت ها نبود، بلکه 
تلاش داشت با ایجاد اختلال در 
خدمات، نارضایتی در میان مردم 
ایجاد کند، اما کارکنان این حوزه 
با تلاش شبانه روزی، این توطئه را 
خنثی کردند. در واقع دشمنی که 
ادعای کمک به مردم ایران را داشت 
فقط به زندگی، معیشت و آرامش 
مردم شلیک می کرد تا ملت را از پا در 

بیاورد اما هرگز موفق نشد.«
معاون اول رئیس جمهور با اشاره به 
رویکرد دولت در مدیریت شرایط 
جنگی گفت: »دولت با فرض 
تداوم جنگی فراگیر و طولانی، 
برنامه ریزی های لازم را برای اداره 
کشور انجام داده و جای هیچ نگرانی 
برای مردم نیست. البته دولت 
دفاع و سازندگی در این مسیر، به 
چیزی جز تسلیم دشمن در برابر 
خواسته های ملت ایران رضایت 

نخواهد داد.«
او تأکید کرد:» نتیجه این جنگ باید 
تأمین خواسته های بحق ملت ایران 
باشد و در این مسیر، دولت موظف 
است همزمان با پیگیری اهداف 
راهبردی، آرامش و ثبات در زندگی 

مردم را نیز حفظ کند.«
عارف با تأکید بر آینده تحولات 
گفت: »ایران کشوری با تمدنی 
چند هزار ساله است و هرگز در 
برابر زیاده خواهی دشمنان تسلیم 
نخواهد شد. پس از این جنگ، 
معادلات تغییر خواهد کرد و دیگر 
مسأله ای به نام تحریم معنا نخواهد 
داشت و تنگه هرمز و مدیریت آن 
باید در چهارچوب منافع ملت ایران 

تعریف شود.«

معاون اول رئیس جمهور در بازدید میدانی از نهادها و دستگاه های دولتی تشریح کرد

گزارش

گروه اقتصادی

معاون اول رئیس جمهور از چند 
وزارتخانه و دستگاه های اجرایی 
بازدید کرد. محمدرضا عارف 
در بازدیدهای خود، با قدردانی 
از اقدامات مؤثر این دستگاه ها و 
وزارتخانه ها، تأکید کرد که دولت هم 
برای دفاع و هم برای سازندگی برنامه 
دارد. او همچنین گفت نتیجه این 
جنگ، تغییر معادلات به نفع ملت 

ایران خواهد بود.
عارف در دیدار وزیر نفت، پس از 
ارائه گزارش محسن پاک نژاد درباره 
آسیب ها به برخی تأسیسات و 
اقدامات انجام شده برای تداوم 
فعالیت ها، یادآور شد: در دوران 
جنگ تحمیلی نیز صدام و شرکایش 
آسیب های جدی به صنعت نفت 
زدند، اما این صنعت حتی یک روز 
هم تعطیل نشد.  او با یادآوری تجربه 
مدیریت بحران در دوران جنگ 
تحمیلی و حملات دشمن به ذخایر 
سوخت تهران، اظهار کرد: »در آن 
دوران نیز ایران توانست شرایط را 
به گونه ای مدیریت کند که مردم 
به زندگی عادی خود ادامه دهند؛ 
امروز نیز همان انسجام میان مردم 
و دولت، ضامن عبور از شرایط و 
شکست توطئه های دشمن است.«

 
حمله به زیرساخت نظامی 

جنایت جنگی است
معاون اول رئیس جمهور در دیدار 
با فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی 
با بررسی روند بازسازی خطوط 
راه آهن، اقدامات دشمن در هدف 
قرار دادن زیرساخت های غیرنظامی 

را مصداق »جنایت جنگی« خواند.
وی با قدردانی از مهندسان ایرانی و 
کارکنان وزارت راه، بازسازی سریع 

خطوط ریلی را افتخارآمیز خواند و بر 
لزوم بهره گیری از تمام ظرفیت های 
ملی برای انتقال کالا و جبران سریع 

خسارات تأکید کرد.

 پایداری تولید 
و مدیریت هوشمند بازار

عارف در نشست با محمد اتابک، 
وزیر صمت هم پس از دریافت 
گزارش خسارات بخش صنعت، 
از ایستادگی صنعتگران، بازاریان 
و اصناف در این شرایط حساس 
قدردانی کرد و بازسازی فوری 
و مدیریت  تولیدی  واحدهای 
هوشمند بازار را دو اولویت اساسی 
برای صیانت از معیشت جامعه 

برشمرد.
 

 عملکرد تأمین اجتماعی 
قابل قبول بود

عارف در دیدار با مدیران سازمان 
تأمین اجتماعی با اشاره به خدمات 
گسترده این سازمان به حدود 
نیمی از جمعیت کشور، گفت: 
»عملکرد تأمین اجتماعی بویژه 
در جریان جنگ تحمیلی سوم، 

موجب رضایت، آرامش و اطمینان 
خاطر مردم، بویژه بازنشستگان و 

بیمه شدگان شده است.«
او افزود: »اهمیت سازمان تأمین 
اجتماعی در ارائه خدمات مالی، 
بیمه ای و درمانی به جمعیتی 
گسترده، نشان دهنده جایگاه 
راهبردی این سازمان در نظام 

اجرایی و حکمرانی کشور است.«
معاون اول رئیس جمهور با اشاره 
به اینکه این سازمان به حدود 5۰ 
میلیون نفر خدمات ارائه می دهد، 
تصریح کرد: »تأمین اجتماعی 
عمومی  نهاد  یک  به عنوان 
غیردولتی، بدون اتکا به منابع 
عمومی، مأموریت های گسترده ای 
را بر عهده دارد و در شرایط خاصی 
مانند جنگ، اهمیت حمایت از آن 

دوچندان می شود.«
عارف با تأکید بر حمایت دولت 
چهاردهم از این سازمان گفت: 
»دولت همواره از تأمین اجتماعی، 
بویژه بازنشستگان و اقشار تحت 
پوشش آن که نیازمند توجه بیشتری 
هستند، حمایت کرده و آمادگی 
دارد پیشنهادهای این سازمان برای 

ارتقای عملکرد را در قالب لایحه ای 
به مجلس ارائه کند.«

او همچنین با اشاره به لزوم 
ساماندهی بدهی های دولت به این 
سازمان، خواستار ارائه طرحی جامع 
برای تعیین تکلیف این مطالبات 
شد. معاون اول رئیس جمهور 
پیگیری طرح نظام جامع تأمین 
اجتماعی را نیز ضروری دانست 
و تأکید کرد:» این سازمان باید از 
تحمیل تعهدات فراتر از منابع خود 
مصون بماند و چهارچوب حرفه ای 

منابع و مصارف آن حفظ شود.«
وی با تقدیر از تلاش مدیران و 
کارکنان تأمین اجتماعی خاطرنشان 
کرد: »گزارش ها نشان می دهد 
اقدامات این سازمان در دوره جنگ، 
رضایت عمومی و آرامش جامعه را 
به دنبال داشته و دولت نیز برای 
تقویت این روند آمادگی کامل دارد.«

جنگ اخیر، جلوه ای از 
ظرفیت ملت ایران بود

عارف همچنین در بازدید از شرکت 
ملی پالایش و پخش فرآورده های 
نفتی ایران، با اشاره به شرایط کشور 

برنامه‌دولت‌برای‌عبور‌از‌جنگ‌و‌جبران‌خسارت‌ها

بررسی اقدامات سازمان برنامه و بودجه
در ادامه این نشست ها حمید پورمحمدی رئیس سازمان 
برنامه و بودجه، گزارشی از اقدامات این سازمان برای 

پشتیبانی از دستگاه های اجرایی ارائه کرد.
معاون اول رئیس جمهور در این نشست با بررسی روند 
تخصیص منابع برای جبران سریع خسارات و پشتیبانی از 
معیشت مردم، دستورات لازم برای اولویت بندی بودجه ای 
پروژه های بازسازی و تأمین نیازهای زندگی مردم را صادر کرد. 
عارف در جمع بندی این دیدارها با انتقاد از سیاست های 
آمریکا اظهار کرد: »ما به عزت و استقلال کشورمان افتخار 
می کنیم؛ امروز سران کاخ سفید که با شعار »اول آمریکا« روی 
کار آمدند، در عمل این کشور را به استان هفتم اسرائیل تبدیل 
کرده اند و حتماً مردم آمریکا از اینکه کشورشان استقلال ندارد، 
ناراحتند.« او با اشاره به تاب آوری بالای ایران در برابر تکانه های 
خارجی تصریح کرد: »برخلاف ترامپ که نه استراتژی و نه 
برای کارهایش فکر و برنامه ای دارد، ما هم استراتژی روشن 

و هم برنامه های کوتاه مدت و بلندمدت تدوین شده داریم.«
معاون اول رئیس جمهور همچنین یادآور شد:» ما دولت 
»دفاع و سازندگی« هستیم؛ همان طور که برای دفاع جانانه 
برنامه داریم و از »میدان« و زندگی مردم پشتیبانی می کنیم، 
با تمام توان خسارات را جبران می کنیم و ایران را می سازیم.«

برش
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شوک ایجادشده در تردد دریایی تنگه هرمز، 
حتی اگر موقت بوده باشد، یک هشدار 
روشن برای زنجیره تأمین غذا در منطقه و 
جهان داشت: بازار کود شیمیایی، سموم 
و بخشی از نهاده های دام و طیور در برابر 
اختلال در مسیرهای جنوبی آسیب پذیر 
است. هرچند فعالان این بخش از وجود 
مسیرهای جایگزین در شمال و غرب سخن 
می گویند، اما همزمان نسبت به کندی 
ثبت سفارش، مشکلات ارزی و ریسک 
افت تولید در صورت تداوم محدودیت ها 

هشدار می دهند.
فعالان این بخش می گویند حتی یک شوک 
مقطعی در تردد دریایی، پیش از آنکه به 
کمبود واقعی در بازار منجر شود، می تواند 

واردات، ثبت سفارش، تخصیص ارز و 
مسیرهای حمل را تحت فشار قرار دهد. در 
مقابل، برخی تشکل های تولیدی و وارداتی 
نیز معتقدند با استفاده از ذخایر موجود، 
تولید داخلی و تقویت مبادی شمالی و 
غیر دریایی، می توان از بروز کمبود جدی 

جلوگیری کرد.
اهمیت این موضوع از آنجا بیشتر می شود 
که کمبود هر یک از این نهاده ها، مستقیماً 
بر تولید محصولات کشاورزی و پروتئینی اثر 
می گذارد و می تواند امنیت غذایی را تحت 
تأثیر قرار دهد. بر اساس برخی برآوردهای 
بین المللی نیز سهم قابل توجهی از 
تجارت جهانی کودهایی مانند اوره، پتاس، 
آمونیاک و فسفات از مسیر تنگه هرمز عبور 
می کند؛ موضوعی که نشان می دهد اختلال 
در این گذرگاه، تنها یک مسأله داخلی 

نیست و ابعاد منطقه ای و جهانی هم دارد.

گره اصلی در ارز، حمل و ثبت 
سفارش است

رئیس هیأت مدیره انجمن واردکنندگان 

کود و سموم کشاورزی در گفت وگو 
با »ایران« با اشاره به اثر شوک اخیر در 
مسیرهای جنوبی گفت: »تشدید تنش ها و 
محدودیت در عبور کالا نگرانی هایی درباره 

واردات کود و سموم ایجاد کرد.«
مهدی حسینی یزدی افزود: »نبود یا 
کمبود کود و سم می تواند به افت تولید 
محصولاتی مانند گندم، برنج و جو منجر 
شود. در حالی که پیگیری های این انجمن 
در سال های گذشته به افزایش ظرفیت 
تأمین داخلی غذا کمک کرده، استمرار این 
وضعیت نیازمند تصمیم های فوری در حوزه 
واردات و ارز است. به گفته او، در ماه های 
اخیر ارزی برای واردات سموم پرداخت 
نشده و همین مسأله فشار مضاعفی بر 

واردکنندگان وارد کرده است.«
او با بیان اینکه بخش زیادی از سموم 
مصرفی کشور از چین و هند وارد می شود، 
از  بخشی  اختلال،  دوره  »در  گفت: 
محموله ها با مشکل مواجه شدند و همین 
موضوع نگرانی ها را تشدید کرد.« به اعتقاد 
حسینی یزدی، بخشی از مشکلات موجود 

 در سال های اخیر واردات نهاده ها از مسیرهای غیر دریایی انجام شد

کاهش ریسک وابستگی به دریا
نیز به تصمیم های سال های اخیر در 
محدود کردن واردات سموم بازمی گردد؛ 
تصمیم هایی که ساختار تأمین این کالا را 

با اختلال روبه رو کرده است.
وی تأکید کرد: »در چنین شرایطی باید 
امکان واردات با انعطاف بیشتر فراهم 
شود تا شرکت های فعال بتوانند از مسیر 
کشورهای همسایه یا بازارهایی مانند ترکیه 
و پاکستان نیاز کشور را تأمین کنند.« به 
گفته او، حدود ۲۲۰ شرکت در این حوزه 
فعال اند و در صورت تسهیل سیاست ها، 

ظرفیت لازم برای تأمین بازار را دارند.

هشدار نسبت به افت تولید
حسینی یزدی گفت بخش خصوصی 
آمادگی کامل برای تأمین بازار را دارد، اما 
لازمه آن، اعتماد دولت و فراهم کردن 

امکان واردات فوری است.
وی همچنین بر ضرورت تسهیل ترخیص 
مواد اولیه و کالاهای اساسی تأکید کرد و 
افزود: »اگر دولت قصد دارد روند عادی 
تأمین این نهاده ها حفظ شود، باید برای 
واردات سموم و آفت کش ها حدود ۳۰۰ 
میلیون دلار و برای کود نیز ۳۰۰ میلیون 
دلار منابع ارزی در نظر بگیرد.« به گفته او، 
نیاز سالانه کشور به واردات سموم حدود 

۳۰ هزار تن است.
 

نهاده های دامی؛ اتکا به مسیرهای 
جایگزین

در مقابل این نگرانی ها، رئیس شورای 
تأمین دام کشور ارزیابی متفاوت تری از 
وضعیت دارد. منصور پوریان در گفت وگو 
با »ایران« گفت: »از سال ها قبل تلاش شد 
تا کشور از اتکا به مبادی پرریسک فاصله 
بگیرد و به سمت مسیرهای کم هزینه تر، 
سریع تر و تحریم ناپذیرتر حرکت کند؛ 
بویژه در حوزه نهاده های صنعت پروتئین 

که حساسیت بالایی دارد.«
او افزود: »در حوزه واردات نهاده ها، 
مبادی شمالی برای کشور مزیت قابل 
توجهی دارند و در سال های اخیر، واردات 
از کشورهایی مانند روسیه، پاکستان و 

برخی کشورهای آسیایی از مسیرهای 
غیر دریایی تقویت شده است.« به گفته 
پوریان، در یک سال اخیر و بویژه در سال 
۱۴۰۴، بخش مهمی از واردات نهاده از 
مسیرهای غیر دریایی انجام شده و همین 
موضوع ریسک وابستگی به مسیرهای 

جنوبی را کاهش داده است.
پوریان همچنین با اشاره به بارش های 
مناسب امسال گفت: »این شرایط تا حدی 
نیاز کشور به برخی نهاده ها و محصولات 
کشاورزی را نسبت به سال گذشته کمتر 
کرده است. او فعال شدن مسیرهای 
اوراسیا و توافقات تجاری را نیز عاملی برای 
تسهیل نقل وانتقال مالی و لجستیکی 
دانست و گفت کاهش فاصله مبدأ تا 

مقصد، هزینه ها را نیز کمتر می کند.«

گندمکاران: محصولات پاییزه 
مشکلی ندارند 

مدیرعامل بنیاد ملی گندمکاران نیز در 
گفت وگو با خبرنگار »ایران« با اشاره به 
وضعیت تأمین کود در کشور گفت: »در 
بخش کشاورزی از سه نوع کود اصلی 
استفاده می شود که دو نوع مهم آن، 
یعنی اوره و پتاس، در داخل کشور تولید 
می شود؛ به گونه ای که در این حوزه نه تنها 
واردات نداشته ایم، بلکه صادرات نیز 
انجام شده است.« به گفته علیقلی ایمانی، 
تنها بخشی از نیاز وارداتی مربوط به کود 
فسفاته است که ثبت سفارش آن پیش 
از بروز تنش ها انجام شده و وارد کشور 

شده است.
او افزود: »کود مورد نیاز برای محصولات 
پاییزه مانند کلزا، گندم، جو و سیب زمینی 
تأمین و مصرف شده و کشاورزان اکنون در 
مرحله برداشت قرار دارند؛ بنابراین در این 
بخش مشکل خاصی وجود ندارد. با این 
حال، نگرانی اصلی مربوط به کشت های 
بهاره و تابستانه است که در صورت تکرار 
اختلال در مسیرهای وارداتی، ممکن است 

با کمبود کود مواجه شوند.«
ایمانی گفت: »در این بخش، تصمیم دولت 
درباره واردات جدید، نحوه توزیع و افزایش 
ظرفیت پتروشیمی ها تعیین کننده خواهد 
بود.« او افزود: »اگر برخی واحدهای 
پتروشیمی آسیب دیده باشند، امکان 
جبران کسری از طریق افزایش تولید در 
سایر واحدها یا واردات از کشورهایی مانند 
روسیه وجود دارد.« به گفته وی، بخشی 
از ثبت سفارش واردات کود شیمیایی از 
روسیه نیز انجام شده و در مجموع به نظر 

نمی رسد مشکل حادی ایجاد شود.
وی تأکید کرد: »سطح زیرکشت فعلاً 
کاهش نیافته، اما برای محصولاتی مانند 
برنج، ذرت، سویا و سایر کشت های بهاره 
و تابستانه، دولت باید درباره تأمین کود 
و سموم، توزیع محموله های وارداتی 
داخل  تولید  ظرفیت  از  استفاده  و 

تصمیم گیری دقیق تری انجام دهد.«

گره تغییر مرز در سامانه تجارت
رئیس هیأت مدیره اتحادیه واردکنندگان 
نهاده های دام و طیور ایران نیز با تأکید 
بر اینکه آثار محدودیت های حمل ونقل 
همیشه فوری و یکباره ظاهر نمی شود، 
گفت: »با این حال کاهش ورودی کالا از 
همان ابتدا محسوس بود.« داوود رنگی 
افزود: »بخشی از کالاهایی که از مسیر 
جبل علی و به صورت کانتینری وارد می شد، 
با اختلال مواجه و همین مسأله باعث شد 
ورودی نهاده های دام و طیور در مقطعی 

حدود ۷۰ درصد کاهش پیدا کند.«
او گفت: »برای جلوگیری از تشدید 
باید  کالا  ورود  مسیرهای  مشکلات، 
متنوع تر شود و در این میان، مسیر ترکیه 
و بنادر شمالی از گزینه های کم دغدغه تر 
محسوب می شوند.« به گفته رنگی، بخشی 
از کالاهای کانتینری اکنون ناچارند از مسیر 

ترکیه و مرسین وارد شوند.
او اما مشکل اصلی را نه فقط حمل ونقل، 
بلکه مقررات اداری دانست و گفت: 
»بسیاری از ثبت سفارش ها بر اساس 
مرزهایی مانند بندر امام خمینی یا 
بندرعباس انجام شده و تغییر مرز ورود 
کالا، نیازمند اصلاح ثبت سفارش است؛ 

فرآیندی که ساده نیست و گاهی بازرگانان 
را هفته ها و حتی ماه ها درگیر می کند.« از 
نگاه او، اگر قرار است در دوره های بحران 
از مسیرهای جایگزین استفاده شود، باید 
سامانه ها و رویه های اداری نیز متناسب با 

همین واقعیت اصلاح شوند. 
برآیند گفت وگو با فعالان بازار کود، 
سموم و نهاده های دامی نشان می دهد 
شوک ایجادشده در تردد جنوبی، اگرچه 
به کمبود فراگیر و فوری منجر نشد، اما 
چند واقعیت مهم را آشکار کرد: اول اینکه 
بخشی از زنجیره تأمین غذا همچنان در 
برابر اختلال در مسیرهای دریایی حساس 
است؛ دوم اینکه مسیرهای جایگزین 
در شمال، غرب و برخی مبادی زمینی 
وجود دارد و می تواند بخشی از فشار را 
جبران کند؛ و سوم اینکه گره اصلی فقط به 
حمل ونقل محدود نمی شود، بلکه در حوزه 
ارز، ثبت سفارش، ترخیص و تصمیم گیری 

اداری نیز خود را نشان می دهد.
در واقع تجربه اخیر نشان داد حتی 
اختلالی کوتاه مدت در تنگه هرمز 
می تواند پیش از آنکه بازار با کمبود 
واقعی روبه رو شود، زنجیره تأمین کود، 
سموم و نهاده های دامی را از مسیر حمل، 
ثبت سفارش و تأمین ارز تحت فشار 
قرار دهد. هرچند بخشی از نیاز کشور از 
محل تولید داخلی، ذخایر قبلی و مبادی 
شمالی قابل جبران است، اما برای کاهش 
ریسک در تنش های بعدی، تنوع بخشی 
به مسیرهای وارداتی، تسهیل تغییر مرز 
در ثبت سفارش و تصمیم گیری سریع تر 
درباره ارز این نهاده ها به یک ضرورت 

تبدیل شده است.

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی

منصور پوریان، رئیس شورای تأمین دام کشور تصریح کرد: »حتی اگر 
بخشی از واردات دریایی تحت تأثیر قرار گیرد، اثر آن بر تولید دام فوری و 
شدید نخواهد بود، زیرا هم از ذخایر موجود استفاده می شود و هم واردات 
از بنادر شمالی ادامه دارد.« به گفته او، بخشی از کالاهای اساسی و نهاده ها 
نیز پیش از اوج گیری تنش ها وارد کشور شده بود و برنامه ریزی ها بر مبنای 

همین مسیرهای جایگزین انجام شده است.
پوریان وابستگی صنعت دام سنگین شیری به واردات نهاده را حدود ۳۵ 
تا ۴۰ درصد اعلام کرد و گفت: »در شرایط فعلی نگرانی جدی از توقف یا 
کاهش شدید واردات نهاده های دامی وجود ندارد.« او همچنین یادآور 
شد همزمان با آغاز فصل برداشت در کشورهای مبدأ، امکان تأمین نهاده 

با قیمت پایین تر نیز فراهم می شود.«

ذخایر موجود و تداوم واردات از شمال

ـــرش بـ



خانم ها در 
آواربرداری ها هم 

حضور داشتند، 
یعنی به این 

صورت نبود که 
فقط پشت صحنه 

مشغول خدمت 
باشند. اما به غیر 
از کارهای مربوط 

به آوار برداری 
و تمیز کردن 

خانه ها، خانم ها 
 تأمین

۴ وعده غذا برای 
مؤسسات خیریه 

را هم برعهده 
گرفتند

جهاد  مهربانی
گزارش»ایران« از افراد عادی که پای کار وطن ماندند

حضور زنان در خط مقدم جهاد
نکته مهم در تیم های جهادی حضور پررنگ 
زنان است. مریم شالباف، فرمانده یکی از 
این گروه های جهادی است که مدیریت زنان 
جهادگر را در منطقه شهرری به عهده دارد. 
او با اشاره به اینکه از دوران جنگ 12 روزه در 
حوزه های مختلف برای گروه های جهادی 
زنان کمیته بندی انجام شده بود، به »ایران« 
می گوید: »با آغاز جنگ رمضان، کمیته های 
مشتمل بر امداد و نجات، بهداشت، سواد 
رسانه، خدمات مختلف و حتی راننده های 
خانم که خودرو داشتند دوباره فعال شدند، 
برای هر یک زیرشاخه جذب شد و بیش 
از 100 نفر اعام آمادگی کردند و مشغول به 
خدمت رسانی شدند. در همه روزها از ساعت 

۷ صبح خانم های جهادگر در صحنه به صورت 
مستمر حضور داشتند.«

 او با اشاره به تنوع خدمات زنان جهادگر 
هم  آواربرداری ها  در  »خانم ها  می گوید: 
حضور داشتند، یعنی به این صورت نبود که 
فقط پشت صحنه مشغول خدمت باشند. اما 
به غیر از کارهای مربوط به آوار برداری و تمیز 
کردن خانه ها، خانم ها تأمین ۴ وعده غذا 
برای مؤسسات خیریه را هم برعهده گرفتند. 
توزیع بسته های غذایی به بیش از 1000 خانواده 
دارای فرزند معلول هم جزو اقدامات مهم زنان 

جهادگر در این روزهاست.«
تیم های کنشگر  قالب  زنان جهادگر در 
خانواده های  منازل  ایمن سازی  محلی، 

آسیب پذیر از جمله چسب زدن به شیشه ها 
و توزیع کیف های کمک های اولیه را هم 
به عهده داشتند. حضور پرشور بانوان در 
پایگاه های دوام )داوطلبان واکنش اضطراری 
محله( نیز تکیه گاه امنی برای شهروندان در 
روزهای سخت ایجاد کرد. مسئولیت تأمین 
وعده های غذایی و میان  وعده های روزانه 
مدافعان امنیت را نیز زنان بر عهده داشتند؛ 
آماده سازی لقمه های نان و سبزی و افطاری، 
بسته بندی پک های تغذیه سالم، تهیه روزانه 
غذا برای مدافعان امنیت و توزیع بسته های 
میوه در روز نیز از جمله بخشی از کارهایی 
 بود که جهادگران زن در جنگ رمضان انجام

دادند.

برش

9 گزارش - اندیشهشنبه   29 فروردین 1۴05  شماره 9002

با وجود تفاوت  و اختلاف ها می توان به »وحدت ملی« رسید
گزارش »ایران« از نشست »ساختن مای جمعی در شرایط جنگی«

جهان جدید برای ایران، آکنده از پتانسیل هاست

روایت وارونه پیشرفت: چه کسی واقعاً عقب مانده است؟
 انسانِ جدا افتاده در برابر انسانِ ریشه دار

1 »ما آنها را به عصر حجر بازخواهیم 
گرداند، جایی که به آن تعلق دارند«، این را 
رئیس جمهوری کشوری می گوید که میانگین 
سطح آموزش دانش آموزانش چندین برابر 
پایین تر از دانش آموزان ایرانی است. امروز، 
نظام آموزشی ایران به پیشرفت های زیادی 
رسیده است. این امر به طور مستقیم در 
سطح علم؛ چه نظری و چه کاربردی، بازتاب یافته است. در 
زمان جنگ، این مسأله به وضوح دیده می شود، هرچند نگاه 
منصفانه می توانست دست کم در یک ربع قرن گذشته نیز آن 

را تشخیص دهد. 
2 انگیزه جوانان ایرانی، از جمله در حوزه آموزش و پیشرفت 
حرفه ای، مدت هاست که از انگیزه خودسازی در میان جوانان 
کشورهایی که رفاه مادی را بر همه چیز مقدم می دانند فراتر رفته 
است؛ کشورهایی که تقریباً هر چیزی، حتی کودکان در خانواده 
را، تهدیدی برای »کیفیت زندگی« تلقی می کنند. البته وارد این 
بحث نمی شویم که تمدن پست مدرن واقعاً از »کیفیت زندگی« 

چه منظوری دارد. 
»ما آنها را به عصر حجر بازخواهیم گرداند، جایی که به آن  3
تعلق دارند«، این را رئیس جمهوری کشوری می گوید که نزدیک به 
20 درصد جمعیتش از دیابت رنج می برند و ۹۵ درصد از این 20 
درصد به »ملتی«، یعنی نمایندگان گتوهای آمریکایی جداگانه تعلق 
دارند، جایی که شهروندان درجه دو، آغشته به بوی شیرین و 
بیمارگونه فقر و روغن پالم، در عمل محکوم اند که به سن 
بازنشستگی نرسند؛ اگر نه به دلیل قند خون، دست کم به خاطر 

فقدان معنا در زندگی.
و همین رئیس جمهوری باور دارد که این ایران است که به عصر 
حجر تعلق دارد؛ کشوری که مردمش عمدتاً غذای سالم و تولید 
داخل مصرف می کنند  و میزان مصرف گوشت تازه و باکیفیت، 
کره و فرآورده های لبنی تخمیری؛ چه برسد به سبزیجات، میوه ها 

و گیاهان، در آن از بالاترین ها در جهان است.
رئیس جمهوری کشوری که در پیشرفته ترین شهرش، که از  4  
فرهنگ واقعی شهری تهی است، هنگام راه رفتن باید از کنار )یا 
حتی روی( معتادانی عبور کرد که بر آسفالت پیچ وتاب می خورند. 
جایی که مردم نه حتی در یک جامعه اتمیزه، بلکه در »جزایر« 
جداگانه )خانه، کار، مدرسه( زندگی می کنند و تنها با خودرو؛ 
ترجیحاً با شیشه های کاماً بسته و در مسیرهای از پیش 

تعیین شده میان آنها جابه جا می شوند. 
رئیس جمهوری کشوری که در آن قدم زدن در خیابان ها پس  5
از ساعتی خاص توصیه نمی شود، درباره کشوری چنین سخن 
می گوید که در آن جوانان عصرها در آرامگاه شاعران بزرگ خود 
گردهم می آیند تا صرفاً اشعارشان را بخوانند  و خانواده ها تقریباً 
هر روز در هر پارک و باغ عمومی، پیک نیک هایی با شام های 

دیرهنگام برپا می کنند. فکر نمی کنم ادامه دادن لازم باشد. 
به نظر می رسد تمام این تمدن پست مدرن، فراتر از  6
دغدغه های مالی، قیمت سهام و هزینه بنزین، با یک مسأله 
اساسی روبه روست: وجود حس کرامت در طرف مقابل. نه 
»برتری«، بلکه »کرامت«. و ناتوانی در قربانی کردن این احساس 
به خاطر »آزادی ها« یا »کیفیت زندگی«؛ مفاهیمی که خود، بنیان 
سودمندی اقتصادی و در پی آن، کل نظام ارزشی پست مدرنیته را 

زیر سؤال می برند.
منبع: سایت »ناشا سردا«

 
 
 

جنگ، صرفاً رویدادی نظامی نیست؛ 
لحظه ای است که در آن، لایه های پنهان 
جامعه آشکار و نسبت افراد با »دیگری« 
و با »خود جمعی« بازتعریف می شود. 
در چنین بزنگاه هایی، جامعه نه  فقط 
در میدان نبرد، بلکه در عرصه معنا و 
روایت نیز درگیر می شود: اینکه »ما« 
کیستیم، چه چیزی ما را به هم پیوند 
می دهد و چگونه می توان از دل تهدید، 
امکانی برای بازسازی همبستگی اجتماعی 
بیرون کشید. نشست »جمع متفاوت ها 
و ساختن مای جمعی در شرایط جنگی« 
که در دفتر طرح های ملی پژوهشگاه 
فرهنگ، هنر و ارتباطات وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی برگزار شد، دقیقاً بر همین 
پرسش متمرکز بود؛ اینکه جامعه ایران 
در مواجهه با وضعیت جنگی اخیر، چه 
نسبتی با خود و دیگری برقرار کرده و 
چگونه توانسته است در دل بحران، نوعی 
همگرایی و همدلی را تجربه کند. در این 
نشست، دکتر مسعود گلچین و دکتر 
رضا کلاهی، هر یک از زاویه ای متفاوت، 
به تحلیل این پدیده پرداختند؛ تحلیلی 
که میان جامعه شناسی کلاسیک جنگ 
تا بازاندیشی مفهوم »وحدت« در جهان 

معاصر در نوسان بود.

نقش »امر اجتماعی« در مقابله با 
جنگ های تکنولوژیک

مسعود گلچین، استاد علوم اجتماعی و 
عضو هیأت علمی دانشگاه خوارزمی، در 
ابتدای سخنان خود با بازگرداندن بحث 
به بنیان های نظری جامعه شناسی، 
جنگ را پدیده ای عمیقاً اجتماعی توصیف 
کرد و گفت:»جنگ و صلح پدیده های 
اجتماعی هستند. طبق تعاریف، جنگ 
نوعی کنش معنادار و طرفینی است. 
بنیانگذاران جامعه شناسی مثل آگوست 
کنت و اسپنسر صحبت های زیادی در 
باب جنگ دارند. اسپنسر از جامعه نظامی 
و صنعتی سخن می گفت و کنت نیز جنگ 
را نتیجه نابسامانی اجتماعی می دانست 
که برای سامان بخشی به آن، مصالحه ها 

و قراردادها شکل می گیرند.«
او با مرور تحول تاریخی جنگ، به این 
نکته اشاره کرد که برخاف خوشبینی 
اولیه متفکران مدرن، پیشرفت علم 
نه تنها به حذف جنگ منجر نشد، بلکه 
آن را پیچیده تر و ویرانگرتر کرد:»وقتی 
بشر به علم و صنعت پیشرفته رسید، 
اندیشمندان اجتماعی فکر می کردند 
دیگر نیازی به جنگیدن نیست، اما این 
اتفاق نیفتاد؛ حتی مدرنیته کمک کرد 
تا جنگ هراسناک تر شود. پیشرفت 
علم و صنعت، جنگ را ویرانگرتر کرد و 
سرخوردگی هایی واقعی و حتی برساخته، 
مثل آنچه در قالب پروپاگاندا شکل 

گرفت، به وجود آورد.«
گلچین در ادامه با اشاره به تحول ماهیت 
جنگ ها افزود:»جنگ جهانی اول را 
جنگ شیمی و جنگ جهانی دوم را جنگ 
فیزیکی می نامند، اما در دوره های بعد، 
جنگ ها ماهیت تکنولوژیک تری پیدا 
کردند؛ از ماهواره ها گرفته تا ورود علوم 
اجتماعی و علوم شناختی به میدان 
جنگ. برخی متفکران امیدوار بودند علم 
مانع جنگ شود، اما تجربه تاریخی خاف 

آن را نشان داد.«
تحلیل گلچین از وضعیت اخیر، بر نقش 
»دیگری تهدیدکننده« در شکل گیری 
همبستگی اجتماعی متمرکز بود. او با 
اشاره به تجربه جنگ اخیر گفت:»در 
جنگ 12 روزه و جنگ رمضان که به  نظر 
من به هم پیوسته هستند، با عملکرد 
خوب دولت و کمک رسانی گسترده، 
جنبه سلبی و نفی دشمن به یک عنصر 
وحدت بخش بدل شد. این عنصر 
وحدت، به تقویت حس وطن دوستی 
و احساس تعلق بیشتر به ایران و پرچم 

تبدیل شد.«
پیامدهای  واجد  را  این وضعیت  او 
اجتماعی مهمی دانست:»شرایط وفاق، 
شور، همدلی و همگرایی باعث شده 
نوعی همبستگی بر سر ارزش ها شکل 
بگیرد. حفظ این وحدت و تقویت آن، 
برای گسترش یک »مای جمعی« قدرتمند 
در شرایط کنونی ضروری است و باید بر آن 
تأکید کرد.« در این روایت، »دشمن« نه  
فقط یک واقعیت بیرونی، بلکه عاملی 
برای بازتعریف درونی هویت جمعی است؛ 
عاملی که می تواند شکاف ها را تعلیق و 
حتی ترمیم کند و جامعه را حول نمادهای 

مشترک بسیج نماید.

بازتاب

همبستگی میان »تهدید« و »تفاوت«
آنچه از مجموع این نشست برمی آید، دو روایت مکمل اما متفاوت از »مای جمعی« در شرایط جنگی 
است: از یک  سو، تأکید بر نقش تهدید بیرونی در تقویت همبستگی و شکل گیری وحدت حول ارزش های 
مشترک و از سوی دیگر، هشدار نسبت به تقلیل وحدت به یکسان سازی و حذف تفاوت ها. اگر روایت 
دکتر گلچین، بر »ضرورت« وحدت در شرایط بحرانی تأکید می کند، روایت دکتر کاهی بر »کیفیت« این 
وحدت متمرکز است؛ اینکه این همبستگی می تواند پایدار و سازنده باشد و به طرد و حذف دیگری در 
درون جامعه نینجامد. در نهایت، شاید بتوان گفت چالش اصلی امروز نه صرفاً ساختن »مای جمعی«، 
بلکه تعریف دوباره آن است: »مایی« که هم در برابر تهدیدها منسجم باشد و هم در درون خود، ظرفیت 

پذیرش تفاوت ها را داشته باشد.

برش

اندیشه

 باید به »وحدت شمول گرا« برسیم
در سوی دیگر این بحث، رضا کاهی، 
جامعه شناس و عضو هیأت علمی 
پژوهشگاه مطالعات فرهنگی و اجتماعی 
وزارت علوم، با نگاهی انتقادی تر، مفهوم 
وحدت را به چالش کشید و بر ضرورت 
بازتعریف آن در جهان معاصر تأکید 
کرد. او سخنانش را با توصیف وضعیت 
پیچیده امروز آغاز کرد:»امروز با شرایط 
متفاوتی مواجه هستیم؛ از یک  سو 
ابرقدرتی که تصور می شد دست برتر را 
در نبرد نظامی دارد، اکنون به  دنبال راه 
خروج فوری از جنگ است؛ حال یا با 
مذاکره یا آتش بس! در چنین وضعیتی 
نیاز داریم مکث کرده و درباره آنچه 
رخ می دهد تأمل کنیم؛ نه به صورت 

منفعانه، بلکه به مثابه مشاهده گری 
فعال.«

کاهی این وضعیت را سرشار از امکان 
دانست:»جهان جدید برای ما آکنده 
ما در وضعیت  پتانسیل هاست.  از 
بالقوه گی به سر می بریم و این فرصتی 
است برای ساختن روایت های جدید. 
هرچند جنگ تخریب به بار آورده، اما 
همین وضعیت می تواند نقطه ای برای 
بنای درست تر بسیاری از مسائل باشد.«
او سپس به پرسش مرکزی نشست 
»مای  می توان  چگونه  بازگشت: 
جمعی« را ساخت؟ پاسخی که او ارائه 
داد، نقدی جدی به برداشت رایج از 
وحدت بود:»یکی از پاسخ های رایج، 
برای ساخت »مای جمعی«، تأکید بر 

وحدت ملی است؛ یعنی کنار گذاشتن 
اختافات. اما ما نیازمند چرخش از 
معنای مخرب وحدت به معنای سازنده 
آن هستیم. معنای مخرب وحدت، 
طردگراست؛ یعنی یکسان سازی و حذف 
تفاوت ها. این نگاه می گوید:»برای 
رسیدن به وحدت باید شبیه به من 

» . ید شو
اما کاهی در مقابل این نگاه طردگرا، از 
نوعی »وحدت شمول گرا« دفاع کرد:»در 
معنای شمول گرای وحدت، اتفاقاً نباید 
تفاوت ها را نادیده بگیریم. باید با وجود 
اختافات، جامعه را بسازیم. »مای 
جمعی« در »مای متفاوت« ساخته 
می شود؛ جایی که متفاوت ها کنار هم 

حضور دارند.«

سارا مصطفوی
گروه اندیشه

تحلیل

پروفسور 
ویکتوریا آراکلوا

ایران شناس و 
استاد دانشکده 

شرق شناسی 
دانشگاه ارمنستان

کلاهی: 
در معنای 

شمول گرای 
وحدت، اتفاقاً 
نباید تفاوت ها 

را نادیده 
بگیریم. 

باید با وجود 
اختلافات، 

جامعه را 
بسازیم. 

»مای جمعی« 
در »مای 

متفاوت« 
ساخته 

می شود؛ 
جایی که 

متفاوت ها 
کنار هم حضور 

دارند

گلچین:
 وقتی بشر به 

علم و صنعت 
پیشرفته 

رسید، 
اندیشمندان 

اجتماعی فکر 
می کردند 

دیگر نیازی 
به جنگیدن 

نیست، اما 
این اتفاق 

نیفتاد؛ حتی 
مدرنیته کمک 

کرد تا جنگ 
هراسناک تر 

شود. پیشرفت 
علم و صنعت، 

جنگ را 
ویرانگرتر کرد

 

وقتی پای وطن در میان باشد، داستان یک 
شکل دیگر می شود. یعنی جا برای شگفتی 
زیاد است. تا دلتان بخواهد مهربانی هست 
و به همراهش همدلی، نوع دوستی و از 
خودگذشتگی. از خودگذشتگی چه می تواند 
باشد جز اینکه آدم های غریبه وسط بمباران 
حواس شان به شیشه خانه کسی باشد یا 
دلشان لک بزند برای پاک کردن آوار خاک 
که روی تمیزی خانه یک کدبانو بعد از خانه 
تکانی عید نشسته. داستان درباره همین 
چیزهاست؛مهربانی های جهادی که در دل 

جنگ و بحران شکل می گیرد.
از همان روزهای اول جنگ تحمیلی سوم، 
جمعی از خیرین با تشکیل گروه های متعدد 
در تهران، اصناف مرتبط با ساخت و ساز را دور 
هم جمع کردند تا به روند بازسازی ها سرعت 
دهند. منطقه یافت آباد تهران که به دلیل 
تراکم بالای جمعیتی، تعداد خانه های آسیب 
دیده در آن بیشتر از بقیه مناطق بود، خیلی 
سریع در لیست بازسازی گروه های جهادی 

خیرین قرار گرفت.
مجتبی رنجبر یکی از نیروهای جهادی که 
برای بازسازی خانه های آسیب دیده آستین 
بالازده به »ایران« می گوید: »ما با همکاری 
اهالی منطقه بر اساس نیاز خانوارها بازسازی 
را انجام می دهیم. از سازنده های ساختمانی 
تا برقکار، بنا، تأسیساتی، جوشکار و کارگر 
ساده در گروه های جهادی اعام حضور 

کرده اند.«
که  کسانی  از  »بعضی  می گوید:  رنجبر 
خانه هایشان آسیب دیده هنوز در شوک 
هستند و نمی توانند وضعیت را باور کنند. 
اما از طرف دیگر حضور هم محله ای ها و 
همشهری ها که خیلی سریع وارد میدان 

شدند و کار بازسازی خانه ها را دست گرفتند 
به این افراد قوت قلب می دهد. همین 
حضور جهادگرها به مردم محل آرامش 

می دهد.«
رنجبر با اشاره به اینکه حدود ۵0 نیروی 
جهادی در منطقه 1۸ مشغول کار هستند، 
توضیح می دهد: »خیلی از ساکنان خانه های 
آسیب دیده با شروع جنگ خانه های خود 
را ترک کرده و به شهرهای دیگر رفته اند، اما 
گروهی که هستند، ثبت نام کرده اند و در 
مناطقی مانند شهرک ولیعصر و مهرآباد جنوبی 

هم بازسازی خانه ها را انجام می دهیم.«

هرکسی گوشه ای از کار را گرفت
تعویض شیشه های شکسته و در و پنجره 
واحدهای مسکونی، ساماندهی و اسکان 
موقت آسیب دیدگان در هتل های سطح 
شهر، بررسی خسارات وارده به خودروها و 
موتورسیکلت ها و مرمت اساسی واحدهای 
مسکونی همراه با آوار برداری ساختمان های 
عمومی تخریب شده مهم ترین اقداماتی 
است که گروه های جهادی در بخش های 
مختلف پایتخت پس از وقوع حمات هوایی 

بر عهده گرفته اند.
ابراهیم قاسمی که تراشکار است و با دیدن 
شرایط برای انجام کارهای جهادی پیش قدم 
شده، به »ایران« می گوید: »با دیدن شرایط 
خانواده هایی که مجبور به ترک خانه های 
خود شدند، تصمیم گرفتم برای کارهای 
جهادی ثبت نام کنم، چون این روزها هر 
کسی گوشه ای از کار را گرفته است. پزشکان و 
پرستاران در بیمارستان ها زحمت می کشند، 
امدادگران و هال احمری ها و نیروهای 
آتش نشانی و خیلی های دیگر نیز ماندند 
تا کمک کنند . بنابراین من هم خواستم 
سهمی در این حضور جهادی داشته باشم. 
هر کاری از دستم بربیاید انجام می دهم. 
درها و پنجره های شکسته را تعمیر می کنم. 
را  شکسته  شیشه های  و  می  خرم  شیشه 
عوض می کنم. کارهای جوشکاری و آهنگری را 
انجام می دهم. چند روزی هست که در محله 

یافت آباد و شهرک امام خمینی مشغول کار 
هستم و به هم محله ای ها خدمت می کنم. 
البته خیلی از خانواده ها هستند که دوست 
دارند هزینه خدمات را بپردازند. می گویند ما 

مشکل مالی نداریم و بهتر است حواسمان به 
کسانی باشد که وضع اقتصادی خوبی ندارند. 
مثاً یکی از کسانی که بیش از 100 میلیون 
تومان هزینه بازسازی درها و شیشه های 

خانه اش می شد، نپذیرفت که به صورت 
رایگان برایش کاری انجام بدهیم. از ما خواست 
این مبلغ را برای کسانی که دستشان تنگ 

است، هزینه کنیم.«

 ما همه زیر یک پرچم هستیم 
مصطفی گلستان، دبیر آموزش و پرورش 
است، او از دوره دانشجویی تجربه کارهای 
جهادی دارد. برای همین دستش به کمک 
آشناست. گلستان می گوید: »ما مردم یک 
پرچم و یک خاک و وطن هستیم و در این 
روزهای سخت باید دست همدیگر را بگیریم. 
من دبیر هستم. وقتی اعام کردند که هر 
کسی می تواند کمکی بدهد بیاید پای کار، 
من شغلم را گفتم ولی گفتند که تخصص تو 
به درد کارهای ما نمی خورد، در جواب گفتم 
هر کاری از دستم بربیاید انجام می دهم، 
کارگری ساده که بلدم، همین کار را انجام 
می دهم. چون کارهای جهادی برای من 
دو وجه شخصی و اجتماعی دارد. بعدها که 
این روزها گذشت خودم را قضاوت می کنم 
و از اینکه توانستم برای هموطنانم کار مثبتی 
انجام دهم، حالم خوب است. از بعد 
اجتماعی هم معتقدم که وقتی این روزها 
همه پای کار بیایند و یک گوشه کار را بگیرند، 
در مردم امید ایجاد می شود. حالا امید 
مهم ترین چیزی است که باید داشته باشیم، 
همه افرادی که خانه هایشان آسیب دیده به 
امید نیاز دارند. با حضور جهادگران، امید 
افزایش پیدا می کند و تاب آوری اجتماعی 
هم بالا می رود و کسانی که در این جنگ 
خانه و کاشانه شان آسیب دیده، می بینند 
که رها نشده اند. مهربانی و همدلی که 
باشد حس تنهایی از بین می رود. همدلی 
همیشه جواب می دهد، این همان چیزی 
 است که این روزها همه مردم ایران به آن 

نیاز دارند.«

مهسا قوی قلب
گروه گزارش

گزارش
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خ ارز خودروهای  مبنای محاسبه نر
وارداتی مشخص شد

هیأت تعیین و تثبیت قیمت ها مبنای محاسبه نرخ 
ارز خودروهای وارداتی را مشخص کرد.هیأت تعیین و 
تثبیت قیمت های وزارت صمت برای جلوگیری از تعلل 
واردکنندگان خودرو با تصمیمی جدید، میانگین نرخ 
ارز در بازه 15 روزه را، مبنای محاسبه قیمت خودروهای 
وارداتی قرار داد. براساس آن مقرر شده تا مبنای محاسبه 
نرخ ارز خودروهای وارداتی حداکثر طی 15 روز کاری پس 
از پایان مهلت دریافت وجه از متقاضیان مشخص شود. 
براساس این مصوبه جدید، در صورت تأخیر و تعلل 
توسط واردکنندگان در تأمین ارز، میانگین نرخ ارز 
اعلامی از سوی مراجع ذی ربط در بازه زمانی 15 روزه فوق 
ملاک عمل قرار خواهد گرفت و اگر نرخ ارز پس از این 
بازه زمانی کمتر از میانگین مذکور باشد، حداقل نرخ در 
میانگین مبنای محاسبه خواهد بود. حسین فرهیدزاده، 
رئیس سازمان حمایت مصرف کنندگان و تولیدکنندگان 
طی ابلاغیه ای به تاریخ ۲۲ فروردین ماه 1۴۰5، تصمیم 
جدید هیأت قیمت گذاری درباره نحوه محاسبه نرخ ارز 
خودروهای وارداتی را اعلام کرد که براساس آن مقرر شده 
تا مبنای محاسبه نرخ ارز خودروهای وارداتی حداکثر طی 
15 روز کاری پس از پایان مهلت دریافت وجه از متقاضیان 
مشخص شود. براساس این مصوبه جدید، در صورت 
تأخیر و تعلل توسط واردکنندگان در تأمین ارز، میانگین 
نرخ ارز اعلامی از سوی مراجع ذی ربط در بازه زمانی 15 
روزه فوق ملاک عمل قرار خواهد گرفت و اگر نرخ ارز پس 
از این بازه زمانی کمتر از میانگین مذکور باشد، حداقل 

نرخ در میانگین مبنای محاسبه خواهد بود.

ماشین وارداتی

 شاسی بلند جدید هیبریدی 
حدود 8 میلیارد تومان!

یک شرکت واردکننده خصوصی تصمیم به عرضه شاسی 
بلند لوکس هیبریدی GAC ES9 گرفته است. در شرایط 
فروش جدید شرکت، این خودرو با موعد تحویل ۲5 روزه 
و قیمت 7 میلیارد و 95۰ میلیون تومان به دست مشتریان 
می رسد. جی ای سی GS9 از پیشرانه هیبرید بهره می برد. 
نیروگاه ۲ لیتری توربو با یک موتور برقی ترکیب شده و در 
مجموع 37۲ اسب بخار قدرت و 63۰ نیوتن متر گشتاور را 
در اختیار راننده قرار می دهد. امکانات رفاهی و ایمنی این 
خودرو شامل این موارد است: پنل تمام دیجیتال پشت 
آمپر، شیشه های آکوستیک برای کاهش صدا، سیستم های 
کنترل کشش و پایداری، دوربین 36۰ درجه، سقف 
پانورامای بزرگ، دسته دنده الکترونیکی و نمایشگر مرکزی 

1۴.6 اینچی با سیستم اطلاعات و سرگرمی هوشمند.
 

بازار خودرو

قیمت خودروهای داخلی بالا کشید

آخرین هفته فروردین در حالی به پایان رسید که 
تغییرات هرچند محدود در بازار خودرو به چشم 
می خورد. قیمت خودروهای وارداتی ریزشی شد 
مونتاژی ها در اواسط هفته، افزایش قیمت داشتند 
و حالا در آخرین روزهای فروردین، قیمت خودروهای 
داخلی افزایش یافت. اگرچه خریداران و فروشندگان 
خودرو روی ماه فروردین چندان حسابی باز نمی کنند. 
چرا که این بازار بعد از تعطیلات نوروز به اصطلاح، 
بازار خواب محسوب می شود. حالا با توجه به شرایط 
جنگی کشور، در نتیجه بازارهای مالی با رکود نیز 
همراه بودند. اما در آخرین روزهای فروردین و پایان 
هفته، شاهد افزایش قیمت برخی خودروهای تولید 

داخل بودیم.
 

قیمت خودروهای تولید داخل
 ۲6 ،TU5P قیمت صفر پژو ۲۰7 پانوراما اتوماتیک
فروردین، ۲ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان محاسبه شد. 
این خودرو ۲۴ فروردین، ۲ میلیارد و 15۰ میلیون تومان 

قیمت خورد، افزایش قیمت 5۰ میلیون تومانی.
قیمت صفر پارس نوآ 1.6 لیتر دنده ای در ۲6 فروردین، 
یک میلیارد و 95۰ میلیون تومان محاسبه شد. این 
خودرو ۲۴ فروردین، یک میلیارد و 85۰ میلیون تومان 

بود، افزایش قیمت 1۰۰ میلیون تومانی.
قیمت صفر کی ام سی J7، ۲6 فروردین، 3 میلیارد و 6۰۰ 
میلیون تومان محاسبه شد، در حالی که این خودرو ۲۴ 
فروردین در بازار آزاد، 3 میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان بود و 

افزایش قیمت ۲۰۰ میلیون تومانی را تجربه کرد.

چشم انداز صنعت 
قطعه سازی در سال جدید

زنجیره تأمین در یک وضعیت محتاطانه 
اما با رویکرد مثبت

در شرایطی که کشور پس از یک دوره 
پرتنش و حمله ناجوانمردانه به ایران 
به فضای آتش بس رسیده، بسیاری از 
بخش های صنعتی فرصت یافته اند تا 
با تمرکز بیشتری به بازسازی، تثبیت و 
برنامه ریزی برای آینده بپردازند. در این 
میان، صنعت قطعه سازی به عنوان یکی 
از ارکان اصلی زنجیره تولید خودرو، 
نقشی کلیدی در عبور از وضعیت فعلی 
و حرکت به سمت رشد پایدار ایفا 
می کند. قطعه سازان در سال های اخیر 
با چالش های متعددی مواجه بوده اند؛ 
از نوسانات ارزی و محدودیت های تأمین 
مواد اولیه گرفته تا مشکلات نقدینگی و 
مطالبات معوق. با این حال، تجربه نشان 
داده که این بخش از صنعت، به دلیل 
پیوند عمیق با تولید داخلی و اتکای نسبی 
به توان فنی بومی، از ظرفیت بالایی برای 
سازگاری با شرایط دشوار برخوردار است. 
اکنون در فضای آرام تر ناشی از آتش بس، 
این ظرفیت می تواند بیش از گذشته 

فعال شود.
یکی از مهم ترین فرصت های پیش روی 
قطعه سازان در سال جدید، بهبود نسبی 
در برنامه ریزی تولید خودروسازان است. 
کاهش نااطمینانی های کوتاه مدت به 
این معناست که بنگاه ها می توانند با دید 
روشن تری نسبت به میزان سفارش ها، 
تأمین مواد و مدیریت منابع انسانی 
تصمیم گیری کنند. این موضوع بویژه 
برای واحدهای کوچک و متوسط که 
آسیب پذیری بیشتری دارند، اهمیت 

دوچندان دارد.
از سوی دیگر، سیاست های حمایتی دولت 
در حوزه تولید، اگر با تداوم و ثبات همراه 
باشد، می تواند به تقویت این صنعت 
کمک کند. تسهیل دسترسی به سرمایه 
در گردش، بهبود فرآیندهای گمرکی برای 
واردات مواد اولیه ضروری و حمایت از 
داخلی سازی قطعات پیشرفته، از جمله 
اقداماتی است که در صورت اجرای مؤثر، 
می تواند هزینه های تولید را کاهش داده و 
رقابت پذیری قطعه سازان را افزایش دهد.

البته باید توجه کرد که مسیر پیش رو 
خالی از چالش نیست. رقابت در بازار 
داخلی، بویژه در شرایطی که مصرف کننده 
به کیفیت و قیمت حساس تر شده، 
قطعه سازان را ناگزیر می کند تا به سمت 
ارتقای استانداردها و بهره وری حرکت 
کنند. همچنین، تحولات جهانی در 
صنعت خودرو، از جمله حرکت به سمت 
خودروهای برقی و هوشمند، ضرورت 
سرمایه گذاری در تحقیق و توسعه را بیش 

از پیش برجسته کرده است.
با این حال، چشم انداز کلی صنعت 
قطعه سازی در سال جدید را می توان 
محتاطانه و مثبت ارزیابی کرد. ترکیب تجربه 
سال های گذشته، ظرفیت های فنی موجود 
و فضای نسبتاً باثبات تر فعلی، این امکان را 
فراهم می آورد که این صنعت نه تنها از رکود 
فاصله بگیرد، بلکه در مسیر رشد تدریجی 
قرار گیرد. در این میان، تعامل سازنده 
میان دولت، خودروسازان و قطعه سازان 
نقش تعیین کننده ای خواهد داشت. 
در نهایت، آنچه می تواند تضمین کننده 
موفقیت قطعه سازان در سال پیش رو باشد، 
نگاه واقع بینانه همراه با امیدواری است. 
نه اغراق در مشکلات و نه نادیده گرفتن 
آنها، بلکه تمرکز بر راه حل های عملی و 
بهره گیری از فرصت های موجود، می تواند 
این صنعت را به جایگاهی برساند که شایسته 
آن است. استمرار آرامش نسبی کنونی، در 
کنار تصمیم گیری های سنجیده اقتصادی، 
می تواند این چشم انداز را به دوره ای از 
بازسازی و تقویت برای قطعه سازان کشور 

تبدیل کند.

نیم کلاچخبر روز 

با پشت سر گذاشتن مذاکرات و استقرار 
آتش بس، صنایع مختلف کشور از جمله 
صنعت خودرو در حال بازتنظیم مسیرهای 
تولید و تأمین خود هستند. در همین زمینه، 
وزارت صمت برای جبران اختلال های 
ایجادشده در زنجیره تأمین و حفظ ثبات در 
تولید خودروسازان، بسته ای از برنامه های 
حمایتی و اصلاحی را تدوین کرده است. 
این چالش ها البته، منحصر به ایران نبوده و 
براساس گزارش ها، خودروسازان منطقه و حتی 
شرکت های آمریکایی نیز طی هفته های اخیر 
با اختلال هایی مشابه در سهام خود مواجه 

شده اند.
 

صنایع روی ریل تولید
در کنار خسارت هایی که جنگ به زنجیره تأمین 
وارد کرد، اکنون تلاش می شود با ارائه طرح ها و 
پیشنهادهای تازه، مسیر عبور صنعت از شرایط 
پساجنگ هموارتر شود. یکی از مهم ترین 
اقدامات در این زمینه، نامه ۲۰ بندی انجمن 
خودروسازان به وزارت صمت است. نامه ای 
که احمد نعمت بخش پیش تر در گفت وگو با 

روزنامه ایران به آن اشاره کرده بود. او تأکید کرده 
بود که وزارت صمت پیگیر جبران آسیب ها 
به واحدهای صنعتی از جمله خودروسازی 
است و خودروسازان نیز در همین چهارچوب 
مجموعه ای از پیشنهادهای کاربردی را ارائه 
کرده اند؛ پیشنهادهایی که هدف مشترک 
همگی آنها، کمک به بازگشت سریع تر صنعت 

خودرو به ثبات تولید در دوره پساجنگ است.
عزت الله زارعی، سخنگوی وزارت صمت، در 
گفت وگو با »ایران« جزئیات بیشتری از روند 
بررسی این پیشنهادها و برنامه های حمایتی 
وزارتخانه ارائه می دهد. او می گوید: »ما پیگیر 
مشکلات همه صنایع، بویژه صنعت خودرو 

هستیم. پیشنهادهای ارائه شده اکنون در حال 
بررسی است و بخش هایی از آن  که امکان 
اجرا داشته باشد، قطعاً به بسته های حمایتی 
وزارتخانه افزوده خواهد شد. البته، طبیعی 
است که برخی موارد در شرایط فعلی قابلیت 
اجرا نداشته باشد؛ اما تلاش می کنیم هر بخش 
عملیاتی که بتواند به بهبود شرایط کمک کند، 

در تصمیم گیری ها لحاظ شود.« 

 سازوکار حمایت  وزارت صمت
 از واحدهای آسیب دیده

درحال حاضر صنایع مختلف کشور یکی یکی 
اثرات حمله اخیر آمریکا و اسرائیل را تجربه 

با آغاز سال جدید و در حالی که هنوز 
قیمت های رسمی بسیاری از خودروها از سوی 
شرکت ها اعلام نشده، خریداران برای مقایسه 
و انتخاب بیشتر به پلتفرم های آنلاین مراجعه 
می کنند. این فضا باعث شده اختلاف میان 
قیمت های رسمی و آگهی های اینترنتی افزایش 
یابد. موضوعی که ضرورت دقت و آگاهی بیشتر 

در معاملات را یادآوری می کند.

طعمه ای برای فریب خریدار
در برخی سایت های خرید و فروش، آگهی هایی 
دیده می شود که قیمت خودرو در آنها به طور 
غیرمعمول پایین تر از نرخ بازار است. برای 
نمونه، خودرویی با ارزش واقعی حدود 3 میلیارد 
تومان، با قیمت هایی حدود ۲ میلیارد تومان 
آگهی می شود. در نگاه اول، ممکن است خریدار 
تصور کند فروشنده پول لازم است یا از قیمت 
واقعی بی خبر است اما در بسیاری موارد اصلاً 

خودرویی وجود ندارد و هدف تنها دریافت بیعانه 
و ناپدید شدن  و کلاهبرداری است؛ رفتاری که 
مصداق روشن کلاهبرداری محسوب می شود. 
مطابق ماده یک قانون تشدید مجازات ها، 
کلاهبرداری زمانی محقق می شود که ابتدا مانور 
متقلبانه صورت گیرد و سپس از این طریق، 
وجهی دریافت شود. یعنی صحنه سازی مقدم 
بر اخذ وجه است و اگر این ترتیب رعایت نشود، 

عنوان مجرمانه تغییر خواهد کرد.

 نمایشگاه هایی که از مشتری 
سوءاستفاده می کنند

برخی  در  سوءاستفاده  از  دیگری  نوع 

نمایشگاه های خودرو رخ می دهد. خریدار 
کم تجربه وارد محیطی شلوغ می شود و با 
فضاسازی و اصرار فروشندگان، خودرویی 
را می خرد که دارای ایرادهای اساسی مانند 
چپی بودن، رنگ شدگی، خرابی فنی یا سابقه 
تصادف سنگین است. در این موارد معمولاً 
موضوع کلاهبرداری مطرح نیست، بلکه بحث 
»تدلیس« مطرح می شود. از آنجا که خیار 
تدلیس قابل اسقاط نیست، حتی اگر در 
قرارداد نوشته شده باشد »کلیه خیارات ساقط 
شد«، باز هم خریدار می تواند قرارداد را فسخ 
کند زیرا کالای تحویل گرفته شده با اوصاف مورد 

توافق فاصله معناداری دارد.

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

سخنگوی وزارت صمت در گفت وگو با »ایران« اعلام کرد

جبران خسارات واحدهای آسیب دیده 
حمایت جدی وزارت صمت از خودروسازان در شرایط پساجنگ

هشدارهای حقوقی درباره خرید خودرو از پلتفرم های آنلاین

دام های تازه در معاملات خودرو

می کنند. صنعت خودرو همانند فولاد و 
پتروشیمی از تبعات این وضعیت بی نصیب 
نمانده و فعالیت آن با چالش های جدیدی 
روبه رو شده است. زارعی درباره برنامه وزارت 
صمت برای حمایت از صنایع می گوید: »این 
وزارتخانه واحدهای تولیدی را در سه گروه 
دسته بندی کرده است؛ گروه اول، واحدهایی 
هستند که در اثر حمله مستقیم آسیب دیده 
و امکان ادامه تولید ندارند.« او در این باره 
می گوید: »برای این واحدها سازوکاری طراحی 
شده که ابتدا خسارت ها از طریق خوداظهاری 
ثبت و سپس توسط کارشناس رسمی تأیید 
می شود. پرداخت خسارت نیز از محل بودجه 
سال 1۴۰۴ که امکان استفاده آن در سال جاری 
وجود دارد یا سایر منابع مانند صندوق توسعه 

ملی انجام خواهد شد.«
 

عرضه فولاد در بورس تا اردیبهشت ماه
گروه دوم، شامل واحدهایی است که آسیب 
مستقیم ندیده اند اما تبعات جنگ، یعنی 
اختلال در زنجیره تأمین، تولید آنها را تحت 
تأثیر قرار داده است. زارعی در این باره نیز 
توضیح می دهد: »واحدهایی که به  صورت تبعی 
دچار مشکل شده اند در حال شناسایی هستند. 
مثلاً فولاد مبارکه دچار آسیب شده و واحدهایی 
که از آن ورق دریافت می کردند اکنون با کمبود 
مواد اولیه روبه رو هستند. در حوزه های دیگر 
مانند میلگرد، تیرآهن و محصولات پتروشیمی 
نیز هماهنگی شده و مشکلی در عرضه وجود 
ندارد. درباره ورق گرم، ورق گالوانیزه و ورق 
قلع اندود نیز هماهنگی ها انجام شده و از اواسط 
اردیبهشت عرضه آنها در بورس کالا از سر گرفته 
می شود. همچنین عرضه مواد اولیه پتروشیمی 
نیز از هفته آینده در بورس آغاز خواهد شد تا در 
این خصوص نیز صنایع ما از جمله خودروسازی، 
مشکلی پیدا نکنند.« او درباره نظارت های وزارت 
صمت نیز می گوید: »وزارت صمت نظارت 
خواهد کرد تا واحدها مواد اولیه را تنها به میزان 
نیاز خریداری کنند و از ورود این کالاها به بازار 

آزاد جلوگیری شود.«
 

 حل مشکل
سرمایه در گردش خودروسازان

گروه سوم، واحدهایی هستند که نه مستقیم 
و نه تبعی آسیب ندیده اند، اما از قبل با مشکل 
سرمایه در گردش روبه رو بوده اند. زارعی درباره 
حمایت از این واحدها توضیح می دهد: »طرح 
7۰۰ همتی دولت برای جبران تغییرات ارزی هنوز 
از سوی برخی بانک ها به طور کامل اجرا نشده 
است. البته، این موضوع مربوط به دوران قبل 
از جنگ است و قرار بود بانک ها از محل منابع 
خود آن را اجرا کنند که برخی عمل نکرده اند. 
ح نیز هستیم تا  اکنون پیگیر اجرای این طر
واحدهایی که مشکلات بانکی، مالیاتی یا بدهی 
دارند و در تأمین سرمایه در گردش خود دچار 
مشکل هستند نیز مشکلات شان حل شود. 
این واحدها نیز می توانند به ستادهای تسهیل 
استانی مراجعه کنند تا درباره پرونده آنها 

تصمیم گیری شود.«

وقتی فروشنده، مالک واقعی نیست
یکی از اشتباهات رایج خریداران، امضای 
قرارداد با فردی است که مالک واقعی خودرو 

نیست.
برخی ادعا می کنند خودرو متعلق به برادر، 
همسر یا دوستشان است و امضا کردن آنان 
مشکلی ندارد. اما در زمان نقل وانتقال، 
خریدار متوجه می شود سند به نام فرد 
دیگری است و روند انتقال با مشکل مواجه 
خواهد شد. این اشتباه ساده می تواند 
خریدار را گرفتار شکایات حقوقی و کیفری 

کند.

چگونه گرفتار این دام ها نشویم؟
اما سوالی که اغلب مشتریان می پرسند این 

است که چگونه گرفتار این دام ها نشویم؟
برای پیشگیری از این مشکلات، توجه به نکات 

زیر ضروری است:
• فقط از پلتفرم ها و فروشندگان معتبر خرید 

کنید.
• پیش از رؤیت خودرو و انجام کارشناسی 

کامل، هیچ مبلغی پرداخت نکنید.
• از کارشناس رسمی یا فرد متخصص برای 

بررسی فنی و حقوقی خودرو کمک بگیرید.
• قرارداد را فقط با مالک واقعی خودرو امضا 

کنید.
• نسبت به قیمت های بسیار پایین تر از 
عرف بازار حساس باشید. توجه داشته 
باشید هیچ کس خودروی 3 میلیاردی را 
6۰۰ تا حتی یک میلیارد تومان تومان ارزان تر 
نمی فروشد مگر دلیل خاصی پشت ماجرا 

باشد.

در کنار دغدغه های خودروسازان، مطالبات قطعه سازان نیز این روزها با جدیت 
بیشتری مطرح می شود. به طوری که، محمدرضا نجفی منش، رئیس انجمن صنایع 
همگن نیرومحرکه و قطعه سازان خودرو، در گفت وگو با ایسنا، سه مطالبه اصلی 
این بخش را برمی شمرد. نجفی منش تأکید می کند: »خصوصی سازی کامل صنعت 
خودرو مهم ترین الزام برای بهبود شرایط است. هرچند خصوصی سازی تنها یک 
خودروساز کافی نیست و برای افزایش بهره وری و رشد تولید، دیگر خودروساز 
بزرگ کشور نیز باید به بخش خصوصی واگذار شود.« مطالبه دوم، اصلاح شیوه 
قیمت گذاری است. رئیس انجمن صنایع همگن نیرومحرکه و قطعه سازان 
خودرو تأکید می کند: »قیمت گذاری باید به گونه ای باشد که شرکت ها بدون زیان 
به فعالیت خود ادامه دهند و امکان سرمایه گذاری برای توسعه در اختیار داشته 

باشند.« سومین مطالبه، پرداخت بدهی خودروسازان به قطعه سازان است. 

برش

خواسته های قطعه سازان از دولت چیست؟

جاده قانون

علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

پرداخت 
خسارت از 

محل بودجه 
سال 1404 
که امکان 

استفاده 
آن در سال 

جاری وجود 
دارد یا سایر 

منابع مانند 
صندوق 

توسعه ملی 
 انجام

خواهد شد

برخی ادعا 
می کنند 

خودرو متعلق 
به برادر، 
همسر یا 

دوستشان 
است و امضا 

کردن آنان 
مشکلی 

ندارد. اما 
در زمان 

نقل وانتقال، 
خریدار 
متوجه 

می شود سند 
به نام فرد 

دیگری است 
و روند انتقال 

با مشکل 
مواجه خواهد 

شد

تارا EF7P توربو به  عنوان یکی از جدیدترین 
 EF7PTC سدان های تولید داخل، با موتور
توربوشارژ چهارسیلندر عرضه می شود. این 
موتور ۱.۷ لیتری توان ۱۶۰ اسب بخار و گشتاور 
۲۴۰ نیوتن متر را در بازه ۱۷۵۰ تا ۴۰۰۰ دور 
تولید می کند و به این خودرو شتاب صفر تا صد ۹ ثانیه و 
سرعت نهایی ۲۱۰ کیلومتر بر ساعت می دهد. گیربکس 
شش سرعته اتوماتیک، وظیفه انتقال قدرت را بر عهده دارد 
و مصرف سوخت ترکیبی خودرو ۶.۹ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر 

اعلام شده است.
در بخش فنی، تارا توربو از سیستم تعلیق مک فرسون در جلو 
و نیمه مستقل در عقب استفاده می کند و ترمزهای دیسکی در 

خ قرار دارد. این خودرو در آزمون تصادف از جلو  هر چهار چر
که توسط مرکز تست تصادف و ایمنی ایران )AQS( انجام 
ح فروش  شده، امتیاز بالایی کسب کرده است. اولین طر
تارا توربوشارژ در سال ۱۴۰۵ توسط ایران خودرو همراه با 
خودروهای هایما 8S و 7X اعلام شده است. قیمت اولیه 
این خودرو با احتساب هزینه های قانونی یک میلیارد و 88۷ 
خ ۱۰  میلیون تومان تعیین شده بود، اما با توجه به اعمال نر
درصدی مالیات بر ارزش افزوده در سال ۱۴۰۵، قیمت ها در 
بخشنامه های فروش فوری اینترنتی اصلاح شد. ثبت نام 
ح جوانی جمعیت و  ح فروش فوری برای متقاضیان طر طر
فرسوده امروز شنبه ۲۹ فروردین و برای متقاضیان عادی در 

روز یکشنبه ۳۰ فروردین انجام می شود.

تاراتاراEF7PEF7P    توربو، سریع ترین و چابک ترین سدان داخلیتوربو، سریع ترین و چابک ترین سدان داخلی
معرفی 
خودرو

بنابراین، در بازاری که قیمت ها شفاف 
نیست، هشیاری خریدار مهم ترین سپر 
دفاعی اوست. بررسی دقیق مدارک، 
استفاده از کارشناسان معتمد و پرهیز 
از تصمیم های شتاب زده می تواند جلوی 
بسیاری از زیان ها و پرونده های قضایی 

را بگیرد.

برش

نتیجه گیری حقوقی



گروه حوادث: زن جوان که با همدستی 
شوهرش طلاهای زن صاحبخانه را سرقت 

کرده بود، دستگیر شد.
به گزارش خبرگزاری پلیس، چندی قبل 
زنی با مرکز فوریت های پلیسی 110 تماس 
گرفت و از سرقت طلاهایش خبر داد و 
گفت: »امروز به شکل اتفاقی به محل 
نگهداری طلاهایم سر زدم اما در کمال 
ناباوری متوجه سرقت طلاهایم به وزن 

150 گرم شدم.« 
با این شکایت موضوع به  صورت ویژه در 
دستورکار مأموران پلیس آگاهی شهرستان 

آوج قرار گرفت. با حضور مأموران در محل 
وقوع سرقت و آغاز تحقیقات تخصصی، 

با بررسی آثار به  جای مانده در محل 
وقوع سرقت و استفاده از شیوه ها و 
شگردهای پلیسی، هویت سارقان که 
از بستگان مالباخته بودند و به عنوان 
میهمان در منزل وی رفت و آمد داشتند، 
شناسایی شد.  متهمان پس از دستگیری 
در بازجویی های فنی به جرم خود اعتراف 
کردند. زن جوان گفت با همکاری همسرش 
سرقت را مرتکب شده و در بازرسی از منزل 
آنان 150 گرم طلای مسروقه کشف شد، با 
هماهنگی مقام قضایی، طلاهای مکشوفه 

به صاحب آن تحویل شد.

نوروز در  تصادفات جرحی  درصدی   50 کاهش  سرقت طلاهای صاحبخانه از سوی زوج میهمان

مهر تأیید بر حکم قصاص قاتل دختر جوان
گروه حوادث:/ کامران علمدهی: با رد اعاده دادرسی از 
سوی دیوان عالی کشور پرونده پسر جوانی که به جرم 
قتل یک دختر به قصاص محکوم شده به اجرای احکام 

فرستاده شد.
به گزارش »ایران«، این پرونده با گزارش قتل دختری 18 
ساله به نام نازنین در یک مغازه لوازم صوتی و تصویری در 

تیر سال 1۴0۲ آغاز شد.
وقتی ضارب شناسایی و دستگیر شد در جریان بازجویی ها 
گفت: »من به خاطر دوست صمیمی ام دست به این کار 
زدم. او عاشق مقتول بود و می خواست با او ازدواج کند اما 
نازنین او را ترک کرد و با بهروز که در مغازه صوتی و تصویری 
کار می کرد، نامزد شد. من می خواستم بهروز را بزنم اما 

نازنین خودش را جلو انداخت و قربانی شد.«
با اعتراف صریح متهم و تکمیل تحقیقات، پرونده برای 
رسیدگی به شعبه ۴ دادگاه کیفری یک استان تهران 

فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه پدر و مادر نازنین درخواست قصاص کردند 
و گفتند به هیچ عنوان حاضر به مصالحه و گذشت نیستند.

پس از آن متهم به جایگاه رفت و با تکرار اظهاراتش اتهام 
خود را پذیرفت اما گفت که قصدش کشتن نازنین نبوده 

. ست ا
با پایان جلسه، قضات وارد شور شدند و متهم را به قصاص 
محکوم کردند. پس از صدور حکم، متهم اعتراض کرد و 
پرونده به دیوان عالی کشور رفت و قضات بعد از بررسی 
پرونده و مستندات حکم صادره را تأیید کردند و پرونده 
به اجرای احکام رفت اما متهم درخواست اعاده دادرسی 
داد و پرونده به شعبه 10 دادگاه کیفری یک استان تهران 

شد. فرستاده 
در این جلسه نیز اولیای دم درخواست قصاص کردند.

پس از آن متهم دوباره اظهاراتش را تکرار کرد و گفت: 
»وقتی نازنین دوستم را ترک کرد، او دچار افسردگی شده 
بود و من می خواستم به دوستم کمک کنم. من و دوستانم 
برای اینکه به او ثابت کنیم همیشه کنارش هستیم، آن روز 
به سراغ بهروز رفتیم تا فقط ادبش کنیم. اما نازنین وارد 

درگیری شد و این اتفاق رخ داد.«
با پایان اظهارات متهم، قضات این بار نیز او را به قصاص 

کردند. محکوم 
با صدور این رأی متهم باردیگر درخواست اعاده دادرسی 
داد و مدعی شد اگر مقتول خودش را جلوی او نمی انداخت 
قتلی رخ نمی داد. با این ادعا قضات دیوان عالی کشور 
پرونده را مورد بررسی بیشتری قرار دادند و در نهایت با 
اعاده دادرسی او موافقت نکردند و حکم مهر تأیید خورد.

با تأیید حکم پرونده به شعبه اجرای احکام دادسرای 
جنایی تهران رفت و پسرجوان در یک قدمی چوبه دار 

قرار گرفت.

به گزارش »ایران«، چندی قبل مرد 
جوانی با مراجعه به دادسرای جرایم 
پزشکی از مردی شیاد شکایت کرد و 
زمانی که مقابل بازپرس مهدی صانعی 
قرار گرفت، گفت: »پسرم از زمان تولد 
مبتلا به بیماری دیابت بود. متأسفانه 
دیابت نوع اول که از بدو تولد در 
کودک وجود دارد، بیماری درمان پذیری 
نیست. پسرم ارشیا مدت هاست 
که آمپول انسولین مصرف می  کند. 
بچه ام به خاطر این بیماری تحت رژیم 
شدید بود و خیلی از مواد غذایی را 
نمی توانست مصرف کند و این موضوع 
باعث حسرت او شده بود. از زمانی که 
به مدرسه رفت، این ماجرا بدتر شد. او 
هم سن و سالان خودش را می  دید که 
خوراکی های مختلفی می  خوردند اما او 
از این خوراکی ها محروم بود و خیلی 

اذیت می  شد.«
 

آشنایی با پزشک قلابی
مرد جوان ادامه داد: »مدتی قبل در 

اینستاگرام با صفحه یک دکتر روبه رو 
شدم. او خودش را پزشک عمومی، 
متخصص طب سنتی و کارشناس 
رسمی دادگستری در زمینه گیاه شناسی 
معرفی کرده بود و ادعا می  کرد که 
دیابت را معالجه می  کند حتی دیابت 
نوع اول در کودکان را. من که واقعاً 
نمی توانستم رنج بردن ارشیا را ببینم، 
تصمیم گرفتم او را برای درمان نزد این 
دکتر ببرم. او پس از معاینه فرزندم 
اعلام کرد که با مصرف داروهایی که 
تجویز می  کند، بیماری دیابت پسرم 
به طور کل خوب می  شود. بعد هم 
برای دستمزدش دو میلیارد تومان 
پول خواست و گفت باید به دلار 
این پول را به او پرداخت کنم. من 
که توانایی پرداخت چنین پولی را 
نداشتم، به ناچار خانه ام را در سیستان 
و بلوچستان به فروش رسانده و تبدیل 
به دلار کردم و هزینه درمان پسرم را 
پرداخت کردم. دکتر گفته بود که 
داروهای قبلی پسرم را دیگر به او 

ندهیم و فقط داروهایی که خودش 
تجویز کرده بود را مصرف کند. پسرم 
چند وقتی داروهای او را مصرف کرد 
اما نه تنها بهتر نشد بلکه حال او رو 
به وخامت گذاشت. وقتی به دکتر 
مراجعه کردم، او گفت این عوارض 
نشان دهنده این است که داروها 
تأثیر گذاشته و به زودی حال فرزندتان 

خوب می  شود.«
پدر ارشیا گفت: »ولی حال پسرم روز به 
روز بدتر می  شد. در نهایت ارشیا را نزد 
پزشک اصلی خودش بردم که گفت 
حال او خیلی وخیم است و ترک داروها از 
نظر جسمی به او آسیب زده است. البته 
پسرم از نظر روحی هم آسیب دیده بود، 
چون دکتر سنتی به او وعده داده بود که 
با خوردن داروهای گیاهی خوب می  شود 
و او می  تواند مثل هم سن و سال هایش 
هر چه می  خواهد بخورد، اما زمانی 
که متوجه شد دکتر دروغ گفته، دچار 
افسردگی و فشارهای روانی شده است. 

من از دکتر طب سنتی شکایت دارم.«

 شکایت های سریالی
به دنبال این شکایت تحقیقات به 
دستور بازپرس شعبه دوم دادسرای 
جرایم پزشکی آغاز شد و در حالی که 
کارآگاهان وارد عمل شده بودند، آنها 
با شکایت های مشابه مواجه شدند. 
شکایت ها از سوی والدین کودکان و 
نوجوانانی بود که مبتلا به دیابت نوع 
یک بودند اما نکته عجیب اینکه در 
بین شاکی ها افراد تحصیلکرده نیز به 
چشم می  خورد که فریب دکتر قلابی 
را خورده بودند. در ادامه تحقیقات به 
دستور بازپرس پرونده، مأموران راهی 
مطب پزشک قلابی شدند. وی مقابل 
در ورودی تابلویی نصب کرده و نوشته 
بود: »پزشک متخصص طب سنتی و 

کارشناس رسمی دادگستری در زمینه 
گیاه شناسی.« وقتی مرد میانسال 
بازداشت شد، در تحقیقات به جرم 
خود اعتراف کرد و به اتهام کلاهبرداری 
و استفاده غیرمجاز از عنوان پزشک 
و تجویز داروهای تقلبی روانه زندان 
شد. تحقیقات برای شناسایی سایر 
قربانیان احتمالی به دستور بازپرس 

صانعی ادامه دارد.
 

عطاری که طبیب شد
حجت، 50 ساله که با تجویزهای اشتباه 
جان کودکان و نوجوانان زیادی را به 
خطر انداخته، درباره انگیزه اش از این 
کار گفت: در رشته داروهای گیاهی 
لیسانس دارم و سال ها یک عطاری 

دایر کرده بودم. وقتی دیدم مردم 
به عطاری ام مراجعه می  کنند و با 
تجویز داروهای گیاهی حالشان خوب 
می  شود، با خودم گفتم حیف است 
که دانش و معلوماتم را وقف کارهای 

مفیدتر نکنم.
چرا بچه های دیابتی را برای این کار 

انتخاب کردی؟
نم  یا شنا آ و  ن  ستا و د بین  ر  د
خانواده هایی بودند که فرزندانشان 
و  بودند  بیماری  ین  ا به  مبتلا 
می  دانستم که برای درمان فرزندشان 
چقدر هزینه می  کنند. همین مسأله 
مرا وسوسه کرد تا به بهانه درمان از 
آنها پول خوبی بگیرم. بنابراین شروع 
کردم به تبلیغ در فضای مجازی و 
با وعده درمان قطعی، مشتری های 
زیادی از سراسر ایران به سراغم آمدند.

از هر کدام چقدر پول دریافت 
می  کردی؟

من به دلار پول می  گرفتم و کمترین 
بیمارم یک میلیارد تومان پرداخت 

. کرد
می دانستی که بعضی از خانواده ها 

برای تأمین هزینه درمان مجبور 
شده اند خانه و خودروشان را به 

فروش برسانند؟
متهم سکوت می  کند.

خودت فرزند داری؟
بله.

با این حال به بچه های مردم رحم 
نکردی؟

باز هم سکوت می  کند.

گروه حوادث: سخنگوی فراجا از کاهش بیش 
از ۵۰ درصدی تصادفات خسارتی و مجروحین 

در تعطیلات نوروزی کشور خبر داد.
سردار سعید منتظرالمهدی در تشریح عملکرد 
پلیس راهور در بازه زمانی ۹ اسفند 1۴0۴ تا ۲5 
فروردین 1۴05، گفت: »در روزهایی که منطقه 
آبستن حوادثی پیچیده بود، جاده های ایران 
داستانی دیگر روایت کردند. پلیس راهور در خط 
مقدم خدمت با حضور شبانه روزی خود نشان 
داد که امنیت جاده ها، اولویتی تزلزل ناپذیر 
است.  این دوره شاهد افزایش بی سابقه حجم 
تردد در بسیاری از استان های کشور بودیم، اما 

نتیجه فراتر از انتظار بود. هم افزایی ملی در 
قالب کاهش چشمگیر تخلفات، به ویژه کاهش 
۲۶ درصدی حجم تخلف سرعت وسایل نقلیه 
و پیامد آن کاهش محسوسی در تعداد حوادث 
ناگوار و جانباختگان ناشی از تصادفات رقم زد.«

سردار منتظرالمهدی تأکید کرد: »حتی در این 
روزهای خاص همکاران ما در راهور لحظه ای از 
تأمین امنیت جاده ها، دست نکشیدند. نتیجه 
این تلاش مضاعف و همراهی مردم، کاهش 
5۲.۶ درصدی کل تصادفات و کاهش بیش از 
نیمی از تصادفات خسارتی و مجروحین در سراسر 

بود.« کشور 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد عطار که خودش را پزشک متخصص طب سنتی معرفی کرده و مدعی بود 
می  تواند کودکان مبتلا به دیابت نوع اول را درمان کند، با این ترفند میلیاردها تومان از خانواده ها کلاهبرداری کرد.
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۹ - برج فانوس دریایی - به مقصود رسیده - غله نشاسته دار

10 - راه در لفظ شاعران - ضرورت است - رنج، درد - مرزبان 
حاکم و 

11 - فرق سر - صلاح اندیشی - محلی حومه تهران
1۲ - موقع تعجب می خورند - عنوان - روش های پسندیده

13 - مخفف خاموش - شرکت اتوبوسرانی - شهری در استان 
تهران حومه استان البرز

1۴ - پشت سرهم - بدی عاقبت - سیب آذری
15 - بازیگر سریال »دشتستان« )1۴0۴( - زمین خشک

 1 - فهمیده - نجوم
۲ - مخفف اندوه - جلسه مشورتی - فن تقلید و مجسم کردن 

اعمال و احساسات به وسیله حرکات
3 - فیلم علی تیموری - فاقد بیماری - آش محلی یزد

۴ - باعث - شب گذشته - نغمه
5 - حرف روسی - اشتهار - درجه دار

۶ - بی درنگ - زیانکاری - کیش - سعی
7 - پرده در - سونامی - منزل بزرگ

8 - با »زد« آید - نوعی ارز دیجیتال - مردن در اثر حادثه
۹ - پرنده ای با پرواز سریع - بازی محلی شیروان - روزگارها

10 - تیر پیکاندار - بیماری پوستی - روپوش زین - لباس 
جنگ

11 - شعله - بازی هندی - تصدیق عامی
1۲ - سخن و کلام - بدنام - بازیگر فقید با نام »امین«
13 - تن پوش - سازی سیمی و زهی - راهبی مسیحی

بین  غشایی  فضای   - نویسنده   - شکاری  تفنگ   -  1۴
د ا نوز جمجمه  ی  ن ها ا ستخو ا

15 - اثر »سیمون دوبووار« - واحد شمارش چاق

1 - نقطه اتکا و پشت و پناه - باسواد و فاضل
۲ - زمان مرگ - علفزار - سودمند و مفید

3 - کسی که در محل اقامت کنونی خود زاده شده و پرورش 
یافته است - ماه  سریانی - قوی جثه و شجاع
۴ - پایتخت »زیمبابوه« - قوم غیور - آش - چیز

5 - بزرگ ترین پیمان نظامی - فیلسوف بزرگ عصر رنسانس - میوه نیکو
۶ - ادراک - سزاوار - بهره هوشی

7 - رنگ خون - مؤثر - اثر سوختگی بر پوست
8 - نام یک نوع هِلی کوپترِ - مقابل » زیر و پایین« - آفرین و احسنت

۹ - نهاد مالی - مؤسسه اتومبیل شویی - تله صیادی
10 - خلیفه عباسی - صبر زرد طب سنتی - شلوار جین

11 - سخن مگو - یکی از سوغاتی ها و شیرینی های اصفهان 
- جامعه انسانی

1۲ - انصاف، عدل - ناشنوا - صرفه جویی در مصرف آن یک 
وظیفه ملی است - آبگیر

13 - توهین، بی احترامی - خوش یمنی - به سمت آسمان!
1۴ - کلمه افسوس - سمّ الفار - تیر انداختن

15 - ساززن - مددکار

1 - کاپیتان پرسپولیس - غذای محلی گیلان
۲ - ضمیر عربی - برگزیدن - دوربین اینترنتی

3 - پیشین - یاری دهنده - گلی زینتی
۴ - شهر »تبت« - آواز گروهی - روی رودخانه می سازند - واحد 

پول »قرقیزستان«
5 - ذکاوت - کدخدای امروزی - نوعی شلوار

۶ - یکی از انواع محبوب پروفیل - والد - نیروی درونی محرک
7 - شهر فردوسی - فیلمی کمدی به کارگردانی مهرداد 

میرفلاح - فضای ذهنی
8 - عزم قوی - گودال - اپراتور

۹ - مسابقه اتومبیل رانی - شهر »مقدونیه« - خاری در بند ساعت
10 - بیزار - شهر »آلمان« - گذشتن

11 - بوئیدن - سخن یا شعری که بدون اندیشه قبلی بیان 
شود - یکی از بزرگراه های تهران

1۲ - سلاح دفاعی گزندگان - رود اروپایی - نت منفی - مهربانی
13 - جمع موج - اندازه لباس - بسیار

1۴ - انباری جهت نگهداری از مواد خوراکی - نوعی دیگ - صحرا
15 - شاهکار »ویلا کاتر« - شاهک محلی هند
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مدیریت هزینه،  اولویت ضروری
 مدیریت هزینه ها و اولویت بندی برنامه های داخلی و 
خارجی، بهترین اقدامی است که هر فدراسیون می تواند 
در دوران پس از جنگ انجام دهد. قطعاً باید درک کنیم 
که در شرایط فعلی، ورزش در اولویت دولت قرار ندارد؛ 
چراکه در کشور اولویت های مهمتری وجود دارد که 

طبیعتاً دولت باید به آنها بپردازد.
برای رؤسای فدراسیون ها و مدیران ورزشی، یکی از 
اقدامات ضروری، کاهش وابستگی به منابع محدود و 
ایجاد تنوع در جذب اسپانسرهای قوی است؛ به گونه ای 
که وابستگی به بودجه دولت به حداقل برسد تا حتی 
در سخت ترین شرایط نیز بتوان بدون مشکل به فعالیت 
ادامه داد. دستیابی به نگاه مشترک میان مسئولان، بویژه 
در حوزه های اقتصادی، فرآیندی زمان بر اما ضروری 
است که تحقق آن نقش تعیین کننده ای در عبور از 
چالش ها دارد. در فدراسیون وزنه برداری نیز تلاش شده 
است که در برگزاری اردوها وقفه ای ایجاد نشود و تا حد 
امکان، بازسازی آسیب دیدگی های فدراسیون بر اساس 
برآوردهای انجام شده دنبال شود.همچنین در این شرایط 
جذب اسپانسر بسیار دشوار است، اما خوشبختانه بانک 
صادرات حمایت خود را اعلام کرده و وزارت ورزش نیز در 
تلاش است تا به طرق مختلف حمایت های لازم را انجام 
دهد. مهم ترین بخشی که آسیب دیده، لیگ های ما 
هستند که وابستگی زیادی به هلدینگ هایی چون فولاد 
مبارکه، ذوب آهن، نفت اهواز و سایر مجموعه ها دارند. 
در حال حاضر منتظر هستیم تا وضعیت این مجموعه ها 
مشخص شود؛ سپس با برنامه ریزی صحیح، می توان 
باشگاه های جدیدی را به این رشته جذب کرد تا پویایی 
لیگ حفظ شود، چراکه شناسایی استعدادها از دل 
همین مسابقات صورت می گیرد. همچنین هیأت های 
استانی از نظر مالی وابستگی شدیدی به فدراسیون ها 
و دولت دارند. لازم است آنها را با توجه به ظرفیت های 
بالقوه هر استان، به جذب اسپانسر ترغیب کنیم تا 
با توسعه استعدادها، بتوانند تیم های قدرتمندی برای 
حضور در لیگ آماده کنند. در نهایت، مهم ترین اقدام 
فدراسیون ما، اولویت بندی و مدیریت اعزام ها بر اساس 

است.  ضرورت 
منابع و توان خود را بر رویدادهایی متمرکز خواهیم کرد 
که برای المپیک و مسابقات جهانی اهمیت بیشتری 
دارند. در مجموع، جامعه ورزشی باید شرایط را به درستی 
مدیریت کند تا کشور در این مقطع حساس به موفقیت 
دست یابد و پس از آن، با همفکری و هم صدایی با وزارت 
ورزش، مسیر سیاست گذاری های جدید را ترسیم کنیم.

کیفیت باید اولویت اصلی باشد
در شرایط جنگی، ورزش زمانی در اولویت قرار می گیرد 
که ساختارهای اساسی کشور، امنیت و آرامش روانی 
مردم تأمین شده باشد. تا زمانی که کیان و ایستادگی 
ملی در خطر است، افتخارآفرینی ورزشی در درجه 
دوم اهمیت قرار می گیرد. اما این به معنای تعطیلی 
ورزش حرفه ای نیست. در حال حاضر، با وجود شرایط 
جنگی، برنامه های ورزشی متوقف نشده است. اردوهای 
تیم های ملی برپاست و ورزشکاران به فعالیت خود ادامه 
می دهند. نمونه های عینی این مدعا، اعزام تیم های 
کشتی آزاد و فرنگی به بیشکک با سفر زمینی و خستگی 
بسیار، برای کسب عنوان قهرمانی آسیا یا درخشش 
نوجوانان تکواندو در شیاپ چانگ جهانی و برافراشتن 
پرچم ایران است. این ورزشکاران در بدترین شرایط 
تمرکزی و آرامش روانی، جنگ را دیدند و از اعتبار ایران 
دفاع کردند. نکته فنی حائز اهمیت این است که در 
این برهه، باید هدفگذاری مدیران ورزشی معطوف به 
مدیریت بحران باشد. مدیرانی که خود قهرمانان دیروز 
هستند، با تعصب و اعتقاد کار می کنند. شاکله ورزش 
حرفه ای نیازمند فضایی سالم و آرام است، اما در شرایط 
اضطراری، اصل را باید بر کیفیت گذاشت، نه کمیت. 
کیفیت هزینه کرد نیست؛ بلکه محصول خواست، تعصب 

و باور جمعی است.

اکنون که کشور با تبعات »جنگ تحمیلی« و 
خسارت های گسترده در حوزه های مختلف مواجه 
است، این پرسش به درستی مطرح می شود که آیا 
ورزش ایران می تواند از این پیچ تاریخی عبور کند 
و خود را در تراز استانداردهای جهانی حفظ کند یا 
آنکه فشارهای اقتصادی و اولویت های بازسازی، آن 

را به حاشیه خواهد راند؟
واقعیت آن است که در شرایط پساجنگ، اولویت 

اول هر دولتی، بازسازی زیرساخت های حیاتی 
و احیای اقتصاد ملی است. در چنین وضعیتی، 
طبیعی است که ورزش در سلسله مراتب تخصیص 
منابع، جایگاه پایین تری پیدا کند. اما این 
»کاهش اولویت« الزاماً به معنای »توقف« نیست، 
بلکه می تواند نقطه آغاز یک دگردیسی ساختاری 
باشد؛ دگردیسی ای که در صورت مدیریت صحیح 
منابع حتی به تقویت بنیان های ورزش حرفه ای 

شود. منجر 
تجربه های تاریخی نشان می دهد که بحران 
با اصلاحات هوشمندانه همراه شود،  اگر 
می تواند به سکوی پرتاب تبدیل شود. پس 
از جنگ جهانی دوم، کشورهایی چون آلمان 
و ژاپن با اقتصادی ویران و زیرساخت هایی 
تخریب شده مواجه بودند. با این حال، این 

کشورها با تکیه بر اصلاحات ساختاری، بویژه 
در حوزه مدیریت و تأمین مالی ورزش، توانستند 
نه تنها عقب ماندگی ها را جبران کنند، بلکه به 
قدرت های برتر ورزشی جهان تبدیل شوند. در 
آلمان، شکل گیری نظام باشگاه داری حرفه ای و 
اتکای کمتر به منابع دولتی، به رشد پایدار ورزش 
انجامید. ژاپن نیز با پیوند زدن ورزش به صنعت، 
آموزش و فرهنگ کار جمعی، الگویی متفاوت اما 

موفق ارائه کرد.
این تجربه ها یک پیام روشن برای ورزش ایران 
دارند؛ استقلال مالی و حرفه ای سازی، پیش شرط 
بقا و پیشرفت ورزش در شرایط بحران است. 
در ایران نیز، وابستگی مزمن فدراسیون ها به 
بودجه های دولتی، سال هاست که به عنوان یک 
چالش ساختاری مطرح شده است. اما اکنون 

شرایط پساجنگ، این چالش را از یک »گزینه 
اصلاحی« به یک »ضرورت اجتناب ناپذیر« تبدیل 

کرده است.
اگرچه برخی فدراسیون ها در گذشته در برابر 
کاهش وابستگی به منابع دولتی مقاومت نشان 
داده اند، اما واقعیت اقتصادی جدید، مجالی برای 
تداوم این رویکرد باقی نمی گذارد. حرکت به سوی 
جذب سرمایه گذاری بخش خصوصی، توسعه حق 
پخش، بازاریابی حرفه ای و ایجاد برندهای ورزشی، 
دیگر یک انتخاب نیست، بلکه تنها مسیر ممکن 

برای عبور از تنگناهای پیش رو است.
باید  نیز  نقش سیاستگذار  میان،  این  در 
و  »تنظیم گر  به  مستقیم«  »تأمین کننده  از 
تسهیل گر« تغییر یابد. دولت می تواند با ایجاد 
بسترهای حقوقی شفاف، ارائه مشوق های مالیاتی 

و تضمین امنیت سرمایه گذاری، مسیر ورود بخش 
خصوصی به ورزش را هموار کند؛ مدلی که در 
بسیاری از کشورهای موفق به اجرا درآمده و نتایج 

مطلوبی نیز به همراه داشته است.
باید پذیرفت که ورزش ایران در یک نقطه عطف 
تاریخی ایستاده است. عبور موفق از این آزمون، 
نه در گرو تزریق منابع بیشتر، بلکه در گرو 
بازتعریف مدل سیاست گذاری، اصلاح ساختارها 
و پذیرش قواعد اقتصاد ورزش است. اگر این 
تغییر نگرش به درستی صورت گیرد، بحران های 
مالی پساجنگ- که امروز به دغدغه ای برای جامعه 
ورزش تبدیل شده اند- می توانند به فرصتی برای 
تولد دوباره ورزش ایران بدل شوند؛ ورزشی که 
این بار، نه بر پایه اتکا به دولت، بلکه بر شانه های 

یک نظام حرفه ای و پایدار استوار خواهد بود.

رئیس اسبق کمیته ملی المپیک در گفت و گو با »ایران«: 

 نجات اقتصاد ورزش 
بدون جراحی مدیریت ممکن نیست

 با حضور مربیان خارجی در تیم های ورزشی کاملاً مخالفم

پس از پایان جنگ، بخش قابل توجهی 
از بودجه عمومی کشور به سمت 
بخش هایی هدایت خواهد شد که 
برای بقا و بازسازی کشور ضروری تر از 
سایر حوزه ها هستند. به همین دلیل، 
ورزش معمولاً در اولویت های اول دولت 

قرار نمی گیرد.
 اما با این حال کلیت امر ورزش در 
داخل کشور نباید به هیچ عنوان 
به حالت تعلیق یا تعطیل در آید.  
بلکه باید به سمت روش هایی حرکت 

کرد که در آن، فعالیت های ورزشی از 
وابستگی به بودجه های دولتی فاصله 
گرفته و منابع مورد نیاز خود را از 
مسیرهای جایگزین تأمین کنند. برای 
بررسی این موضوع، به سراغ مصطفی 
هاشمی طبا، رئیس اسبق سازمان 
تربیت بدنی، رفتیم  و با او در این باره 

گفت وگویی  انجام داده ایم:

با توجه به اولویت های موجود 
پس از جنگ برای دریافت بودجه 

چگونه می توان چرخه ورزش را 
حفظ  کرد و حرکت آن را تداوم 

بخشید؟
قطعاً چرخه ورزش به حرکت خود 
ادامه می دهد. شاید تنها لیگ های 
برتر با مشکل مواجه شوند؛ آن هم 
به این دلیل که در دوره ای قرار داریم 

که مشخص نیست در وضعیت جنگ 
هستیم یا آتش بس. با این حال، 
مشاهده می کنید که تیم های کشتی 
فرنگی و دانشگاه آزاد در همین بحبوحه 
جنگ اعزام شدند و با جام قهرمانی 
بازگشتند، یا تکواندوکاران نوجوان ما 
در مسابقات جهانی همچنان در حال 

رقابت هستند.

آیا ممکن است جنگ باعث شود 
ورزش از وابستگی به دولت فاصله 

بگیرد؟
من اساساً با این دیدگاه که ورزش به 
دولت وابسته است موافق نیستم؛ 
بلکه ورزش در اختیار مردم است. دولت 
شاید در برخی حوزه ها، مانند ساخت 
 و توسعه زیرساخت هایی چون سالن 
۱۲ هزار نفری آزادی، نقش داشته باشد، 

اما مطمئن باشید ورزش 
متوقف نخواهد شد و از 

دل باشگاه های کوچک، 
مسیر رشد خود را ادامه 

می دهد.

یعنی معتقدید 
اسپانسرهای 

فعلی باشگاه ها 
دولتی نیستند؟

بله. به عنوان نمونه 
فولاد  به  می توان 

کرد؛  اشاره  مبارکه 
سهامداران این مجموعه 

مردم هستند و تنها در 
ی  ر ا ست گذ سیا بخش 
تبعیت  صمت  وزارت  از 
می کند. در حال حاضر 

دولت شاید در 
برخی حوزه ها 
مانند ساخت 

و توسعه 
زیرساخت هایی 

چون سالن 
۱۲ هزار نفری 
آزادی، نقش 

داشته باشد، اما 
مطمئن باشید 
ورزش متوقف 

نخواهد شد و از 
دل باشگاه های 

کوچک، مسیر 
رشد خود را 

ادامه می دهد

سینا حسینی
دبیر گروه ورزش

پرونده

نیز اگر فولاد مبارکه یا فولاد خوزستان 
با مشکلاتی مواجه شده اند، به دلیل 
کاهش درآمد ناشی از آسیب به 
کارخانه هاست و ارتباط مستقیمی 
با دولت ندارد. البته ممکن است 
در مواردی، باشگاه های خصوصی به 
دلیل ورشکستگی، در ایفای تعهدات 
خود نسبت به ورزشکاران دچار مشکل 

. ند شو

پس هلدینگ خلیج فارس، 
بانک شهر، آلومینیوم اراک و 

ذوب آهن که حامی تیم های لیگ 
فوتبال هستند، دولتی محسوب 

نمی شوند؟
این باشگاه ها به طور کامل وابسته 
به دولت نیستند؛ سرمایه گذاران 
و سهامداران آنها مردم هستند. در 
واقع، »زیر نظر بودن« با »متعلق 
بودن« تفاوت دارد. ضمن آنکه تمام 
ورزش کشور محدود به این باشگاه ها 
نیست؛ در حال حاضر حدود ۸۰ تا 
۹۰ هزار باشگاه ورزشی در کشور فعال 
هستند که به فعالیت خود ادامه 
می دهند. ممکن است در مقاطعی 
با محدودیت مواجه شوند، اما تداوم 

فعالیت خواهند داشت.

آیا وزارت ورزش و کمیته ملی 
المپیک نباید در خصوص حضور 

در رویدادهای جهانی و قاره ای، 
رویکرد خود را برای مدیریت بهتر 

بودجه تغییر دهند و از اعزام های 
غیرضروری جلوگیری کنند؟

اگر دولت از نظر اقتصادی آسیب 
ببیند، باز هم ورزش جایگاه خود 
را حفظ خواهد کرد؛ چرا که وزارت 
ورزش از مواضع خود عقب نشینی 
نمی کند. آنها از ابتدای جنگ، 
مدیریت خود را بر اساس 
شرایط جدید تنظیم 
کرده اند و درک و آگاهی 
کافی نسبت به این 

وضعیت دارند.

در شرایط بحران 
اقتصادی، چگونه 

می توان بخش 
خصوصی را حفظ و 

تقویت کرد؟
نیاز، همواره افراد 
ا  ر عه ها  مجمو و 
منطبق  شرایط  با 
یت  تقو  . می کند
بخش  سرمایه گذاری 
خصوصی، ایجاد منابع 

باشگاه ها  برای  درآمدی مستقل 
ز  ا ی  بهره گیر و  ن ها  سیو ا ر فد و 
الگوهای مشارکتی می تواند راهکاری 
برای کاهش وابستگی و ایجاد ثبات 
بلندمدت در ورزش باشد؛ ثباتی که 
حتی در دوره های بحران نیز مانع از 
فروپاشی ساختارهای ورزشی شده و 
به تداوم فعالیت ها کمک می کند.

در شرایط جنگ و احتمال کاهش 
بودجه ورزش، آیا نباید قراردادهای 
میلیاردی بازیکنان و جذب مربیان 

و بازیکنان خارجی مدیریت شود؟
من به طور کلی با حضور نیروهای 
خارجی در ورزش مخالفم؛ چرا که 
معتقدم باید استعدادهای داخلی را 
پرورش دهیم و به نقطه ای برسیم که 
حتی در حوزه مربیگری نیز به خارج 
وابسته نباشیم. در چنین شرایطی، 
ورزشکاران نیز خود را با واقعیت های 

موجود تطبیق خواهند داد.

بسیاری از کشورها مانند آلمان 
و ژاپن پس از جنگ، ورزش 

قدرتمندتری نسبت به گذشته 
ساختند. آیا این به دلیل نگاه 

صنعتی به ورزش نبود؟
نمی دانم چرا این روزها در محافل 
کارشناسی، بحث اقتصاد ورزش و 
صنعتی شدن آن مطرح شده است. 
بهتر است ابتدا تعریف دقیقی از 

»صنعت ورزش« ارائه شود.

از این منظر که لیگ های ما 
ارزش گذاری نمی شوند، بسیاری 

از کالاهای ورزشی در داخل تولید 
نمی شود و سهم ورزش از تولید 

ناخالص ملی نادیده گرفته شده 
است؛ آیا به نوعی یک ظرفیت 

بزرگ را نادیده گرفته ایم؟
با این برداشت موافق نیستم. مشکل 
اصلی این است که به دلیل نبود 
درآمدزایی در ورزش، هزینه ها صرفاً 
بر اساس بودجه سنجیده می شوند. 
زمانی که سود بانکی حدود ۲۲ درصد 
است، طبیعی است که سرمایه گذاران 
ترجیح دهند سرمایه خود را در بانک ها 
نگه دارند. اما اگر ورزش با اشتغال و 
درآمدزایی همراه شود، سرمایه ها به 
جای بانک ها به سمت ورزش هدایت 
خواهند شد. در واقع، اقتصاد ورزش 
به روش مدیریت آن بازمی گردد. برای 
نجات اقتصاد ورزش نیاز به جراحی 
مدیریت داریم؛هرچه فعالیت های 
ورزشی پویاتر باشد، ظرفیت درآمدزایی 

نیز افزایش می یابد.

پریسا غفاری
خبرنگار

گفت و گو

جراحی اقتصادی برای عبور از پیچ قهرمانی
»ایران« ضرورت تغییر نگرش وابستگی ورزش به منابع دولتی را بررسی می کند

عضو سابق هیأت اجرایی کمیته ملی المپیک در گفت وگو با »ایران«:

کیفی سازی را در رأس همه امور ورزشی قرار دهیم
مهری رنجبر/ فضل الله باقرزاده رئیس اسبق فدراسیون شمشیربازی، مخالف 
حذف ورزش از اولویت های دولت در دوره پساجنگ است. به نظر او، دولت 
بودجه تخصیصی سال ۱۴۰۵ ورزش را پرداخت خواهد کرد: »دولت برای ورزش 
کشور در سال ۱۴۰۵ با در نظر گرفتن همه شرایط، بودجه قابل توجهی را مصوب 
کرده است. در حالی که همیشه تهدیدها وجود داشته، اما ورزش جزو مسائل 
فرهنگی محسوب می شود و یکی از شاخص های توسعه یافتگی کشورهاست؛ 
بنابراین بعید است که ورزش برای دولت، حتی در شرایط جنگی، مهم نباشد 

و از آن حمایت نکند. 
وزارت ورزش و کمیته ملی المپیک باید از بودجه به نحو احسن استفاده کنند، 
چرا که مدال ها و درخشش ورزشکاران ایران در بازی های آسیایی، قهرمانی 
جهان و آسیا، رشد سرانه ملی را نشان می دهد. چون ورزش شاخص است، 
همه کشورها در آن سرمایه گذاری می کنند و حتی کشورهای عربی حوزه خلیج 
فارس برای تقویت تیم های ملی خود به بازیکنان خارجی تابعیت می دهند. 
یا تیم ملی ژاپن هم چند بازیکن خارجی را به خدمت گرفته که تابعیت ژاپن 
را پذیرفته اند. ورزش ایران هم از این قاعده مستثنی نیست و به همین دلیل 
می خواهد در بازی های آسیایی ناگویا جزو سه کشور اول جدول رده بندی باشد. 
هرچند کار بسیار سختی است و بدون شک ایران باید برای مقام پنجم تا هفتم 
با کشورهای آسیایی رقابت کند. پس بعید است که دولت ورزش را نادیده بگیرد. 
حتی پیش بینی می کنم امسال بودجه ورزش با توجه به رقابت های پیش رو 
در نظر گرفته شده و اعتبار فدراسیون ها رشد چشمگیری داشته باشد. وقتی 
مجلس، جدای از تصویب بودجه دولت، بودجه دیگری را هم برای رشته های 

مختلف در نظر می گیرد، یعنی این حوزه برای کشور مهم است.«
به اعتقاد او، حضور در میادین ورزشی برای تیم های ملی نوعی جنگ است: 
»حضور ورزشکاران در رقابت های مختلف هم به نوعی جنگ محسوب می شود. 

به عنوان مثال، تیم های ملی کشتی آزاد و فرنگی در شرایط سخت و زمینی در 
مسابقات قهرمانی آسیا حاضر شدند. تیم ملی فوتبال باید با تحمل شرایط 
دشوار در جام جهانی ۲۰۲۶ شرکت کند. کاروان ایران برای حضور در بازی های 
آسیایی ساحلی نیز پس از ۵۰ ساعت به سانیا رسید. مگر اینها جنگ نیست؟ 
اما فراموش نکنید که چانه بودجه ورزش کوچک است و ربطی به شرایط ندارد. 
ورزش همیشه در مقایسه با بخش های دیگر بودجه کمتری دارد. در واقع تمام 

تار و پود بودجه ورزش از دولت تأمین می شود.« 
باقرزاده معتقد است دوره ریخت وپاش در فدراسیون ها به پایان رسیده و اکنون 
باید صرفه جویی واقعی در ورزش شکل بگیرد: »به نظر می رسد فدراسیون ها 
باید برای هزینه کرد بودجه خود اولویت بندی کنند و کیفی سازی در رأس امور 
باشد. برخی رشته ها مربیان خارجی دارند که سالانه در مجموع شاید حدود 
۱۰۰ هزار دلار هزینه داشته باشند؛ شاید بهتر باشد با فسخ قرارداد، از مربیان 
ایرانی استفاده شود. همچنین وزارت ورزش و کمیته ملی المپیک باید در صورت 
عدم نتیجه گیری یک فدراسیون، در عملکرد آن بازنگری کنند. هرچند مخالفم 
که ورزشکاران رشته هایی مثل دوومیدانی، پینگ پنگ، شنا، بدمینتون و... از 
میادین بزرگ جا بمانند، اما وقتی چاره ای برای کیفی سازی نیست، ناگزیر باید 

تصمیم گیری شود. 
از سوی دیگر، شورای برون مرزی نیز باید از اعزام تیم هایی که در رقابت های 
بین المللی آورده ای برای ورزش ایران ندارند جلوگیری کند. در شرایطی که دلار ۱۶۰ 
هزار تومان و یورو ۱۹۰ هزار تومان است، مدیریت هزینه ها اهمیت بیشتری پیدا 
می کند. شاید برخی تصور کنند فوتبال هم با حضور در جام جهانی نتیجه ای 
نمی گیرد، اما اشتباه است؛ فوتبال با حضور در جام جهانی حدود ۱۰ میلیون دلار 
درآمد کسب می کند، مانند زمانی که سهمیه گرفت. اما نکته مهم این است 

که این درآمدها چگونه و در کجا هزینه می شوند.«

سجاد انوشیروانی
رئیس فدراسیون وزنه برداری

یادداشت

حسین توکلی
سرمربی تیم ملی پاراوزنه برداری

یادداشت
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گروه ورزشی/  محسن محمد سیفی، قهرمان ووشوی جهان، در گفت وگو 
با »ایران« عنوان می کند: »فدراسیون ها و فراکسیون ورزش مجلس باید 

بخش خصوصی را بیشتر وارد حیطه ورزش کنند تا بتوان از این دوران 
بحران خارج شد.«

او در ادامه تأکید می کند: » همان طور که تیم های کشتی آزاد و 
فرنگی و تکواندوی نوجوانان با همه این مشکلات رفتند و قهرمانی 
و مدال های خوشرنگی را برای کشورمان کسب و برای دقایقی شادی 

و لبخند را به مردم هدیه کردند. این خود نشان دهنده آن است 
که ورزش تا چه اندازه اهمیت دارد و در بعد همگانی نیز 

تا چه حد می تواند تأثیرات روحی و روانی مثبتی بر 
مردم در دوران جنگ بگذارد. پس مشخص است که 
مسئولان تصمیم گیرنده باید نگاه ویژه ای به ورزش 

داشته باشند.«
دارنده شش مدال طلای جهانی، درباره سال بسیار 
سخت پیشِ روی ورزش نیز می گوید: »امسال سال 
بسیار مهمی در پیش است؛ از بازی های آسیایی 
که در برخی رشته ها دارای رنکینگ است گرفته تا 
رقابت های جهانی و انتخابی المپیک که به نظر 

من تمام فکر و ذهن وزیر ورزش و کمیته ملی المپیک 
معطوف به ارائه نمایشی شایسته در آن است. 

مطمئناً در این اوضاع، فدراسیون ها نیز به عنوان ارگان های 
جداگانه باید تصمیم گیری های درستی داشته باشند تا 
ورزش کشور در همه میادین نمایش پرقدرتی ارائه دهد.« 
همچنین سیفی معتقد است در میان تورم اقتصادی و 

عقب نشینی بسیاری از باشگاه های دولتی از ورزش، نوبت مجلس برای 
تصویب قوانین درست در حمایت از ورزش است: »سال هاست که 
دولت بخش قابل توجهی از بودجه را صرف تیمداری کرده است 
و دراین راستا، بخش خصوصی با توجه به تحریم ها تمایلی به 

تیمداری نشان نداده است. 
حالا نوبت مجلس و فراکسیون ورزش است که با تصویب 
قوانینی، بخش خصوصی را به تیمداری ترغیب کند و دولت 
هم در این راستا تمهیدات خاصی بیندیشد؛ مانند بخشودگی 

مالیاتی که امتیازی برای آنها محسوب می شود.«
کاپیتان تیم ملی ووشو در خصوص احتمال کاهش 
قابل توجه درآمدهای ورزشکاران در سال پیشِ رو 
نیز می گوید: »تا جایی که من در جریان هستم، 
در وضعیت اقتصادی فعلی بسیاری از قهرمانان از 
دنیای حرفه ای خداحافظی کرده و وارد بازار کار 
شده اند؛ چراکه آنها به جز ورزش، شغل دیگری 
نداشته اند و برای تأمین مخارج زندگی مجبور 

به ترک علاقه های خود شده اند. 
مطمئن باشید که به جز فوتبالی ها که تافته 
جدابافته هستند، در سایر رشته ها بیشترین 
تأثیر جنگ بر ورزشکاران وارد می شود. من فقط 
به عنوان یک ورزشکار می توانم درخواست کنم که 
وزارت ورزش، کمیته ملی المپیک و فراکسیون ورزش 
 مجلس مانند همیشه حمایت خود را از ورزش 

قطع نکنند.«

قهرمان ووشوی جهان در گفت و گو با »ایران«:

برای مدیریت منابع باید به بخش خصوصی اعتماد کنیم



13 علم و فناوریشنبه   29 فروردین 1405  شماره 9002

خبرهای علم
مهندسان�دانشگاه�»نورث�وسترن«�نورون�های�مصنوعی�� 

انعطاف�پذیر�و�قابل�چاپ�ایجاد�کرده�اند�که�می�توانند�
سیگنال�های�مغز�را�تقلید�کرده�و�سلول�های�زنده�مغز�را�

فعال�کنند.

شاید�برای�شما�هم�این�سؤال�پیش�آمده�باشد�که�� 
�کودکی�شروع�می�شود؟�پژوهشگران� چرا�اگزما�اغلب�در
�واکنش�بیش�از�حد�سلول�های� می�گویند�پاسخ�در
�این�سنین�نهفته�است.�یک�مطالعه� ایمنی�پوست�در
�مواجهه� جدید�نشان�می�دهد�سیستم�ایمنی�کودکان�در
�بزرگسالان� �سریع�تر�و�قوی�تر�از با�مواد�آلرژی�زا�بسیار
واکنش�نشان�می�دهد.�این�کشف�می�تواند�راه�را�برای�
�اگزما�و�سایر�بیماری�های�آلرژیک� �پیشگیری�زودهنگام�از

�کند. هموار

کوتاه از فناوری
کشتی�هوایی�خورشیدی��Sceyeموفق�شد��۱۲روز�� 

�فوت�پرواز� �۵۲هزار �ارتفاع�های�بالاتر�از �آسمان�و�در در
�نیومکزیکو�به�ساحل�برزیل�برسد.�مدیر�استارتاپ� و�از
سازنده�این�کشتی�هوایی�می�گوید:�»آنتن�شبکه�سلولی�
هوایی��SceyeCELLاین�شرکت،�اینترنت�پرسرعت�را�از�
استراتوسفر�برای�سناریوهای�اضطراری�و�واکنش�سریع�در�
زمان�بلایای�طبیعی�فراهم�می�کند.�روی�سطح�این�هواپیما�
با�طول��۲۷۰فوت،�سلول�های�خورشیدی�نصب�شده�اند�تا�

باتری�های�لیتیوم-�سولفوری�آن�را�شارژ�کنند.«

از هوش مصنوعی چه خبر؟
گوگل�پس�از�چند�سال�فاصله�و�جنجال�داخلی،�دوباره�� 

�حال�نزدیک�شدن�به�پروژه�های�دفاعی�آمریکاست.� در
پنتاگون�که�پس�از�محدودیت�های�مدل�کلودِ�آنتروپیک�
�حال� به�دنبال�گزینه�های�انعطاف�پذیرتر�رفته،�اکنون�در
مذاکره�با�گوگل�برای�استفاده�از�مدل�هوش�مصنوعی�
جمینای�در�محیط�های�امن�و�طبقه�بندی��شده�است.

کهکشان
معروف�  سیاه�چاله� رقصان� جت�های� �انرژی�

�اندازه�گیری�و�مشخص�شد� »Cygnus X-1«�برای�اولین�بار
که�قدرت��۱۰۰۰۰خورشید�را�دارد.�این�سیاه�چاله�تقریبا�۷۲۰۰�ً
�ما�فاصله�دارد�و�داده�ها�برای�اثبات�حجم�کار� سال�نوری�از
واقعی�آن�همچنان�مبهم�باقی�مانده�بود.�اکنون�به�لطف�
یک�شبکه�جهانی�تلسکوپ�های�رادیویی�و�کمی�رصد�
باد�کیهانی،�دانشمندان�موفق�شدند�سرعت�فواره�ها�یا�

جت�های�عظیم�آن�را�تخمین�بزنند.

�تاریخ��۹اسفند� پس�از�قطعی�کامل�اینترنت�از
�جنایتکارانه�آمریکا�و�اسرائیل� به�دنبال�تجاوز
به�کشور،�حالا�به�نظر�می�رسد�شایعات�مبنی�
بر�بازگشایی�مجدد�اینترنت،�رنگ�واقعیت�به�
��4۰روز،�دروازه� خود�گرفته�و�سرانجام�بیش�از
سرچ�گوگل�به�روی�کاربران�مشتاقی�باز�شد�که�
بی�صبرانه�منتظر�دسترسی�به�شبکه��جهانی�
اینترنت،�برداشته�شدن�محدودیت�سرچ�در�
گوگل�و�بازگشت�سایر�سرویس�ها�و�سایت�ها�
بودند.�البته�هنوز�جست�و�جو�در�گوگل�روند�
عادی�ندارد�و�کاربران�هنگام�تلاش�برای�باز�
�بسته� �وب�سایت�ها�به�در کردن�بسیاری�از

می�خورند.

دسترسی به سرویس جی میل
و هوش مصنوعی دیپ سیک

به�دنبال�رفع�محدودیت�گوگل،�بسیاری�از�
کاربران�به�سرویس�جی�میل�)Gmail(�نیز�
دسترسی�یافتند�هرچند�به�نظر�می�رسد�اتصال�
کامل�کاربران�به�این�سرویس�ارتباطی�جهانی،�
تدریجی�خواهد�بود.�همچنین�با�وجودی�
که�کاربران�برای�دریافت�آپدیت�برنامه�های�
سیستم�های�الکترونیکی�مورد�استفاده�خود�
�از� �شدن�گوگل�پلی�هستند،�هنوز منتظر�باز
این�فروشگاه�اپ�جهانی،�رفع�محدودیت�
نشده�است.�این�موضوع�شائبه�بازگشت�
تدریجی�اینترنت،�درست�مشابه�الگوی�رفع�
محدودیت�های�اینترنت�مشابه�اواخر�دی�ماه�

و�اوایل�بهمن�ماه�را�قوت�بخشیده�است.
تنها�گوگل�نیست�که�رفع�فیلتر�شده�و�کمی�
�خبر�رفع�محدودیت�این� �انتشار پس�از
�جست�و�جو،�هوش�مصنوعی�چینی� موتور
�دسترس� دیپ�سیک)Deepseek(�نیز�در
عموم�کاربران�قرار�گرفت�هرچند�این�اتصال�ها�
بدون�اختلال�نیست.�البته�در�طول�جنگ�هم�
برای�لحظاتی�اتصال�برخی�کاربران�به�دیپ�
�نماند. سیک�باز�شده�بود�که�چندان�پایدار

�آنچه�مسلم�است،�قطع�موتور�جست�و�جوی�

�کاربران�را�حتی�برای�یافتن� گوگل�بسیاری�از
�مشکل� آدرس�وب�سایت�های�داخلی�دچار
�سال�های�گذشته�هزینه� کرده�بود�و�با�اینکه�در
فراوانی�برای�توسعه�موتورهای�جست�و�جوی�
بومی�انجام�شده،�اما�کاربران�شاهد�ضعف�
این�موتورهای�جست�و�جوی�ایرانی�در�شرایط�

بحرانی�بودند.
هوش�مصنوعی�هم�یکی�دیگر�از�بخش�های�
�دل�بسته� فناوری�است�که�کاربران�به�آن�بسیار
بودند�و�با�قطع�چت�جی�پی�تی،�جمینای�و..�
�جنگ��4۰روزه،�سراغ�انواع�هوش�مصنوعی� در
بومی�رفتند�هر�چند�رضایت�کامل�کاربران�را�

به�دنبال�نیاورد.�

برقراری تماس بین الملل
�بخش�هایی�که�شاهد�رفع� یکی�دیگر�از
�آن�هستیم،�فراهم�شدن�امکان� محدودیت�در
�به�تلفن�های� �خارج�کشور تماس�بین�الملل�از
�است.�با�شروع�جنگ� ثابت�داخل�کشور

��۹اسفند�امکان�ارتباط�و�تماس� تحمیلی�از
تلفنی�از�خارج�کشور�مسدود�شده�بود�و�حالا�
این�سرویس�دوباره�فعال�شده�تا�خانواده�ها�
�در� �کشور �خارج�از بتوانند�با�عزیزان�خود�در
ارتباط�باشند�هرچند�این�ارتباط،�به�دلیل�
حجم�بالای�تقاضا،�بدون�اختلال�نیست�و�
گلایه�های�کاربران�را�به�دنبال�داشته�است.�لازم�
�امکان�تماس�خارج�از� به�ذکر�است�که�هنوز
�با�تلفن�همراه�فراهم�نشده�است.�گفتنی� کشور
�شدن�سرویس�گوگل،�برخی� �باز است�پیش�از
�دانشگاهیان� سرویس�های�تخصصی�موردنیاز
�فعال�شده�بودند.� و�توسعه�دهندگان�نرم�افزار
همچنین�کاربران�به�وب�سایت�پلی�استیشن�

نیز�دسترسی�پیدا�کرده�بودند.

 دسترسی عادلانه و عمومی به اینترنت 
حق مردم است

علیرضا�سلیمی،�عضو�هیأت�رئیسه�مجلس�
�پیگیری� �پیش�از شورای�اسلامی�همین�دو�روز

وزارت�ارتباطات�برای�اتصال�اینترنت�بین�الملل�
با�رعایت�مصوبات�شورای�عالی�امنیت�ملی�

خبر�داده�بود.
لزوم�اتصال�به�اینترنت�جهانی،�بارها�مورد�
تأکید�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�قرار�
گرفته�و�ستارهاشمی،�دسترسی�عادلانه�و�
عمومی�به�اینترنت�را�حق�مردم�دانسته�بود.�
�جریان�بازدید� �پیش�در وزیر�ارتباطات�چند�روز
�وزارت� و�نظارت�ستادی�رئیس�جمهوری�از
ارتباطات،�درباره�وضعیت�اینترنت�تأکید�
�منظر� کرد:�»اگر�به�موضوع�قطعی�اینترنت�از
مخاطرات�امنیتی�نیز�توجه�شود،�ضرورت�دارد�
دسترسی�همه�مردم�بدون�طبقه�بندی�و�لیست�
سفید�به�اینترنت�فراهم�شود.«�او�در�این�جلسه�
تصریح�کرد:�»اینترنت�طبقاتی�یا�لیست�سفید�
موضوعیتی�ندارد�و�دسترسی�باکیفیت�به�شبکه�
اینترنت�جهانی،�حق�همه�مردم�است«�و�ابراز�
�کوتاه�ترین�زمان� امیدواری�کرد�این�هدف�در

محقق�شود.
�سخنان�معاونان�وزیر�ارتباطات� این�نگاه�را�در
هم�می�توان�دید.�احسان�چیت�ساز،�معاون�
�چهارمین�نشست� وزیر�ارتباطات�به�تازگی�در
سال�جاری�خود�با�فعالان�بخش�خصوصی،�از�
�به�عنوان�ترمز�پنهان�اقتصاد� اینترنت�ناپایدار
دیجیتال�ایران�یاد�کرد.�او�اینترنت�را�زیرساختی�
حیاتی�برای�این�حوزه�دانست�و�ناپایداری�آن�را�
عامل�کاهش�بهره�وری،�افت�سرمایه�گذاری�و�
بی�ثباتی�کسب�وکارها�عنوان�کرد.�او�اینترنت�
را�نه�یک�»امتیاز«،�بلکه�زیرساختی�حیاتی�برای�
بقا�و�رشد�اقتصاد�دیجیتال�دانست�و�با�اشاره�به�
چالش�های�امنیت�سایبری�کشور،�تصریح�کرد:�
»حل�این�بحران�بدون�هم�افزایی�واقعی�میان�
دولت�و�بخش�خصوصی�ممکن�نیست.�وی�
�رایزنی�های�مستمر� �این�نشست�از همچنین�در
با�نهادهای�تصمیم�گیر�برای�بهبود�شرایط�خبر�

داده�بود.«
هرچند�هنوز�هیچ�مقام�رسمی�از�سوی�وزارت�
ارتباطات�یا�نهادهای�ذی�صلاح�درباره�دائمی�
بودن�این�دسترسی�یا�جدول�زمانی�رفع�
محدودیت�سایر�سایت�ها�اظهارنظر�قطعی�
نکرده،�اما�کارشناسان�معتقدند�با�توجه�به�
الگوهای�مشابه،�به�نظر�می�رسد�بازگشایی�
گوگل،�نویدی�برای�رفع�سایر�محدودیت�ها�به�

شمار�می�رود.

وزارت ارتباطات پیگیر بازگشت اینترنت
محدودیت دسترسی به گوگل روز پنجشنبه برداشته شد

فاوا

گروه علم و فناوری
نخستین�نیمه�ماراتن�روبات�های�انسان�نما�در�حالی�
به�روز�برگزاری�در�پکن�نزدیک�می�شود�که�مرحله�
مهم�آزمایش�های�شبانه�آن�با�حضور�گسترده�تیم�ها�
و�سامانه�های�روباتیکی�به�پایان�رسیده�است.�بدین�
ترتیب�بیش�از��۷۰تیم�شرکت�کننده�با�مجموع�بیش�
از��۳۰۰روبات�انسان�نما،�در�مسیری�شبیه�سازی�شده�
به�رقابت�پرداختند�تا�توانایی�روبات�ها�در�دویدن�
خودکار،�کنترل�از�راه�دور�و�عملکرد�پایدار�در�شرایط�
مشابه�مسابقه�اصلی�ارزیابی�و�در�عمل�آماده�مسابقه�

فردا�)�۱۹آوریل(�شوند.
در�این�مراحل�آزمایشی،�حدود��4۰درصد�تیم�ها�
روبات�های�خود�را�در�حالت�کاملاً�خودکار�وارد�میدان�
کردند�و�نتیجه�نشان�داد�که�این�روبات�ها�بدون�
دخالت�مستقیم�انسان�قادر�به�مدیریت�تعادل،�
سرعت�و�مسیر�هستند.�این�توانایی�خودکار،�یکی�
از�شاخص�های�کلیدی�در�رقابت�امسال�محسوب�
می�شود.�آزمایش�های�شبانه�شامل�حرکت�در�
مسیرهای�کم�نور،�مواجهه�با�سطوح�ناهموار�و�
شبیه�سازی�تراکم�جمعیت�بود�تا�پایداری�سامانه�های�
روباتیکی�در�محیط�های�پیچیده�ارزیابی�شود.�بسیاری�
از�تیم�ها�اعلام�کردند،�عملکرد�روبات�هایشان�فراتر�از�
انتظار�بوده�و�اصلاحات�نهایی�در�الگوریتم�های�تعادل�
و�مدیریت�انرژی�تا�پیش�از�روز�مسابقه�انجام�خواهد�
شد.�برگزارکنندگان�نیز�این�مرحله�را�موفقیت�آمیز�
توصیف�کرده�اند�و�از�آمادگی�کامل�برای�میزبانی�
رویدادی�کم�سابقه�در�حوزه�روبات�های�انسان�نما�
خبر�داده�اند.�نیمه�ماراتن�روبات�های�انسان�نما،�فردا�
با�حضور�بیش�از��۱۰۰تیم�از�دانشگاه�ها،�شرکت�ها�و�
مؤسسات�تحقیقاتی�برگزار�خواهد�شد�و�انتظار�می�رود�
این�رقابت�به�یکی�از�شاخص�ترین�رویدادهای�فناوری�

سال�تبدیل�شود.

روبات های انسان نما 
در نیمه ماراتن پکن می دوند

روبات

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری



گذر از کولبری به تجارت مرزی مدرن
مدیرکل صمت آذربایجان غربی در گفت و گو با »ایران« ضرورت اصلاح ساختاری قانون حمایت از مرزنشینان را تبیین کرد

سامانه بارشی جدید وارد کشور شد

ایران زمین- رئیس مرکز ملی پیش بینی و مدیریت بحران مخاطرات 
وضع هوا از ورود سامانه بارشی جدید از غرب کشور طی روز شنبه )۲۹ 
فروردین( خبر داد. »صادق ضیائیان« اظهار کرد: »امروز )شنبه( با ورود 
سامانه بارشی از غرب کشور در استان های آذربایجان غربی، کردستان، 
کرمانشاه و ایلام ابرناکی و بارش آغاز می شود و در سایر مناطق شمال 
غرب، غرب و جنوب غرب کشور نیز افزایش ابر گاهی رگبار پراکنده و 
وزش باد انتظار می رود.« وی افزود: »فردا )یکشنبه( گستره بارندگی کل 
نوار غربی، دامنه های جنوبی البرز شامل قزوین، البرز و تهران را در بر 
می گیرد. همچنین امروز و فردا در نوار شمالی بویژه سواحل دریای خزر 
افزایش دما پیش بینی می شود.« رئیس مرکز ملی پیش بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوا با بیان اینکه دوشنبه )۳۱ فروردین ماه( 
گستره بارش در نوار غربی، غرب اصفهان و فارس و شمال بوشهر است، 
گفت: »در این روز در استان های کهگیلویه و بویراحمد، چهارمحال و 
بختیاری، شمال و شرق خوزستان، ایلام، لرستان، کرمانشاه، کردستان، 
همدان و مرکزی بارش شدت خواهد داشت. علاوه بر این مناطق با 
نفوذ جریانات شمالی به سواحل دریای خزر در شرق اردبیل، گیلان 
و مازندران نیز ابرناکی، بارش باران و وزش باد همراه با کاهش دما 

پیش بینی می شود و دریای خزر مواج است.«
ضیائیان اضافه کرد:» سه شنبه )۱ اردیبهشت ماه( علاوه بر مناطق یاد 

شده در برخی مناطق شمال شرق نیز بارش ادامه خواهد داشت.«
 

کاهش 30 درصدی تصادفات در جاده های مازندران
ساری- استاندار مازندران با اشاره به حضور گسترده هموطنان در این 
استان طی ایام جنگ رمضان و نوروز، از استمرار کامل خدمات رسانی 
و فعالیت دستگاه های اجرایی خبر داد و گفت:»در دوران جنگ رمضان 
شاهد افزایش ۶۰ درصدی تردد در محورهای ارتباطی بودیم. میزان 
تصادفات جاده ای در مازندران نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
۳۰ درصد کاهش یافت که این مهم حاصل تلاش شبانه روزی نیروهای 

راهداری، پلیس و دستگاه های خدمات رسان است.«
مهدی یونسی رستمی با تأکید بر آمادگی کامل مجموعه مدیریت بحران، 
راهداری و دستگاه های امدادی استان، اظهار کرد: »مازندران در تمامی 
وقایع اخیر، جنگ دوازده روزه و جنگ رمضان، مأمن مردم و میزبان 
میلیون ها مسافر بود و در هیچ یک از حوزه های حمل ونقل، راهداری و 
تأمین کالاهای اساسی با چالش جدی روبه رو نشد.« استاندار مازندران 
افزود:»در طول جنگ، پروژه های عمرانی و راه سازی نیز تعطیل نشد و 
عملیات ایمن سازی محورهای نظامی و اکند، روکش آسفالت و تحویل 
قیر به کارگاه ها همچنان در جریان است.« به گفته وی، در این مدت 
حدود ۷۰ بیلبورد تبلیغاتی در سطح محورهای ارتباطی استان در اختیار 
دستگاه های فرهنگی و اطلاع رسانی قرار گرفت تا اطلاع رسانی دقیق 
و منسجم برای مدیریت سفرها و آرام سازی افکار عمومی انجام گیرد.  
یونسی رستمی همچنین خاطرنشان کرد:»بیش از ۵۸ دستگاه دوربین 
پایش تصویری در محورهای استان فعال بوده و نیمی از تماس های 
دریافتی در این ایام به مدیریت و کنترل وضعیت راه های مازندران 

اختصاص داشته است.«
استاندار مازندران نتیجه این عملکرد را نشان دهنده همبستگی و 
هماهنگی همه دستگاه های اجرایی دانست و گفت:»در مازندران حتی 

در شرایط جنگ، سازندگی و خدمت رسانی لحظه ای متوقف نشد.«

 پایداری ذخایر کالاهای اساسی در هرمزگان

بندرعباس- رئیس سازمان جهادکشاورزی هرمزگان گفت: »بیش از پنج  
غ گرم از ابتدای سال جاری تاکنون برای تأمین  هزار و ۶۰۰ تن گوشت مر
غ منجمد  نیاز بازار استان عرضه شده و ذخایر کالاهای اساسی از جمله مر

و آرد هم اکنون در وضعیت پایدار قرار دارد.«
غ  محسن یکتاپور اظهار کرد: » در حال حاضر تولید و عرضه گوشت مر
در استان شرایط مطلوبی دارد و میزان عرضه انجام شده پاسخگوی نیاز 
غ منجمد و ثبات در روند  بازار است.« وی با اشاره به ذخایر مناسب مر
توزیع آرد در هرمزگان افزود: »سازمان جهادکشاورزی هرمزگان به صورت 
مستمر وضعیت تأمین و توزیع کالاهای اساسی را رصد می کند تا تعادل 

بازار حفظ شود.«
رئیس سازمان جهادکشاورزی هرمزگان همچنین از آغاز فصل برداشت 
گندم و پایان برداشت محصولات صیفی در استان خبر داد و بر ضرورت 
برنامه ریزی دقیق برای حمایت از کشاورزان و تأمین به موقع نهاده های 

مورد نیاز بخش کشاورزی تأکید کرد.
یکتاپور تصریح کرد: »در شرایط خاص کشور، جهاد کشاورزی به عنوان 
دستگاه خدمت رسان در حوزه تولید و امنیت غذایی، تأمین و عرضه 
پایدار اقلام اساسی مورد نیاز مردم را به صورت هدفمند دنبال می کند.«
وی ادامه داد: »هماهنگی های بین بخشی و نظارت مستمر بر بازار موجب 
شد تعادل و ثبات کالاهای اساسی در ایام ماه رمضان و تعطیلات نوروزی 

در استان حفظ شود.«

افزایش 12 درصدی صادرات از گمرکات اردبیل
اردبیل- مدیرکل گمرکات استان اردبیل گفت:»صادرات کالا از گمرکات 
استان پارسال در مقایسه با سال ماقبل آن در مجموع ۱۲ درصد افزایش 
داشته و به منظور حمایت از تجار و بازرگانان، شرایط خروج و ترخیص 

کالاها تسهیل شده است.«
عمران احمدی با بیان اینکه در سال گذشته در مجموع ۴۴۷ هزار تن 
انواع کالا از گمرک اردبیل و پایانه مرزی بیله سوار به خارج از کشور صادر 
شده است به ایرنا گفت:»ارزش کالای صادراتی از استان در مجموع ۲۵۷ 

میلیون دلار بود.«
وی اظهار کرد:»پارسال، صادرات کالا از استان اردبیل در مقایسه با 
سال ۱۴۰۳ به لحاظ وزنی هشت درصد و از حیث ارزش ۱۲ درصد 
افزایش داشته است.« وی عمده مقصد کالاها و محصولات صادراتی از 
گمرکات استان اردبیل را محصولات کشاورزی، صیفی جات، سیب زمینی، 
پتروشیمی، هیدروکربن، متانول، نئوپان، لاستیک، رنگ،  ام دی اف 
ملامینه، کاشی و سرامیک، انواع توپ، فولاد و آهن عنوان کرد. ناظر 
و مدیرکل گمرکات استان اردبیل بیان کرد:»بیشتر کالاها به کشورهای 
جمهوری آذربایجان، عراق، روسیه، ترکمنستان، گرجستان و دیگر 

کشورهای حوزه قفقاز صادر شده است.«

تصویب قانون »ساماندهی و نظارت بر 
تجارت مرزی )کولبری و ملوانی( و ایجاد 
اشتغال پایدار مرزنشینان« اگرچه گامی 
اساسی برای قانونمند کردن مبادلات 
غیر رسمی قبلی در مناطق مرزی و 
ایجاد درآمد پایدار برای ساکنان این 
نواحی محسوب می شود، اما اجرای آن 
در استان های مرزی با چالش هایی 
اصلاح  ورت  ضر که  بوده  مواجه 
ساختاری آن به نفع تسهیلگری تجارت 
مرزنشینی را آشکار ساخته است. در 
حالی که این قانون به دنبال جایگزینی 
تصویر سنتی »کولبری« با مفهوم مدرن 
»تجارت مرزی« و ایجاد شفافیت تجاری 
است، موانع اجرایی نظیر ناپایداری 
سامانه مبادلات مرزی، محدودیت ها 
در فهرست کالاهای مجاز و هزینه های 
سنگین فرآیندهای ترخیص در ایستگاه 
آزمایش های استاندارد؛ غذا و دارو و 
قرنطینه، از تحقق کامل و ملموس 
اهداف آن جلوگیری کرده است. در 
راستای ایجاد فرآیندهای تسهیلگری، 
»رضا رحمانی« استاندار آذربایجان 
غربی با درک این خلأها، پیشنهاد 
اصلاح برخی مفاد این قانون را ارائه 
داده است. این پیشنهادها که به 
کمیسیون ماده ۴ ارجاع شده، عمدتاً بر 
تسهیل فرآیندهای اداری، افزایش سهم 
سود مرزنشینان )با پیشنهاد افزایش از 
۶ درصد به ۲۰ درصد برای برخی کالاها( 
و انعطاف پذیری در فهرست کدهای 
تعرفه گمرکی متمرکز است. هدف از 
این اصلاحات، دوچندان کردن منافع 
اقتصادی برای مرزنشینان و جلوگیری 
از تقلیل تجارت مرزی به تصاویر سنتی  

کولبری در اذهان عمومی است.
»سخاوت خیرخواه« مدیرکل صنعت 
معدن و تجارت آذربایجان غربی، 
تصویب و اجرای قانون»ساماندهی 
و نظارت بر تجارت مرزی )کولبری 
پایدار  اشتغال  ایجاد  و  و ملوانی( 
مرزنشینان« از مردادماه سال ۱۴۰۴ را 
نقطه عطفی در آغاز تحول ساختاری 
مبادلات تجاری مناطق مرزی ایران 
دانسته و به »ایران« گفت: »امروزه 
آنچه در فضای رسانه ای و افکار عمومی 
بازتاب می یابد، هنوز در چهارچوب های 
ذهنی سنتی از مفهوم »کولبری« گرفتار 
آمده است که لازم است این مفهوم از 
کولبری به رویه جدید تجارت مرزی در 
اذهان عمومی و اجرایی تغییر یابد.«

جایگزینی تصویر سنتی کولبری با 
مفهوم مدرن »تجارت مرزی«

و تجارت  مدیرکل صنعت، معدن 
آذربایجان غربی به »ایران« گفت: 
»در شرایطی که این قانون به دنبال 
جایگزینی تصویر سنتی کولبری با 
مفهوم مدرن »تجارت مرزی« و ایجاد 
شفافیت اقتصادی و تجاری است، 
موانع اجرایی متعددی نظیر ناپایداری 
سامانه مبادلات مرزی، محدودیت در 
فهرست کالاهای مجاز و هزینه های 
سنگین فرآیندهای ترخیص در ایستگاه 
آزمایش های استاندارد و غذا و دارو، 
از تحقق کامل اهداف آن جلوگیری 
کرده است.« »سخاوت خیرخواه« 
اطلاع رسانی عمومی را نیازمند ادبیاتی 
دقیق تر و مؤثرتر دانست و تأکید کرد: 
»باید این موضوع در قالب »رویه جدید 
تجارت مرزی« مفهوم سازی شود. 
هرچند واژه کولبری در پرانتز عنوان 

قانون آمده، اما در ذهن عموم، تصویر 
مرزنشینی را تداعی می کند که کالا 
ج از کشور  را بر پشت خود از خار
حمل می کند، در حالی که آنچه 
امروز تحت همین عنوان در قانون 
جاری است، چنین مفهوم سنتی و 
محدودی ندارد.« طبق گفته این مقام 
مسئول، در قالب این قانون، کالاها 
می توانند از هر کشوری با کشتی یا 
کامیون از بنادر مختلف وارد کشور 
شوند و الزاماً از مرز همان استان نیز 
وارد نمی شوند. یک محموله از هر 
نقطه مرزی مجاز وارد می شود، اما در 
مرزهای مشمول این طرح، از طریق 
رویه موسوم به کولبری در چهارچوب 
قانون ترخیص می گردد. درهمین 
راستا نیز واژه کولبری در قانون، تنها 
در پرانتز آورده شده تا روشن کند که 
مفهوم اصلی بر همان »تجارت مرزی« 
و »اشتغال پایدار مرزنشینان« تمرکز 
داشته است. مدیرکل صنعت، معدن 
و تجارت آذربایجان غربی برای روشن 
شدن ابعاد این تحول به نمونه ای 
عینی اشاره کرد و گفت: »براساس 
قانون جدید، می توان برنج را از تایلند 
یا پاکستان وارد کرد، با کشتی به 
بندرعباس آورد، سپس از آنجا به مرز 
تمرچین در پیرانشهر ترانزیت و در 
قالب همان رویه ترخیص کرد. همین 
مسیر برای کالاهایی مانند تلویزیون 
یا یخچال از دوبی، یا کالایی از روسیه 
از طریق آستارا و ترکیه از طریق مرز 
بازرگان قابل انجام است. بنابراین، 
تجارت مرزی پهنه ای گسترده و متنوع 
است و تقلیل آن به تصویر سنتی 
کولبری، نه تنها نادرست، بلکه مانع 
از درک صحیح ظرفیت های عظیم 
این قانون برای توسعه زیرساخت ها 

در مرزهای کشور می شود.«

سهم مرزنشینان و توسعه 
زیرساخت ها

»سخاوت خیرخواه« مدیرکل صنعت، 
معدن و تجارت آذربایجان غربی، 
غیرمستقیم  و  مستقیم  سهم  به 
مرزنشینان از رویه جدید اشاره کرد 
و گفت: »کالایی که از این طریق وارد 
کشور می شود، شش درصد ارزش آن 
به حساب مرزنشین ذی نفع که در 
اصطلاح سنتی کولبر نامیده می شود، 
واریز می گردد و پنج درصد ارزش آن 
نیز برای توسعه زیرساخت های همان 
منطقه مرزی هزینه می شود. به عبارت 
دیگر، هر کالایی که با این روش وارد 
شود، پانزده درصد مزیت اقتصادی 
مستقیم و غیرمستقیم برای همان 
منطقه ایجاد می کند. اگر رسانه ها 
تنها بر وجه کولبری تمرکز کنند، این 
گستره و کارکرد مهم در افکار عمومی 
دیده نخواهد شد«. وی اظهار کرد: 
»قانون جدید ساماندهی مبادلات 
مرزی از حیث شمول جغرافیایی نیز 
با رویه سنتی تفاوت اساسی دارد. این 
قانون تنها شامل برخی شهرستان های 
مرزی می شود؛ به طوری که از حدود 
بیست شهرستان استان، تنها سه 
شهرستان سردشت، پیرانشهر و میرآباد 
مشمول استفاده از این مزیت هستند 
و برای نمونه شهرستان ارومیه به 
عنوان مرز استان در این شمول قرار 
نمی گیرد.« طبق گفته این مقام 
مسئول، در قانون جدید تجارت مرزی، 
شرایط احراز مرزنشینی نیز به دقت 
تعریف شده است: »فرد باید حداقل 
سه سال در یکی از شهرستان های 
مشمول ساکن بوده و سکونت او 
توسط بخشداری محل تأیید شود. 
پس از این تأیید، شخص می تواند 
کارت مرزنشینی دریافت کند و سپس 

ایران در »ایران«

بیتا میرعظیمی 
گروه ایران زمین

گزارش

واریز ۷00 میلیارد تومانی به حساب مرزنشینان
مدیرکل صنعت، معدن و تجارت آذربایجان غربی در گفت و گو با 
»ایران« گفت:»امسال میزان واردات از طریق تجارت مرزی در استان 
آذربایجان غربی به بیش از ۱۲۰ میلیون دلار رسیده و با احتساب 
شش درصد سهم مرزنشینان، حدود هفتصد میلیارد تومان به 
حساب مرزنشینان سه شهرستان اختصاص یافته است.« طبق 
گفته این مقام مسئول، این رویه تجاری فعال شده، نه تنها به 
نفع مرزنشینان بوده، بلکه با واردات کالاها به چرخه مصرف به 
بازار داخلی نیز کمک کرده و هیچ تعارضی با تولید داخلی نداشته 
است.« »سخاوت خیرخواه«، قانون حمایت از مرزنشینان را راهکاری 
برای تقویت وحدت، اشتغال و محرومیت زدایی در مناطق مرزی 
دانست و گفت:»ایجاد حس توجه و تعلق، فعال سازی اقتصادی 
با جذب سرمایه سالانه حدود ۴۵۰ میلیون دلاری، تأمین کالاهای 
اساسی با قیمت مناسب و ایجاد اشتغال و توسعه، از جمله مزایای 

آن به شمار می رود. مهلت اجرای این قانون پنج ساله است و در 
صورت اثبات مزایا، احتمال تمدید آن وجود دارد. با این حال، 

آنچه امروز بیش از هر چیز ضرورت دارد، تغییر نگاه رسانه ای 
و عمومی از »کولبری سنتی« به »تجارت مرزی مدرن« است 

تا ظرفیت های عظیم این قانون به درستی دیده شود.«

برش

متوسط چهار تا شش میلیون تومان 
در ماه رسیده است که امسال بالغ 
بر ۷۰۰ میلیارد تومان از این محل به 
مرزنشینان سه شهرستان مشمول 
استان واریز شده است که در نوع 

خود اقدام ارزشمندی است.«

ارزیابی عملکرد قانون جدید 
مبادلات مرزی

»سخاوت خیرخواه« به تأخیر فرآیند 
اجرای قانون جدید تجارت مرزی به 
دلیل نواقصات سامانه ای و تجمیع 
اطلاعات اشاره کرد و گفت:»اجرای 
رسمی این قانون ابتدا از مردادماه 
توسط وزیر صمت در سفر استانی به 
آذربایجان غربی اعلام شد اما در عمل 
از شهریور و به طور جدی از ابتدای 
مهرماه رونق گرفت. طی این مدت، 
تعداد مرزنشینانی که سهمیه خود را 
توکیل می کردند نیز روند افزایشی 
قابل توجهی داشت؛ به گونه ای که 
از حدود هشت هزار نفر در مرداد 
به پانزده هزار نفر در مهر، سپس 
به ۲۷ هزار و در نهایت اکنون به 
حدود ۴۸ هزار نفر رسیده است.« 
وی افزود:»نکته مهم آنکه همه این 
مبادلات در قالب تشریفات رسمی 
گمرکی انجام می شود و دیگر خبری 
از کولبری سنتی نیست. تمامی افراد 
در سامانه مبادلات مرزی ثبت نام 
شده و فرآیند کاملاً شفاف و قانونی 
است.« مدیرکل صنعت، معدن و 
تجارت آذربایجان غربی، مزایای قانون 
جدید تجارت مرزی را فراتر از مسائل 
درآمدی برای مرزنشینان دانست و 
تأکید کرد:»کاهش هزینه های گمرکی 
به میزان تقریباً نصف تعرفه های 
معمول، افزایش حجم مبادلات و 
تنظیم بازار از طریق واردات کالاهای 
اساسی و پرمصرف، شفافیت کامل در 
سامانه مبادلات مرزی با انجام ثبت 
آماری کلیه کالاهای وارداتی، حمایت 
از اشتغال مرزنشینان مناطق محروم و 
توسعه زیرساخت های مرزی، از جمله 
مزایای قانون جدید تجارت مرزی 
به  شمار می رود. به عنوان مثال، در 
استان آذربایجان غربی حدود ده 
هزار تن نخود دی سی لپه ای، برنج، 
روغن، انواع آجیل و خشکبار و لوازم 
بهداشتی و شوینده ها از این مسیر وارد 
کشور شده که در شرایط فعلی جنگ 
و تحریم ها، نقشی حیاتی در جلوگیری 
از بحران کمبود کالا ایفا کرده است.«

چالش ها و فرصت های تجارت مرزی
تجارت  و  معدن  صنعت،  مدیرکل 
آذربایجان غربی اظهار کرد:»قانون 
جدید تجارت مرزی با وجود مزایای 
نیز  با چالش ها و موانعی  متعدد، 
مواجه است که نیاز به اصلاحات دارد. 
نواقصات و قطعی های مکرر سامانه 
مبادلات مرزی از جمله عدم پایداری به 
دلیل وابستگی به بستر اینترنت و قطعی 
و وصلی مکرر، توقف دوره ای سامانه برای 
مدت طولانی و لزوم ثبت نام مجدد 
ماهانه به جای توکیل سالانه، از جمله 
این موانع است.« طبق گفته این مقام 
مسئول، محدودیت در فهرست کالاهای 
مجاز نیز چالش دیگری است؛ برای 
نمونه، بادام با غلاف سخت اجازه 
ورود ندارد، در حالی که بادام بدون 
پوست مجاز است. همچنین هزینه ها و 
زمان بر بودن فرآیندهای ترخیص بویژه 
آزمایشات، از دیگر موانع اجرایی است. 
»سخاوت خیرخواه« بیان کرد:»اخذ 
تأییدیه های لازم از سازمان هایی چون 
غذا و دارو و استاندارد، مستلزم پرداخت 
هزینه های قابل توجهی است و گاهی 
دو سازمان مختلف به صورت موازی 
اقدام به آزمایش یک کالا می کنند که 
هم هزینه ها را افزایش می دهد و هم 
فرآیند ترخیص را طولانی تر می کند.« 
وی تصریح کرد:»در قانون جدید، شش 
درصد از ارزش کالا به کولبر اختصاص 
می یابد، اما در برخی کالاها، بویژه 
آنهایی که در بازار داخلی قیمت بالاتری 
دارند، این درصد سود زیاد برای بازرگان 
و سهم کم برای مرزنشین است. در این 
راستا پیشنهاد شده بود افزایش این 
سهم مرزنشین در برخی کالاها تا ۲۰ 
درصد قابل توجیه اقتصادی است.« 
خیرخواه با بیان اینکه واردات کالا در 
۸۷ گروه کالایی با ۱۳۷۴ کد تعرفه در 
قالب این قانون مجاز شناخته شده 
است، افزود:»کمیسیون ماده چهار که 
با حضور نمایندگانی از وزارتخانه های 
کشور، برنامه و بودجه، مجلس، صمت 
و راه و شهرسازی، ستاد قاچاق کالا و نهاد 
نظارتی تشکیل می شود، مسئولیت 
افزایش کد تعرفه ها و رسیدگی به 
این موارد را بر عهده دارد، هرچند 
فرآیند افزودن یک کد تعرفه جدید 
زمان بر و ممکن است از دو هفته تا 

چندین ماه طول بکشد.«

در »سامانه مبادلات مرزی« ثبت نام 
و سهمیه ماهانه خود را جهت انجام 
به کارگزار توکیل  واردات تجمیعی 

» . ید نما

سازوکار جدید واردات مرزنشینان از 
رویه جدید تجارت مرزی

طبق گفته مدیرکل صنعت، معدن و 
تجارت آذربایجان غربی به »ایران«، 
نشین  ز مر ن  ستا پر سر ع  مجمو
آذربایجان  استان  شهرستان های 
غربی)سردشت، پیرانشهر و میرآباد( 
مشمول قانون جدید تجارت مرزی 
۶۲ هزارنفر است که تاکنون بالغ بر 
۴۸ هزار نفر در سامانه مبادلات مرزی 
نام نویسی کرده  و پیش بینی می شود 
این تعداد با تبیین مزایای قانون به 
۶۲ هزار نفر نیز برسد. وی تصریح کرد: 
»قانونگذار برای بهره برداری از سهمیه 
تجاری مرزنشینان سه شهرستان 
استان، سازوکار هوشمندانه ای طراحی 
کرده است. طبق قانون، ده درصد 
حجم کل واردات سالانه کشور می تواند 
از طریق ملوانی و کولبری وارد شود. 
این میزان در سطح کشور میان پنج 
استان مشمول )کردستان، کرمانشاه، 
آذربایجان غربی، خراسان شمالی 
و سیستان و بلوچستان( بر اساس 
ظرفیت ها تقسیم شده است. با 
این حال، بسیاری از مرزنشینان در 

ابتدا استقبال چندانی نداشتند؛ زیرا 
سهم هر فرد ماهانه حدود ۶۰۰ دلار 
بود، رقمی که امکان واردات مؤثر و 
اقتصادی را فراهم نمی کرد.« طبق 
گفته »سخاوت خیرخواه«، قانونگذار 
برای رفع مشکلات، سازوکار »کارگزار« را 
تعریف کرده است. وی افزود: »کارگزار 
می تواند سهمیه های مرزنشینان را 
تجمیع کند. برای مثال، اگر کارگزاری 
دو هزار مرزنشین را جذب و سهمیه 
آنان را توکیل کند، مجموعاً حدود ۱.۲ 
میلیون دلار امکان واردات پیدا می کند. 
کارگزار سپس با یک تاجر همکاری 
کرده و واردات را به صورت عمده و با 
پرداخت سهم ۶ درصدی مرزنشین به 
حساب سرپرستان خانوار و پرداخت ۵ 
درصدی سهم ارزش افزوده برای گمرک 
انجام می دهد.« مدیرکل صنعت، 
معدن و تجارت آذربایجان غربی افزود: 
»دراین فرآیند، شش درصد ارزش 
کالا به مرزنشین و پنج درصد نیز 
جهت هزینه در زیرساخت ها دریافت 
ترتیب، مرزنشین  بدین  می شود. 
به صورت فردی واردکننده نمی شود 
که البته امکان واردات فردی نیز فراهم 
خواهد شد، بلکه سهمش در قالب 
تجمیع توسط کارگزار استفاده شده و 
سهم ۶ درصدی به او پرداخت می شود. 
در نتیجه، درآمد مرزنشین به جای 
سود بسیار اندک قبلی، اکنون به طور 

کالایی که از 
طریق قانون 

تجارت مرزی وارد 
کشور می شود، 
6 درصد ارزش 

آن به حساب 
مرزنشین ذی نفع 

که در اصطلاح 
سنتی کولبر 

نامیده می شود، 
واریز می گردد و 5 

درصد ارزش آن 
نیز برای توسعه 
زیرساخت های 

همان منطقه 
مرزی هزینه 

می شود

امسال میزان 
واردات از طریق 
تجارت مرزی در 

استان آذربایجان 
غربی به بیش 
از ۱۲۰ میلیون 

دلار رسیده و با 
احتساب شش 

درصد سهم 
مرزنشینان، حدود 

هفتصد میلیارد 
تومان به حساب 

مرزنشینان 
سه شهرستان 

اختصاص یافته 
است 

 شهرستان های مشمول
در آذربایجان غربی

  سردشت، پیرانشهر، میرآباد 
)ارومیه مشمول نیست(

حداقل ۳ سال سکونت در شهرستان های شرایط احراز مرزنشینی
مشمول + تأیید بخشداری

 تعداد مرزنشینان واجد شرایط در
 آذربایجان غربی

  ۶۲ هزار نفر 
)تاکنون ۴۸ هزار نفر ثبت نام کرده اند(

حدود ۶۰۰ دلارسهمیه ماهانه هر مرزنشین 

 مجموع واریزی به مرزنشینان
 آذربایجان غربی در سال  جاری

 حدود ۷۰۰ میلیارد تومان

  ۶ درصد سهم مرزنشین از ارزش کالا
)پیشنهاد افزایش به ۲۰ درصد برای برخی کالاها(

 ۵ درصد از ارزش کالاسهم توسعه زیرساخت های مرزی

سهم مرزنشینان از قانون تجارت مرزی
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 زنده یاد غلامحسین صدیقی رساله كوچك »قراضه 
طبیعیات« منسوب به پورسینا )ابوعلی سینا( را بر پایه 
سه نسخه خطی به سال 1332 خورشیدی ویراستاری، 
چاپ و منتشر كرد و گویا این تنها ویراستاری و چاپ 
این رساله است و تاكنون كسی نه نسخه ای تازه را 
شناسانده و نه به چاپ دوباره آن اقدام كرده است. 
اگر روزی ما بتوانیم در میانِ ده و بلكه صدها هزار 
نسخه خطی در جهان نشانی از نسخه های دیگر این 
 رساله بیابیم، بی گمان سخت فرخنده و خجسته 

خواهد بود.
»قراضه طبیعیات« چندان که از نامش پیداست به 
بخش هایی از علوم طبیعی می پردازد که در قلمرو 
طبیعت )به معنای ارسطویی آن( بوده ولی در همان حال 
برون از این قلمرو توانند بود، به این دلیل که پاره هایی 
جدا و گسیخته از این دانش را باز می گویند. به این سان 
»قراضه« نه در معنایی که ما امروز در فارسی به نام از 
کار افتاده و بیهوده و خرده ریزهای ناچیز که استفاده ای 
ندارند؛ بلکه به معنای پاره ها و تکه هایی که از طبیعت 
آمده و در پیوند با طبیعت هستند، ولی به دلیل همین 
جدایی و گسیختگی، گفتمان و یا دانشی خودپا را بر 
نمی تابانند. به این برهان ترجمه ای که من پیش 
نهاده ام بر این است تا این معنای دوپهلو را بازگوید و از 
پاره و تکه و خرده و... دوری جستم؛ گو آنکه در معنای 
»قراضه« این معناها نیز نهفته است. برای توجیه این 
برهان نیز هم چنان که در دیباچه کتاب آمده است 
بر این گمان شدم که دریافتی پدیدارشناسیک )1( از آن 
به دست دهم و ازین روی آن را به پاره برآوردم که خود 
بازگوی تنُانگی و نزدیکی میان تک پاره های سخن در 

قراضه با نهاد طبیعت است.
اهمیت »قراضه« تنها و تنها در چشم انداز تاریخی ای 
است که نشان می دهد در فرهنگ ایرانی-اسلامی ما از 
مشاهده و آزمایش و روش دانش و علم بهره ای داشتیم 
و می توانستیم این توانایی و کنجکاوی را به جهان نوین 
برکشانده و مدرنیت را به گونه ای دیگر بزییم؛ ولی از 
آنجا که در آن عصر تیغ تعصب برّا بود این بهره مندی 
ماننده رودی شد که به خشکی کویر درشده و چیزی از 
آن در فرهنگ ما نماند و این به گاهی است که در باختر 
زمین این کنجکاوی هسته بنیادین و ستون فرهنگ 
نوین را شکل داده و بر پایه آن به آنچه امروز می بینیم 
رسیدند)2(. هدف من نیز بازگویی همین اهمیت و 
ناتوانی ما در پاسداشت آن است که به جای بازبینی 
جهان و دریافت آگاهانه آن، سر به سوی رازوارگی ها و 
رمزبازی هایی بردیم که پس از حمله مغول یک سره ما 
را به کنام خاموش زندگی راند و به همین سان نیز تاریخ 
اندیشه را به دیگران سپردیم تا چند سده پسین آمده و 

ما را به آنچه داشته ایم بیاگاهانند!
»قراضه طبیعیات« بازگوی سنتی است که از روزگار کهن 
شکل گرفته و ما آن را از زمان یونانیان بویژه ارسطو و زبان 
فلسفی دانش می شناسیم. در فارسی آثار عُلوی )3( و 
نزهت نامه علایی چندان که هدایه المعلمین در طب و 
ذخیره خوارزمشاهی و برخی کارهای بیرونی و... بازنمای 
همین فرادهش و سنت فرهنگی است که به خواب 
تاریخ رفتند و ما نیز به »مرخصی« اجباری گام نهادیم. 
ولی اندر چرایی گزینش »قراضه« برای ترجمه باید گفت 
که این اثر چون منسوب به پورسیناست جایی را که 
دیگر رساله های او داشتند نیافت و گویی به فراموشی 
رفت و خواست من این بود تا این نگره از فرهنگ ایرانی 
اندکی جای خود را بازیابد. از این گذشته چون رازوارگی 
در پژوهش های ایرانیان و فرنگیان چربیده و ما هماره در 
آستانه فال حافظ و رقص مولوی چادر می زنیم کمتر به 
این گونه نوشتارها پرداخته و اگر کارهایی نیز در قلمرو 
دانشگاهی می شود البته در حد همان پژوهش تاریخی 
می ماند و یارای رویارویی با دانش در باختر این کارها 
نداشته و نمی توانند بازگوی هم آوردی با روش و دانش 

در جهان نوین و فرهنگستان )آکادمی( امروز باشند. 
در جست وجوی نسخه های خطی که زنده یاد صدیقی 
از آنها برای ویراستاری »قراضه طبیعیات« بهره گرفته 
بود من تنها به یکی دست یازیده و همان را نیز برای 
دانش پژوهانی که می خواهند درباره نسخه ها کاری کنند 
در کتاب آوردم تا شاید خیری و بهره ای در آن یابند. برخی 
ارجاعات به ارسطو نیز تنها برای مقایسه است. من 
مدعی نیستم که این ترجمه کامل است و  ای بسا افزون 
بر قلمرو علمی آنکه برون از آگاهی های من است، بسا 
به دلیل فنی و دشواری های زبانی، کاستی هایی در 
ترجمه به دیده آید. ولی چون بزرگان ما گفته اند امید 
که خطاها به دیده اغماض نگریسته شده و به جای 
ناسزا سنجش و نقدی جانانه به کار آید و بدانند که به 
این دل خوشم که دست کم این گام برداشته شده و 

دیگرانی خواهند آمد تا نهالی دیگر بکارند.
 

پانوشت:
۱. توضیحی درباره تفاوت پدیدارشناسی و پدیده شناسی: 
هر دو واژه درست و گویا هستند. در اولین )پدیدارشناسی( 
هم چنان که خودِ هوسرل در نوشته هایش به آن 
توجه دارد شکل کنش مند آن را دیده و در دومین 
)پدیده شناسی( شکل کنش پذیر آنرا و در بحث از 
داده ها می توان هر دو را به کار برد. ولی پدیدارشناسی 
ترجمه بیش وکم رسمی امروزی آن به دست داریوش 

آشوری است.
۲. منظور از دانش در باختر، دانش یونانی دیروز 
و اروپایی-آمریکایی دانش امروز و بستر تاریخی آن 
)یونانی-یهودی( زمینه بازسازی فرهنگ باختری کنونی 
است که جهانی شده و همه خلایق )از چین و ماچین 
تا آفریقا و قطب شمال و جنوب( در متن آن می زیند. 
همچنین موشکی که چینی ها به فضا می فرستند و 
فناوری های کشاورزی یا مهندسی که در ایران و هند به 
انجام می رسانند در همین فضای دانشی اروپایی است 
که از رنسانس به این سو )به ویژه کپرنیک، گالیله و 

نیوتون( بازسازی شد.
۳. آثارِ عُلْـــوی، یا کاینات الجَـــوّ، عنوانی که فلاسفه 
اسلامی در مورد مباحث مربوط به پدیده های جوّی 

به کار برده اند.

پیرامون ترجمه فرانسوی
 قراضه طبیعیات

در تقر یب عقل و تجربه
انتشار نسخه فرانسوی قراضه طبیعیات ابوعلی سینا با ترجمه رضا ركوئی

این نگاه كلی به تاریخ نشان می دهد كه 
علم واقعی، به معنای علمی كه بر تجربه 
و نقد استوار باشد، هرگز به طور كامل در 
این فضا ریشه نگرفت، حتی اگر وجود یك 

»عصر طلایی« را بپذیریم.
از سده های اول هجری تا قرن های پنجم و 
ششم، جهان اسلام شاهد جنب وجوشی 
كم نظیر در عرصه ترجمه و اندیشه بود. 
آثار یونانی، سریانی و پهلوی  ترجمه 
به زبان عربی، نه تنها انتقال متون، 
بلكه انتقال یك افق فكری را ممكن 
ساخت. فلسفه، پزشكی، ریاضیات، نجوم 
و طبیعیات، در این دوره به طور جدی 
از دانش  دنبال می شدند و شبكه ای 
شكل گرفت كه توان بازتولید مفاهیم 
كهن را داشت. با این حال، این جنبش 
فكری، از همان آغاز با محدودیت هایی 
ساختاری روبه رو بود و علم، هرگز به طور 
كامل پدیدار نشد. دانشی كه می توانست 
به پرسشگری مستقل و نقدپذیر بدل شود، 
به تدریج در قالب مجموعه هایی كلاسیك و 
ثابت منجمد شد. آنچه باقی ماند، دانشی 
تاریخی بود؛ دانشی كه بیشتر حفظ 

می شد تا تولید.
»قراضه طبیعیات« دقیقاً در همین بستر 
شكل گرفته است. متنی كه نشانه های 
روشن مشاهده و توصیف دقیق طبیعت 
را در خود دارد، اما در چهارچوبی نوشته 
شده كه اجازه نمی دهد این مشاهده ها 
به آزمایش، نقد و تحول مستمر بینجامد.

 
 علم تجربی ناتمام

در متن »قراضه طبیعیات«، طبیعت نه 
مجموعه ای از مفاهیم انتزاعی، بلكه 
جهانی زنده و پیوسته است. نویسنده، 
پدیده ها را در ارتباط با یكدیگر می بیند 
و از دل تكرارها، كاركردها را استخراج 
می كند. توصیف اندام ها، نسبت عناصر 
و جایگاه اجزای طبیعی، نشان دهنده 
مشاهده و دقتی است كه به سختی 
می توان آن را صرفاً فلسفی دانست اما 
این دقت، هرگز به روش علمی به معنای 
دقیق كلمه تبدیل نمی شود. مشاهده، در 
سطح توصیف باقی ماند و به آزمون پذیری 
و نقد راه نیافت. این همان نقطه ای 
 است كه علم تجربی در این سنت،

 ناتمام ماند.
یكی از نكات محوری در ترجمه فرانسوی، 
خوانش پدیدارشناسانه متن است. »قراضه 
طبیعیات« نه متن فلسفی نظام مند است 
و نه رساله ای علمی به معنای امروزین. 
اما می توان آن را متنی دانست كه به 
چگونگی پدیدار شدن طبیعت توجه دارد؛ 
به اینكه پدیده ها چگونه خود را نشان 
می دهند و چگونه در تجربه زیسته معنا 
پیدا می كنند. ابوعلی سینا با تألیف این 
متن، بیش از آن كه نظریه پرداز باشد، 
انتخاب واژگان،  ناظری دقیق است. 
مثال ها و استعاره ها، همگی نشان دهنده 
تلاشی برای فهم جهان از دل تجربه است. 
این ویژگی، »قراضه طبیعیات« را به متنی 
منحصربه فرد در سنتی تبدیل می کند كه 
بیش از حد به مفاهیم انتزاعی و نظام های 

بسته گرایش داشت. »قراضه طبیعیات« به 
دلیل سبك نوشتار، زبان فارسی و ساختار 
قطعه قطعه متن، با دیگر آثار ابن سینا 
تفاوت هایی چشمگیر دارد. سبك نویسنده 
و ویژگی های نگارش این اثر اهمیت ثانویه 
دارد و آنچه مهم است، جایگاه تاریخی متن 
و افقی است كه در آن شكل گرفته. رساله 
»قراضه طبیعیات« نشان دهنده لحظه ای 
است كه عقل فلسفی و مشاهده تجربی 
به هم نزدیك شده اند، اما نتوانسته اند 

مسیر مستقلی در تاریخ بگشایند.
 

 دلایل اهمیت این ترجمه
ترجمه فرانسوی »قراضه طبیعیات« نه 
تلاشی برای دفاع از گذشته است و نه 
كوششی برای رقابت با علم مدرن. 
این ترجمه، دعوتی به مشاهده تاریخ 
بدون افسانه سازی است. رضا ركوئی 
ق شناسی  شر ز  ا گاهانه  آ  ، مه مقد ر  د
نگار  ه ا د سا ی  وشنفكر ر و  یك  لژ نوستا
متنی  از  می كوشد  و  می گیرد  فاصله 
 رمزگشایی كند كه هم توانمند است 

و هم ناكام.
این نگاه، امكان گفت وگویی تازه را فراهم 
می آورد؛ گفت وگویی كه در آن، گذشته نه 
به عنوان پناهگاه هویتی، بلكه به مثابه 
میدان تجربه ای تاریخی دیده می شود كه 
می توان از آن آموخت. »قراضه طبیعیات« 
كتابی پاسخگو نیست؛ بلكه پرسش ایجاد 
می كند. مترجم در ترجمه فرانسوی این 
كتاب، با صداقت و سختگیری فلسفی، 
انسان را وادار می کند به جای ستایش یا 
انكار گذشته، آن را بفهمد. این فهم، شاید 
اولین گام برای خروج از چرخه خودفریبی 
و احساسات نوستالژی باشد. این اثر یادآور 
می شود كه كنجكاوی علمی در فرهنگ 
ما وجود داشته، اما نهادینه نشده است. 
فهم این واقعیت، نه برای سرزنش، بلكه 
برای اندیشیدن به آینده و برای پیشرفت 

ضروری است.

برخی كتاب ها نه برای افزودن دانشی 
تازه، بلكه برای یادآوری یك فقدان نوشته 
می شوند؛ فقدانی كه نه تصادفی است و 
نه صرفاً نتیجه عقب ماندگی تاریخی، بلكه 
حاصل انتخاب ها، ساختارها و افق های 
فكری ای است كه در مقطعی از تاریخ 
بسته شده اند. »قراضه طبیعیات« ابوعلی 
سینا از این دست متون است. رساله ای 
كوچك، پراكنده و به ظاهر حاشیه ای كه 
در دل سنت علمی جهان ایرانی–اسلامی 
پدید آمده، اما در سكوت تاریخ مغفول 
مانده است. این اثر، نه مانیفست علم 
تجربی است و نه تكرار صرف آموزه های 
یونانی، بلكه نشانه لحظه ای است كه در 
آن كنجكاوی عقلانی نویسنده، مشاهده 
طبیعت و فلسفه، در شرایطی خاص به 
هم رسیده اند؛ لحظه ای كه می توانست 
به مسیر دیگری در تاریخ علم بینجامد، 

اما ناتمام ماند.
ترجمه فرانسوی »قراضه طبیعیات« با 
كوشش رضا ركوئی، فیلسوف ایرانی 
ساكن پاریس، دقیقاً از همین زاویه به 
متن نزدیك می شود؛ نه با نیت بازسازی 
یك اثر از »عصر طلایی« و نه با میل به 
سنجش این رساله بر اساس معیارهای 
علم مدرن. این ترجمه، گزارشی است 
از  یك امكان تاریخی تحقق نیافته؛  از 
دانشی كه شكل گرفت، اما نهادینه 
نشد؛ از كنجكاوی ای كه واقعی بود، اما 
به برنامه ای پایدار تبدیل نشد. كتاب 
حاضر، بیش از آنكه درباره گذشته باشد، 
پرسشی جدی درباره نسبت ما با علم و 

تاریخ و فرهنگ است.
 

 دلایل اهمیت این كتاب برای عصر ما
ابن سینا در رساله »قراضه طبیعیات« 
به پاره هایی از علوم طبیعی می پردازد؛ 
ارسطویی ذیل  علومی كه در سنت 
»طبیعیات« قرار می گیرند، اما در این 
متن، نه به صورت نظام مند و جامع، بلكه 
به شكل قطعه  قطعه، پراكنده و توصیفی 
ح شده اند. این ویژگی، نه ضعف  مطر
متن، بلكه بخشی از ماهیت اندیشمندانه 
آن است. خود عنوان »قراضه« بر همین 
وضعیت دلالت دارد: پاره هایی جداشده 
از كلیتی بزرگ تر، كه هنوز معنا و كاركرد 
دارند، اما نمی توانند به دانشی خودپا و 

مستقل بدل  شوند.
ارزش این كتاب، نه در حجم آن است و نه 
در ادعای نوآوری علمی، بلكه از این جهت 
حائز اهمیت است كه نشان می دهد در 
سنت ایرانی–اسلامی، نوعی نگاه تجربی و 

مشاهده  محور به طبیعت وجود داشته؛ 
نگاهی كه می توانست، در شرایطی دیگر، 
به علمی زنده و پویا تبدیل شود. اما این 
مسیر، به دلایل گوناگون در طول تاریخ 
مسدود ماند. ترجمه فرانسوی این رساله 
كه برای اولین بار به صورت مستقل 
 L’Harmattan /توسط انتشارات آرماتان
منتشر و در دسترس فرانسوی زبانان قرار 
گرفته، به گفته رضا ركوئی، تلاشی است 
برای بیرون كشیدن این متن از حاشیه و 
قرار دادن آن در متن گفت وگوی فلسفی 
و تاریخی امروزی؛ نه برای دفاع از گذشته، 

بلكه برای فهم دقیق آن.
 

 ترجمه، علم و افق های مسدود شده
»قراضه طبیعیات« متنی استثنایی از دل 
سنت علمی جهان اسلام است و نشانه  
یك كنجكاوی واقعی نسبت به طبیعت، 
اما در سنتی شكل گرفته كه نتوانسته 
علم تجربی را به صورت پایدار ادامه 
دهد. رضا ركوئی در مقدمه این كتاب 
فرانسوی می كوشد نشان دهد این رساله 
نه »علم مدرن« است و نه صرفاً تكرار علم 
یونانیان، بلكه لحظه ای خاص از تلاقی 
مشاهده نویسنده با فلسفه، الهیات و 
محدودیت های فرهنگی است؛ لحظه ای 
كه می توانست به علم تجربی بینجامد 
اما ناتمام ماند. در ادامه ترجمه بخشی از 
مقدمه كتابی را می خوانید كه رضا ركوئی 
به زبان فرانسه درباره قراضه طبیعیات ابن 

سینا نوشته است:
فرهنگ اسلامی، از سده های اول هجری 
تا قرن های پنجم و ششم، شاهد یك 
جوش وخروش در عرصه اندیشه بود كه 
داعیه بنیانگذاری پارادایمی نو در تاریخ 
را داشت. محققان مدرن این رویداد را 
»رنسانس« توصیف می كنند، هرچند 
این اصطلاح بیش از آن كه بازتاب دهنده 
صحیح واقعیتی تاریخی باشد، رنگ و 

بویی بلاغی دارد.
در دل این جنبش فكری، فرهنگ اسلامی 
با ترجمه آثار یونانی، سریانی و پهلوی به 
زبان عربی، با جریان های گوناگون فكری 
آشنا شد و آنها را در هم آمیخت و عناصر 
علمی آشكاركننده روح زمانه پدیدار شد. 
ترجمه و مترجم به هسته اصلی ارتباط 
میان ملت ها تبدیل و انتقال بنیادی 
دانش جهانی را در درازمدت تضمین كرد؛ 
دانشی كه بویژه پس از ظهور اسلام، 
در زبان عربی تثبیت شد. بی تردید 
سیاست نیز در مسیر رشد فرهنگی و 
گسترش ترجمه آثار نقش مهمی ایفا 
كرد و تعیین كننده مسیر بود. مترجمان 
این  و دانشمندان بسیاری در انتشار 
دانش كه شامل علم، فلسفه و مدیریت 
بود، نقش پررنگی داشتند. با این حال، 
دانش و متون یونانی بیشترین سهم را در 
این حوزه داشتند، چرا كه با تلاش های 
مداوم مترجمان متعدد پای دانش یونانی 

به فرهنگ مسلمانان باز شد. البته این 
دانش وارداتی بدون تغییر باقی نماند؛ 
چرا كه عالمان جهان اسلام آن را مورد 
انتقاد قرار دادند و ایرادهایی به آن وارد 
كردند و كوشیدند تا با نگرش معاصر 
جهان اسلام آن را سازگار كنند. در این 
روند، نه تنها شاهد تبادلی مداوم میان 
بلكه  هستیم،  تمدن ها  و  فرهنگ ها 
تكامل پارادایم ها را می توان مشاهده كرد. 
از این منظر می توان گفت این تحولات 
در امتداد پارادایم هایی رخ داده اند كه در 
تاریخ به شكلی نسبتاً پایدار تثبیت شده 
بودند، اما در گذر زمان، فقط صورت 

ظاهری  تغییر كردند.
برخلاف تصور رایج، سنت علمی در 
فرهنگ مسلمانان تنها به الهیات یا 
علوم و ادبیات قرآنی محدود نبود. 
دانش هایی چون پزشكی، علوم به 
اصطلاح دقیقه )ریاضیات(، مكانیك، 
فیزیك و حتی كیمیاگری نیز در آن با 
جدیت از سوی بسیاری محققان دنبال 
می شد. همچنین سنت یونانی، بویژه از 
طریق نوشته های ارسطو، تئوفراستوس، 
به عربی  اقلیدس و جالینوس، كه 
ترجمه شده بودند و برای عرب زبانان 
در دسترس بود، به عنوان مبنایی برای 
توسعه تحقیقات مشابه در شرایط جدید 
عمل می كرد. این رویكرد علمی بویژه 
در سده های اول هجری مشهود است؛ 
دوره ای كه مستشرقان آن را »عصر طلایی« 
توصیف می کنند و گاه، به دلایل سیاسی یا 
تاریخ نگاری، تصویری بیش از حد آرمانی 
و افسانه ای از آن ترسیم شده است. اما 
اغلب فراموش می شود كه همین »عصر 
طلایی« از همان آغاز با تهدیدهای درونی 
روبه رو بود و افول تدریجی آن رقم خورد، 
و به ركودی طولانی انجامید كه آثارش تا 

امروز ادامه دارد.
نیز  اسلام  ن  جها علمی  سنت  ر  د
نمونه هایی از مشاهده و آزمایش دیده 
دانشمندان  كار  در  از جمله  می شود؛ 
ایرانی چون جابربن حیان، زكریای رازی و 
ابن سینا. با این حال، این روش تجربی 
كم كم به حاشیه رانده شد و جای خود 
را به برداشت های رمزی و باطنی از دانش 
داد. دانش هایی مانند پزشكی، كیمیاگری 
پرامید،  با وجود شروعی  و فیزیك، 
نتوانستند تداومی پایدار پیدا كنند و به 
مجموعه هایی كلاسیك و ثابت بدون 
تحولی جدی تبدیل شدند. ریاضیات و 
هندسه مدت بیشتری دوام آوردند، اما 
آنها هم بیشتر به تمرین های ذهنی 
و انتزاعی محدود ماندند و وارد مسیر 
پژوهش تجربی نشدند. به این ترتیب، 
علوم در جهان اسلام به دانشی »تاریخی« 
بدل شدند؛ یعنی دانشی كه دیگر فعالانه 
به كشف و پرسش نمی پرداخت. این در 
حالی است كه در اروپا، از زمان رنسانس، 
علم به شكلی زنده و تجربی ادامه یافت. 
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قراضه طبیعیات
بخش هایی از علوم طبیعی

سیدرضا رکوئی حقیقی، 15 فروردین 
از   )1964 آوریل  1342 خورشیدی )4 
پدر و مادری بی سواد ولی سخاوتمند 
در نازی آباد تهران زاده شد. تحصیلات 
خود را تا دیپلم بازرگانی در ایران ادامه 
داد و در پی بازیگوشی های سیاسی ره 
برون گرفت و سال 1366 ایران را با 
اشک های خشک نشده بدرود گفت 
چون خرده هوشی داشت توانست در 
سال 1997 مدرکی از مدرسه مطالعات 
عالی علوم اجتماعی با رساله ای به 
»فرنام خواب در نزد نیچه و رمانتیک ها« 
در قلمرو مطالعات آلمانی گرفته و 
سپس در سال 2002 یک فقره فوق 
لیسانس در تاریخ فلسفه از دانشگاه 
سوربن به چنگ آورد. او در سال 2008 
توانست معجونی ساخته و در رساله ای 
درباره »خواب و بیداری در نزد هوسرل 
 Rêve  et  éveil  dans  la  /1936 -1904
 phénoménologie transcendantale
1936« در همان  -1904  ,de  Husserl
مدرسه مطالعات عالی علوم اجتماعی 
به پایان برده و پزشک ناشده دکتر شود 
و به خانم و آقایان داورها نشان دهد که 

این منم طاووس علیین شده!
هنوز جوهر این رساله نخشکیده بود که 
به یاری استاد راهنمای خود توانست در 
سال های 2009-2011 به تدریس فلسفه 
مقایسه ای در همان مدرسه بپردازد 
که دیرتر به صورت کتاب در آمد. این 
سال ها زمینه ای بود تا او پدیده شناسی 
را به پژوهش های تاریخی و فلسفی 
کشانده و از این نگره به فلسفه اسلامی 

)عربی -فارسی( برسد چند کتاب و 
جستار این سو آن سو به دست آورد. 
او از سال 2013 تا امروز است که گویا 
می خواهد تا واپسین دم زندگی آن را 
ادامه دهد، ساکن پاریس است. اکنون 
در حومه آن و دلش به پارسی می تپد و 

ایران خودش را دارد.
او با گرامیداشت بزرگان و فرهیختگان 
پارسی زبان و ایرانیان و غیرایرانیانی که 
به پارسی نوشته اند بر این است که ما 
یکسره در برابر الگوی یونانی و یهودی 
تاریخ جهانی را باخته و از کف داده ایم و 
همه  به کژراهه ای رفته ایم که با نگاه به 
گذشته و با گام نهادن از پشت به آینده 
می رود. ما بحران در اندیشه را نزیستیم 
و فرهنگ پارسیک در سرشت خویش 
پرورده که فرهیختگی  را  انحطاطی 
به دیده او  به جریده می کشد.  را 
نگره پدیدارشناسی، دانش فلسفه 
و فلسفه برین است و انقلاب سوم 
در اندیشه نوین پس از سنجش های 
کانت و ازین رو روش روش ها و دانش 
دانش هاست. واژه من درآوردی او به نام 
»فارسفه« معنایی ساده دارد و بازگوی 
آمیزشی از فلسفه و فارسی است و او بر 
این گمان است که نه تنها می بایست 
تا به فلسفه فارسی بیاموزیم بلکه 
بایسته است تا فارسی را در فارسی 
بترجمانیم و با گسست از زبان کلامی 
به زبانی فرهیخته و هوشمند گلیم 
دهشتناک  ورطه  این  از  را  خویش 
 رهانده و آینده ای با اندیشه ای بنیادین

 بسازیم.

خودزندگینامه رضا رکوئی
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تا شمایل هراسی
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هم پا با هوسرل : تأملات و لحظاتی 
از یک متاپدیدارشناسی

افضل کاشانی : سنت نوافلاطونی
 در ایران قرون وسطی

یادداشت مترجم

رضا ركوئی
 فیلسوف ایرانی ساكن پاریس
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

روزبه بمانی برای شهدای 
دانش آموز میناب خواند

»برای یک زندگی معمولی« 
محمدرضا شریفی نیا در اکران آنلاین

بعد از ۴۶ سال شعرگونه های 
نادر ابراهیمی منتشر شد

تک آهنگ »تفنگ گریه میکنه« با ترانه سرایی 
و خوانندگی روزبه بمانی و آهنگسازی حامد 
حسینی برای شهدای دانش آموز مدرسه 
شجره طیبه میناب استان هرمزگان منتشر 
شده است. نوازندگان؛ امیر قاسمیان 
)کمانچه(، محمد شکاری )گیتار(، یاسین 
آران )ویولن و ویولا(، لیلا اصفهانی )آوا(، 
آرتین ولی الهی مدیر تولید، بنیامین اثباتی 
)تهیه کننده(، هادی نجفی )ضبط، استودیو 
نیل(، ایمان احمدزاده میکس و مسترینگ 
و مصطفی گرمان )کاور( از دیگر عوامل 

اجرایی این اثر هستند./ایرنا

کتاب »در حد توانستن؛ شعرگونه هایی 
از نادر ابراهیمی« پس از 46 سال توسط 
انتشارات امیرکبیر منتشر و راهی بازار 
نشر شد. این کتاب یکی از عناوین 
مجموعه آثار نادر ابراهیمی است که 
پس از انتقال حق چاپ آنها به انتشارات 
امیرکبیر، توسط این ناشر چاپ می شود 
و چاپ اولش مربوط به اواخر سال 1357 
است. »در حد توانستن« تلاش نادر 
ابراهیمی برای ماندگار کردن لحظاتی 
است که از سال 1346 تا 1356 بر او 

گذشت./برنا

فیلم »سلوک« به کارگردانی عباس رافعی با تغییر 
نام به »برای یک زندگی معمولی« راهی اکران 
آنلاین شده است. عباس رافعی در سال های 
اخیر فیلمی با نام »سلوک« را به تهیه کنندگی 
علی اوجی کارگردانی کرد که در آن نرگس 
محمدی، محمدرضا شریفی نیا، مریم بوبانی، 
سام نوری، فریبا نادری، هانا هرندی و امیررضا 
دلاوری بازی کرده اند. این فیلم پس از دریافت 
پروانه نمایش، با نام »بادهای تغییر« در چند 
جشنواره خارجی شرکت کرد و جوایزی را هم به 
دست آورد، از جمله جایزه بهترین بازیگر نقش 

اول زن برای نرگس محمدی./ایسنا

نقل قول

روزهای اول در خیابان ها می گشتم و از داخل خودرو نظاره گر مردم بودم اما 
به مرور که این حجم ازخودگذشتگی مردم را آن هم در سردترین شب های سال 
دیدم، شب های بعد پرچم ایران را در دست گرفتم و در کنار مردم حاضر شدم 
تا هم به حاضران انرژی بدهم و هم کمی با حضورم خستگی را از تن آنها در 
کنم. وطن برای من مانند مادر است. در طول این روزها همیشه دوست داشتم 
کاری به جز موسیقی انجام دهم؛ وقتی باخبر شدم پویش »جان فدا« برای 
دفاع از وطن راه اندازی شده و مردم به عنوان داوطلب می توانند در آن 
ثبت نام کنند، من هم باافتخار در این پویش ثبت نام کردم. البته 
من این روزها امیدوارم سایه جنگ زودتر از سر کشورمان دور شود و 
کار به شدید شدن این جنگ نکشد؛ اما اگر کشید باافتخار لباس رزم 

می پوشم و جان فدای این کشور خواهم بود.

 صحبت های مصطفی راغب
درباره پیوستن به پویش جان فدا

وطن برای من مانند مادر است

آیین پایانی هفته هنر انقلاب  امسال حال و 
هوای متفاوتی داشت و در میدان ولیعصر 
تهران و در قالب تجمع های شبانه پس از 

تجاوز آمریکا و اسرائیل به ایران برگزار شد.
محسن چاوشی خواننده و آهنگساز »علاج« 
و »حسبی الله« به عنوان »چهره سال هنر 

انقلاب  اسلامی« سال 1404شناخته شد.
در اختتامیه دوازدهمین دوره »چهره 
 »1404 اسلامی  انقلاب   هنر  سال 
حجت الاسلام والمسلمین قمی رئیس 
سازمان تبلیغات اسلامی، محمدمهدی 
دادمان رئیس حوزه هنری انقلاب اسلامی، 
مهدی شفیعی معاون هنری وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی، محسن مؤمنی شریف 
نویسنده و مدیر سابق حوزه هنری، امین 
اشرفی مدیر تماشاخانه ایرانشهر، علیرضا 
مختارپور مشاور رهبر شهید، سیدعلی 
میرفتاح نقاش و روزنامه نگار، مریم شعبانی 
کارگردان تئاتر، سیدمحمد میرکیانی 
نویسنده، محسن محمدی پناه شاعر، 
محمدرضا طهماسبی شاعر، انوش معظمی 

بازیگر تئاتر و تلویزیون، مرشد محسن 
میرزاعلی، کورش زارعی و جمعی دیگر از 

هنرمندان و فعالان هنری حضور داشتند.
چاوشی سال 1404 که کشورمان درگیر دو 
جنگ تحمیلی 12 روزه و رمضان بود، دو قطعه 
موسیقی »علاج« و »حسبی الله« را تولید کرد 
که موسیقی را به مفهوم وطن دوستی گره 
زد و واکنش های زیادی از سوی شنوندگان 
دریافت کرد. او در پرالتهاب ترین روزهای 
کشور، روحیه مقاومت را زنده نگه داشت و 
امید را در دل مردم تقویت کرد. سیدعلی 
میرفتاح نقاش، روزنامه نگار و منتقد هنری، 
مریم شعبانی کارگردان و نویسنده تئاتر »برای 
هانا« و »فرشته های میناب«، سیروس مقدم 
کارگردان و مدیر مجموعه »پایتخت 7«، 
محمد میرکیانی نویسنده برجسته و مجموعه 
»قصه ما مثل شد« از دیگر کاندیداهای »چهره 

سال هنر انقلاب اسلامی« بودند.
در ابتدای این مراسم پس از قرائت آیاتی از 
کلام الله مجید و پخش سرود ملی جمهوری 

اسلامی ایران، دعای توسل قرائت شد.
پخش چند نماهنگ از رهبر شهید در باب 
شهادت و مقاومت مرد عزیز کشورمان، 
اجرای پرفورمنس »اتحاد مقدس« به 
کارگردانی علیرضا تاجیک، مداحی »باید 
برخاست« با ذکر محسن محمدی پناه، 
پخش بسته رسانه ای »تولدی در هنر« 
به روایت فرهاد قائمیان، اجرای 2 قطعه 

دوازدهمین دوره »چهره سال هنر انقلاب  اسلامی« در میدان ولی عصر)عج( به پایان رسید

محسن چاوشی چهره برتر هنر انقلاب

گزارش

گروه فرهنگی

موسیقی »هم رفیق« و »رنگ  پرواز« به 
خوانندگی غلامرضا صنعتگر، اجرای روضه 
نمایش »بیسیم چی« با اجرای بهرام شهبازی 
پدر شهید هنرمند پوریا شهبازی از شهدای 
گرانقدر جنگ رمضان، اجرای قطعه نمایشی 
»آرش« با هنرمندی انوش معظمی، پخش 
کلیپی از فعالیت های حوزه هنری انقلاب 
اسلامی در ایام جنگ رمضان، شعرخوانی  
محمدرضا طهماسبی و... از بخش های 
مختلف گرامیداشت هفته هنر انقلاب 
در میدان ولیعصر)عج( تهران با اجرای 
نجم الدین شریعتی و کارگردانی امیرحسین 
شفیعی بود. از ابتکارات این دوره توجه بخش 
معرفی چهره هنر انقلاب در سال 1404 پخش 
تصویر کاندیداهای دریافت جایزه بود که 
شهروندان حاضر در مراسم به صورت مستمر 

نام محسن چاوشی را صدا می زدند.
تعدادی از کودکان و نوجوانان حاضر در 
مراسم هم با نمایش پلاکاردهایی که اشعار 
قطعات »حسبی الله« و »علاج« روی آنها 
نوشته شده بود فضای جالب توجهی را 
در میدان ولیعصر)عج( خلق کردند. در 
بخش پایانی مراسم هم قطعه »علاج« 
محسن چاوشی با همراهی مردم در میدان 

ولیعصر)عج( همخوانی شد.
همچنین در این برنامه پرفورمنس »اتحاد 
مقدس« به کارگردانی علیرضا تاجیک در 
میان حضور پرشور مردم اجرا شد و محمدرضا 
طهماسبی به شعرخوانی پرداخت. در ادامه 
این مراسم، محسن محمدی پناه، مداح 
قطعه »باید برخاست« به خواندن این قطعه 

مداحی پرداخت.

این مداح گفت: »خدا را شاکرم که در این 
دوران خواندن این سرود به عهده من 
گذاشته شد. این سرود پایانی ما در محرم 
سال گذشته است. این اجرا در هیأت اجرا 
شده و برای امام حسین)ع( بوده که همین 

امر کار را متفاوت کرده است.«
محمدی پناه افزود: »شاعر این قطعه به من 
گفت به مردم بگو که مضامین این کار کاملاً از 
قرآن است و چون قرآن زنده است این قطعه 

بین مردم محبوب شده است.«
پس از شهادت سیدمرتضی آوینی شخصیت 
برجسته هنری و انقلابی در روز بیستم 
فروردین سال 1372، با پیشنهاد شاعران، 
نویسندگان و هنرمندان حوزه هنری به رهبر 
معظم انقلاب، این روز به  عنوان »روز هنر 
انقلاب  اسلامی« نامگذاری شد. همزمان با 
ایام سالگرد شهادت آوینی، سیدشهیدان 
اهل قلم از سال 1394 به ابتکار حوزه هنری 
انقلاب  اسلامی، مجموعه برنامه های 
بزرگداشت هفته هنر انقلاب اسلامی 20 تا 
27 فروردین  ماه در سراسر کشور برگزار و در 
پایان این هفته نیز محسن چاوشی به عنوان 
»چهره سال هنر انقلاب اسلامی« معرفی شد.

تاکنون هنرمندان و فعالان فرهنگی و 
شخصیتی تأثیرگذار همچون مرتضی 
سرهنگی، مجید مجیدی، سیدمسعود 
حسام،  حمید  طباطباعی،  شجاعی 
ابراهیم حاتمی کیا، حسن روح الامین، 
وحید یامین پور، عبدالحمید قدیریان، 
محمدمهدی سیار، مسعود نجابتی و کارن 
همایونفر موفق به کسب عنوان »چهره سال 

هنر انقلاب اسلامی« شده اند.

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی همزمان با انتخاب محسن چاوشی به 
عنوان چهره هنر انقلاب در سال 1404 متنی را منتشر کرد. در متن 
نوشته شده از سوی صالحی آمده است: »انتخاب محسن چاوشی 
را به عنوان چهره سال هنر انقلاب تبریک می گویم. ایشان با دو 

قطعه »علاج« و »حسبی الله« در دو جنگ تحمیلی اخیر، نقشی 
کم بدیل در دفاع ملت ایران داشتند. نوای مداحی و موسیقی 

حماسی همپای غرش موشک های ایرانی دشمن شکن 
بوده اند. ایران به این عزیزان مباهات می کند.«

در ستایش صدایی که دشمن شکن شد

ـــرش بـ

در دنیای هنر، مرز میان »هنرمند« و »کنشگر« گاهی بسیار 
باریک می شود؛ اما زمانی که هنر توانسته باشد صدای یک 
ملت یا دغدغه های عمیق یک نسل باشد، این دو مفهوم 
در هم می آمیزند. انتخاب محسن چاوشی به عنوان 
»چهره سال هنر انقلاب 1404«، تنها یک تقدیر رسمی برای 
یک خواننده محبوب نبود؛ بلکه اعترافی بود به جایگاه 
هنرمندی که توانست با بهره گیری از ابزارهای مدرن 
موسیقایی، مفاهیم سنتی و ارزشی را در بستری جدید 
و ملموس بازتعریف کند. برای درک استحقاق او، باید از 
دو منظر »تحلیل فنی موسیقی« و »کنشگری اجتماعی« 

به آثار او نگریست.
 

 تحلیل فنی و ساختاری:
بازگشت به ریشه ها با زبان مدرن

از منظر موسیقایی، چاوشی در آثار اخیر خود، به ویژه 
در قطعاتی نظیر »علاج« و »حسبی الله«، از یک الگوی 
تکراری فاصله گرفته و به سمت ساختارهای پیچیده تر 
حرکت کرده است. برخلاف بسیاری از آثار پاپ که بر پایه 
ملودی های ساده و تکرار شونده بنا شده اند، چاوشی 
در این قطعات از ترکیب هوشمندانه »هارمونی های 
حماسی« با »تکنیک های امبینت )Ambient(« استفاده 

کرده است.
در قطعه »علاج«، استفاده از آرایه خاص سازهای زهی و 
ایجاد فضایی سنگین و در عین حال آرام، دقیقاً همان 
حسی را منتقل می کند که متن ترانه از آن انتظار می رود؛ 
یعنی تلفیق درست شعر و موسیقی، نوعی تسکین 
در عین شکوه یا غمی در عین سربلندی! او از نظر 
تکنیک »آرشی تیک« )تکنیک های ضرب آهنگ( به 

و  توقف ها  از  گونه ای 
تأکیدها استفاده می کند 
که مخاطب را نه تنها درگیر 
ریتم، بلکه درگیر »مفهوم« 
می کند. او با استفاده از 
فضای صوتی گسترده 
 ، )S o und s c a p e (
موسیقی را از یک کالای 
مصرفی به یک تجربه  
شنیداری تبدیل کرده که 
در آن، سکوت ها به اندازه 

نت ها اهمیت دارند. این دقت در مهندسی صدا و انتخاب 
فرکانس ها، نشان دهنده بلوغ هنری او در پیوند دادن 
موسیقی سنتی-مذهبی با استانداردهای مدرن تولید 

موسیقی جهانی است.
 

 کنشگری اجتماعی:
موسیقی به مثابه صدای دغدغه مند

اما چرا این آثار در قالب »هنر انقلاب« ارزشگذاری شدند؟ 
پاسخ در ابعاد جامعه شناختی آثار او نهفته است. چاوشی 
در سال های اخیر، برخلاف بسیاری از هنرمندان که در 
فضای امنِ صرفاً سرگرمی فعالیت می کنند، به سمت 
»موسیقی معناگرا« حرکت کرده است. او با درک دقیق 
از فضای روانی جامعه و نیاز به هویت بخشی، ترانه هایی 
را سروده و اجرا کرده که مستقیماً با مفاهیم »وطن«، 

»ایمان« و »تاب آوری« در پیوند است.
در فضای مجازی و اینستاگرام، بازخوردها نشان می دهد 
که آثار او فراتر از یک موسیقی ساده، به نوعی »همزبانی 
با دغدغه های جمعی« تبدیل شده است. وقتی او از 
مفاهیمی مثل »حسبی الله« یا مفاهیم مرتبط با پایداری 
و ایستادگی سخن می گوید، در واقع در حال استفاده از 
»قدرت نرم« برای تقویت انسجام اجتماعی است. او با 
انتخاب موضوعاتی که با واقعیت های زیسته و نیازهای 
معنوی مخاطب همخوان است، از موسیقی به عنوان 
ابزاری برای »بیداری فرهنگی« و »تثبیت ارزش های 
بنیادین« استفاده کرده است. این یعنی او صرفاً یک 
خواننده نیست، بلکه یک »کنشگر فرهنگی« است که 

می داند چه زمانی و با چه لحنی باید سخن بگوید.
 

پیوند هنر و معنا
استحقاق محسن چاوشی برای دریافت این جایزه، 
حاصل تلاقی دو مسیر است: مسیری که در آن »تکنیک 
موسیقی« در خدمت »ارتقای سطح ذائقه« قرار می گیرد و 
مسیری که در آن »محتوای اثر« در خدمت »دغدغه های 
ملی و انقلابی« است. او ثابت کرده که می توان بدون 
خروج از چهارچوب های اصیل، موسیقی ای تولید کرد که 
هم با استانداردهای 
جهانی همخوان 
است، هم می تواند با 
روح زمانه و نیازهای 
معنوی جامعه همسو 
باشد. انتخاب او، در 
واقع تأییدی بر این 
اصل است که هنر 
انقلاب، هنر معنا، 
هنر دقیق و هنر 

دغدغه مند است.

چرا محسن چاوشی برگزیده هنر انقلاب است؟
از تکنیک موسیقی تا کنشگری اجتماعی

یادداشت

علیرضا سپهوند
روزنامه نگار و پژوهشگر موسیقی

عکس: پیام ثانی/مهر

 درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )1۶(

از نایینی فقید تا خامنه ای شهید
یادداشت های  و  هفتگی  ستون  این  داستان 
خواندنی  و  شد  ماندنی  نیز  آن  به هم پیوسته 
بیانات  که  بود  گذشته  سال  مهرماه   30 است. 
دست اندرکاران  با  دیدار  در  انقلاب  شهید  رهبر 
همایش بین المللی علامه میرزای نایینی، منتشر 
آن  در  راهگشا.  و  بود  پرنکته  همیشه  مثل  شد. 
علی  سید  العظمی  آیت الله  حضرت  سخنرانی، 
خامنه ای )قدس الله نفسه الزکیه(، علامه نایینی 
را از استوانه های رفیع علمی و معنوی حوزه کهن 
ویژگی های  بیان  در  جمله،  از  و  خواندند  نجف 
دیگر  برجسته  »خصوصیت  گفتند:  او  شخصیتی 
که ایشان را در بین مراجع به شخصیتی استثنایی 
تبدیل می کند برخورداری از اندیشه سیاسی است 
که در کتاب ارزشمند و مهجور »تنبیهُ الامُّة« انعکاس 

یافته است.«
همین اشاره کافی بود تا به حکم دلدادگی و به قصد 
برآوردن خواسته مقتدای نکته سنج خویش و برای 
کاستن از مهجوریت آن کتاب ارزشمند، به همت 
و پیگیری مدیرعامل گرامی روزنامه ایران، روزهای 
شنبه در ستونی به نام »درس هایی از سیاست و 
حقوق در مکتب علامه نایینی« به تبیین مبانی و 
ابعاد حکمرانی شیعی بر اساس کتاب شریف »تنبیه 

ة و تنَْزیهُ المِلَّة« بپردازیم. ُالامَُّ
روز  مباحث،  سلسله  این  از  شماره  پانزدهمین 
شنبه نهم اسفندماه 1404 با عنوان »مفهوم ولایت، 
با افسوس و  معانی و مبانی آن« منتشر شد، اما 
اندوه فراوان 9 و 40 دقیقه صبح همان روز، »جان 
این ملت« به جانان خویش پیوست و به دست 
شامخ  مقام  به  تاریخ  انسان نماهای  پلیدترین 
شهادت نائل آمد و روح شیدای او از قفس تنگ تن 
رنجدیده و خسته رها شد و برای همیشه در جوار 

رحمت پروردگار مأوی گزید.
سی و هفت سال رهبری حکیمانه آیت الله خامنه ای 
شهید، فرصتی بی نظیر پدید آورد که آن دین شناس 
فرزانه، به رغم همه گرفتاری ها و بحران هایی که 
دشمنان خارجی و نادان های داخلی آفریدند، به 
و  بخشد  عینیت  دینی  و  شیعی  حکمرانی  نظریه 
آنچه را امثال مرحوم نایینی آرزو می کردند و امام 
خمینی)ره( نهال آن را کاشته بود، اجرایی سازد 
و به شجره ای طیبه تبدیل کند؛ شجره تنومندی 
که نه تنها تندباد حوادثی مانند هجوم ددمنشانه 
آمریکا و رژیم نحس صهیونی هم نتوانست گزندی 
به آن برساند، بلکه با مقاومتی جانانه سر متجاوزان 
را چنان بر سنگ واقعیت کوفت که اکنون نمی دانند 

چگونه خود را از این ننگ ابدی رها سازند. امروز 
آنان هستند که مورد تمسخر و نیشخند خردمندان 
معرکه  از  فرار  برای  راهی  دنبال  به  و  جهانند 

می گردند.
در مقابل، این مردم سرافراز ایران هستند که با 
اتحاد مقدس خود، با مشت هایی گره کرده خونخواه 
هستند،  خود  جدید  رهبر  دلداده  و  شهید  قائد 
حضور  با  و  نکردند  ترک  لحظه ای  برای  را  صحنه 
خود در خیابان، پشتیبان فرزندان مقتدر خود در 
نیروهای مسلح در میدان رزم شده اند. شاید بتوان 
گفت 9 اسفند 1404 نیز روز رویارویی همه اسلام در 
برابر همه کفر بود، روز لشکرکشی تمام فرزندان 
ابوجهل در مقابل پیروان محمد)ص( بود، خندقی 
شیعیان  این  هم  باز  و  دیگر  احزابی  و  بود  دیگر 
علی)ع( بودند که حماسه آفریدند؛ حماسه ای که تا 
ابد فراموش نخواهد شد و »این هنوز از نتایج سحر 

است – باش تا صبح دولتت بدمد!«
سیدنا  شهادت  جگرسوز  داغ  که  سپاس  را  خدا 
الاستاد را با انتخاب خلف صالح او به عنوان ولی امر 
و سومین رهبر عظیم الشأن انقلاب اسلامی التیام 
بخشید. آن روز نوشتم و اکنون از صمیم قلب تکرار 
می کنم که حضرت آیت الله آقای حاج سیدمجتبی 

حسینی خامنه ای ]ادام الله ظله[ به واقع »سرّ ابیه« 
و عصاره فضایل امام شهید ماست؛ فقیهی محقق و 
اصولی مدقق، زاهدی وارسته و مجاهدی مخلص 
که در صداقت و امانت و دیگر فضایل اخلاقی و 
علمی از سابقون است و از عمق جان به آرمان و 
مشی امامین انقلاب، مؤمن و وفادار بوده و هست. 
با این حال، چاره ای جز این نیست که به پیروی از 
عقیله بنی آدم، حضرت زینب)س(، اعتراف کنیم 
»لکنَّ  سوزان:  سینه ها  و  اشکبارند  چشم ها  که 
دورَ حَرّى.« درست است که  العُیونَ عَبرى وَ الصُّ
شهادت آرزوی دیرین پدر پیر ما بود و بارها و بارها 
به استقبال آن رفته بود و باید از این بابت به وی 
تبریک گفت، امّا چه می توان کرد با داغ هجرانی که 

بر دل های ما باقی ماند؟
یک بار )در مجلس معهود شب نیمه ماه مبارک 
رمضان با شاعران در 10 تیرماه 1394( فرموده بود: 
»من کاری ندارم مرحوم اخوان این شعر را برای 
چه  کسی گفته و برای چه گفته؛ من این شعر را 
این  من  می خوانم؛  سجادیه  صحیفه   به  خطاب 
شعر را خطاب به دعای ابی حمزه  ثمالی می خوانم: 
ای تکیه گاه و پناه زیباترین لحظه های پرعصمت 
و پرشکوه تنهایی و خلوت من، ای شطّ شیرین 

پرشوکت من.«
از او وام می گیرم و می گویم: من کاری ندارم مرحوم 
سهراب سپهری این شعر را برای چه کسی گفته 
رهبر  برای  را  سروده  این  من  گفته،  چه  برای  و 

شهیدمان می خوانم:
»بزرگ بود

و از اهالی امروز بود
و با تمام افق های باز نسبت داشت

و لحن آب و زمین را چه خوب می فهمید.
صداش

به شکل حزن پریشان واقعیت بود.
و پلک هاش

مسیر نبض عناصر را
به ما نشان داد.

و دست هاش
هوای صاف سخاوت را

ورق زد
و مهربانی را

به سمت ما کوچاند.
به شکل خلوت خود بود

و عاشقانه ترین انحنای وقت خودش را
برای آینه تفسیر کرد.

و او به شیوه باران پر از طراوت تکرار بود.
و او به سبک درخت

میان عافیت نور منتشر می شد.
همیشه کودکی باد را صدا می کرد.

همیشه رشته صحبت را
به چفت آب گره می زد.

برای ما، یک شب
سجود سبز محبت را
چنان صریح ادا کرد

که ما به عاطفه سطح خاک دست کشیدیم
و مثل لهجه یک سطل آب تازه شدیم.

و بارها دیدیم
که با چقدر سبد

برای چیدن یک خوشه بشارت رفت.
ولی نشد

که روبه روی وضوح کبوتران بنشیند
و رفت تا لب هیچ

و پشت حوصله نورها دراز کشید
و هیچ فکر نکرد

که ما چقدر تنها ماندیم.«
به یاد او این سلسله مباحث ادامه خواهد یافت، 

ان شاءالله.

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور


